

قبرانی نظام رُبوبیت کا پیامبر

# طلوعِ اسلام

جون 1964

معاشرہ میں امن قائم رکھنے کا طریق

نبی اکرمؐ نے فرمایا کہ کچھ لوگ سمندر میں ایک کشتی پر سوار ہوئے۔ ان میں سے کچھ اوپر کے حصے میں پہنچ گئے۔ کچھ نیچے کے حصے میں۔ جو نیچے حصے میں آئے وہ پانی لینے کے لئے اوپر گئے۔ اوپر والوں نے انہیں یہ کہہ کر پانی لینے سے روک دیا کہ اس سے ہمیں تکلیف ہوتی ہے۔ نیچے والوں نے کہا بہت اچھا۔ ہم نیچے سوراخ کر کے پانی حاصل کر سکتے۔ اب اگر ان نیچے والوں کو اس سے روکا نہ جائے تو ظاہر ہے کہ اوپر اور نیچے والے سب غرور ہو جائیں گے۔ اگر روک دیا تو سب بیچ جائیں گے۔

(ترمذی - جلد دوم - ابواب فتن)

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام، بی بی گل برگ، لاہور

قیمت ایک روپیہ

قرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر!

# طلوع اسلام

ٹیلیفون نمبر (۸۰۸۰۰) \*  
خط و کتابت کا پتہ \*  
ناظم طلوع اسلام ۲۵ بی گلبرگ لاہور۔

قیمت فی پرچہ  
پاک ہند سے  
ایک روپیہ

بدل اشتراک  
پاک ہند سے سالانہ — دس روپے  
غیر ممالک سے سالانہ — ایک پونڈ

جلد نمبر ۱۲ جون ۱۹۶۲ء شماره نمبر ۶

## فہرست مضامین

- ۱۔ لغات
- ۲۔ حقائق و عبرت — ۱۔ کارِ مَلّٰقِ سبیل اللہ فساد  
۲۔ وقت کے تقاضوں کے مطابق تبدیلی  
۳۔ بڑی عبرت کی بات
- ۳۔ ملت اسلامیہ کا مقصد عظیم — امام ابو حنیفہ
- ۴۔ نابطلہ باہمی
- ۵۔ کیا مضاربیت اور مزارعت بھی سود نہیں؟ — (چوہدری محمد اسماعیل)
- ۶۔ اقبال بھیثیت شاعر انقلاب — (ڈاکٹر جاوید اقبال)
- ۷۔ روایات کا قرآن — (علامہ احمد السبغی مصری)  
(ترجمہ سید نعیر شاہ صاحب)
- ۸۔ بچوں کا صفحہ

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمعات

جہان تازہ کی افکار تازہ سے ہے نمود

کہ سنگ و تختت ہوتے نہیں جہاں پیدا

محترم صدر مملکت پاکستان (فیلڈ مارشل محمد ایوب خان) نے اس مرتبہ اپنے کراچی کے قیام کے دوران ایک ایسی نئی طرح ڈالی ہے جسے اگر فکر و نظر کی سنجیدگی کے ساتھ جاری رکھا گیا تو وہ قوم کے لئے خوشگوار تعمیری نتائج کی حامل ہو سکتی ہے۔ انہوں نے کراچی کے اہل علم و فکر طبقہ کو اپنے ہاں جمع کیا اور ایک مختصر سی نشست مجلس میں ان سے تبادلہ خیالات کیا۔ اس سلسلہ میں خود صدر محترم نے جو کچھ کہا وہ پورے ملک کے ہوشیار طبقہ کے لئے غور و فکر کا کافی سامان لینے اند رکھتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت ہماری قوم جن مشکلات سے دوچار ہے ان میں خارجی حفاظت۔ بے تحاشہ افزائش نسل اور تاریخی فکر و نظر کو خاص اہمیت حاصل ہے۔ انہوں نے کہا کہ لوگ فرسودہ خیالات سے چمٹے اور پامال راستوں پر آنکھیں بند کر کے چلتے رہنے کے عادی ہو چکے ہیں اور ہر تبدیلی کو شک و شبہات اور بدظنی کی نظروں سے دیکھتے ہیں۔ یہ سب اس لئے کہ وہ جیسا ہوتا چلا آ رہا ہے ویسا کرتے چلے جائے۔ میں بڑی تن آسانی اور سہل انگاری ہوتی ہے اور ان راستوں سے ہرٹ کر رہی ماہیں تلاش کرنے میں بڑی مشقت درکار۔ لیکن اگر ہمیں ترقی کرنی ہے تو ہمیں فرسودہ اور پامال راستوں کو چھوڑنا ہو گا۔ اگر ہم نے ان خیالات کو نہ چھوڑا جن سے ہم محض اس لئے چمٹے ہوئے ہیں کہ وہ صدیوں سے متواتر چلے آ رہے ہیں تو ہم کبھی اس رفتار سے ترقی نہیں کر سکیں گے جس رفتار سے ہمیں ترقی کرنی چاہیے۔ میں چاہتا ہوں کہ ہمارے ہاں دنیا سے فکر میں زیادہ سے زیادہ "باغی اور ملحد" پیدا ہوں۔ (پاکستان ٹائمز ۱۳ مئی ۱۹۶۲ء ص ۶)

ان کے اپنے متعلقہ الفاظ (جن کا ردال ترجمہ اور دیا گیا ہے) یہ ہیں۔

People tended to be conformists and traditionalists and to view all change with suspicion. If we wish to progress we shall have to be non-conformists..... I should like to see some more heretics in the realm of thought.

بانی تعمق نظر آجائے گا کہ ان چند مختصر سے الفاظ میں ایک عظیم حقیقت کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ زندگی نام ہے حرکت اور روانی کا۔ جہاں جو وہ طاری ہوا زندگی ختم ہوگئی۔ ارتقاء فطرت کا اہل قانون ہے اور ارتقاء کے لئے جہد مسلسل اور سچی پیہم ناگزیر ہے۔ طبعی کائنات ہو یا انسان کی دنیا کے فکر و نظر۔ افراد کی زندگی ہو یا اقوام کی۔ اصول ہر جگہ یہی کارفرما نظر آئے گا کہ زندہ رہی رہتا ہے جس میں حرکت اور تیز ہو۔ آگے وہی بڑھتا ہے جو چلتا ہے۔ سکوت اور موت واداف ہیں۔ قرآن کے الفاظ میں "بیٹھا رہنے سے بچنے والے کے برابر نہیں ہو سکتا" انسان جو غاروں سے نکل کر کھیتوں پر کندیں ڈالنے کے قابل ہوا ہے تو اس لئے کہ اس نے حرکت پیہم کو اپنا شعار زندگی بنایا۔ جن قوموں نے ایسا نہیں کیا وہ ابھی تک بدستور غاروں میں زندگی بسر کر رہی ہیں۔

لیکن یہ ظاہر ہے کہ حرکت پیہم، مشقت اور کاموش چاہتی ہے۔ اس لئے سہولت پسند اور سہل انگاہ طبقہ کے ہمیشہ اس کی مخالفت کی ہے۔ (قرآن کریم اس طبقہ کو مشرفین کہہ کر پکارتا ہے) لیکن چونکہ سہل انگاہی اور سہولت پسندی کوئی اچھی صفات نہیں سمجھی جاتیں اس لئے یہ طبقہ اپنی اس روش کو اتباع سلف کے مقصد سے نقاب میں چھپا کر مذہب کو مستحق قرار دینے کی کوشش کرتا رہتا ہے۔ آپ قرآن کریم کے اوراق پر نگاہ ڈالئے ان میں آپ کو شروع سے آخر تک اس کشمکش کی مسلسل داستان نظر آئے گی۔ آپ دیکھیں گے کہ حضرت نوح سے لے کر نبی اکرمؐ تک ہر رسول نے ایک انقلابی دعوت پیش کی لیکن مذہبی پیشوائیت نے ہر مقام اور ہر زمانہ میں یہ کہہ کر اس دعوت کی مخالفت کی کہ "ما سمعنا بہذا فی آبارنا الا ولین" — (پہلے) جو کچھ تم کہتے ہو ہم نے اسلاف نے ایسا نہیں کیا۔ اس لئے ہم اسے ماننے کے لئے تیار نہیں۔ جس روش پر ہم عمل کرتے ہیں اس کے صحیح ہونے کی دلیل یہ ہے کہ "جدنا آبارنا کذا لک یعدون" (پہلے)۔ ہم نے اپنے آباء و اجداد کو اسی روش پر چلتے دیکھا ہے۔ "جدنا ما وجدنا علیہ آبارنا" (پہلے) اور ہم نے اس کی روش کی روش کافی ہے۔ ہم کسی نئی بات کو قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس کشمکش کی پوری داستان کھانچ کر چند الفاظ میں سما کر رکھ دیا ہے کہ

و کذا لک ما ارسلنا من قبلك فی قرینة من تدیر الا قال مترفوا۔ انا وجدنا آبارنا علی

استد وانا علی آستانہ ہم سہتوں۔ (۳۳)

اور اس طرح اے رسول! ہم نے تجھ سے پہلے کسی بستی میں کوئی نذیر نہیں بھیجا مگر وہاں کے سہل انگار طبقہ (مترفلین) نے کہا کہ ہم نے اپنے اسلاف کو ایک طریقہ پر چلنے دیکھا ہے اور ہم انہیں کے نقوش قدم پر چلتے جائیں گے۔

چنانچہ قرآن کریم کی اس دعوت انقلاب کو قبول اور عملاً اختیار کر لینے کا نتیجہ تھا کہ عربوں میں پسندیدہ قوم چند سال کے عرصے میں، امامت اقوام عالم کے منصب جلیلہ پر سرفراز ہو گئی۔ ان عربوں میں اور یہاں اور ہم کی عظیم سلطنتوں کی مالک اقوام میں کیا فرق تھا؟ یہی کہ وہ قومیں اپنے فرسودہ خیالات۔ اسلاف پرستی کے پامال راستوں اور رسوم کهن کی مقدس لاشوں کے ساتھ چٹی ہوئی نقیص اور ان عربوں (جماعت مومنین) نے حرکت اور حرارت میں زندگی کا راز پالیا تھا۔

لیکن کچھ عرصے کے بعد جب ان میں مذہبی پیشوائیت آگئی تو ان کے ہاں بھی برصغیر حرام قرار پائی اور اتباع سلف، شرف الشائیت کی مزاج سمجھ لی گئی۔ اس سے ان پر بھی وہی جمود اور تعطل طاری ہو گیا۔ جو ان سے پہلے سینکڑوں قوموں کو قبرستانوں میں لے جا چکا تھا۔ اب سوچئے کہ جس قوم کا مائوٹو (Motto) یہ ہو کہ کل بدعتہ ضلالتہ و کل ضلالتہ فی الداء (ہر نئی چیز گڑھی ہے اور ہر گڑھی جہنم میں لے جانے کا موجب) اس قوم میں حرکت اور حرارت کہاں باقی رہ سکتی ہے۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ قرآن کا نام لینے والی قوم جس نے "کل یوم ہونی شان" کی تعلیم دی تھی ایک مہی شدہ بلاش بن کر رہ گئی جس کے خط و خال تو وہی رہتے ہیں لیکن جن میں زندگی کی کوئی رمق باقی نہیں ہوتی۔

اس موت آفریں جمود اور تعطل کے ضلالت ہندوستان کے برصغیر میں سب سے پہلے سرسید نے آواز بلند کی اور اس کے بعد اقبال نے اسے اپنے حیات بخش پیغام کے صوبہ سرائیل سے ملک کے گوشے گوشے میں عام کیا۔ اس نے اپنی قوم سے کہا کہ یاد رکھو۔

جو عالم ایجاد میں ہے صاحب ایجاد      ہر دور میں کرتا ہے طواف اس کا زمانہ  
تقلید سے ناکارہ نہ کر اپنی خودی کو      کہ اس کی حفاظت کہ یہ گوہر ہے یگانہ  
اس جمود کی بردنانی سلوں کو توڑنے کے لئے اس نے اس انداز کی ضرب کلیسیا سے بھی کام لیا کہ  
ہر کہ ادرا لذت تخلیق نیست      ترمذ ما جز کا فرد ذلیق نیست

یہاں تک کہ

گرا دست تو کامے نا در آید      گنا ہے ہم اگر باشد ثواب است

اقبال نے عمر بھر اس پیغام کو عام کیا اور اس پیغام کو عملاً منسقل کرنے کے لئے سرسبز زمین پاکستان کا مطالعہ پیش کیا۔ حصول پاکستان کے بعد اس کی اُمید بندھ چلی تھی کہ قوم کو مذہبی پیشوائیت کی ان زنجیروں سے رستگاری حاصل ہو جائے گی اور ندرت فکر و عمل سے اسے بھی زندہ قوموں کی صف میں جگہ مل جائے گی۔ لیکن افسوس کہ جہاں بیشتر دیگر مقاصد بلند جن کی خاطر پاکستان حاصل کیا گیا تھا رفتہ رفتہ ننگا ہوں سے ادھیل ہوتے گئے یہ حقیقت بھی خواب پریشان بن کر رہ گئی کہ جب تک قوم ان اغلال و سلاسل سے آزاد ہی حاصل نہیں کرتی جن میں قدامت پرستی نے اسے بڑی طرح جکڑ رکھا ہے۔ یہ ایک قدم آگے نہیں بڑھ سکتی۔ حشک (آہستہ آہستہ) اب نسبت یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ قدامت پرستی میں قوت و ندرت سے قوم کے اعصاب پر اس وقت مسلط ہے، تشکیل پاکستان سے پہلے ایسی حالت کبھی پیدا نہیں ہوئی تھی۔ اس ندرت کیفیت یہ ہے کہ قوم کا صاحب فکر و علم طبقہ (Intelligentsia) جسے صاحب صدر نے مخاطب کیا ہے اس کی حالت یہ ہے کہ وہ خلوت کی ہر محفل میں نہ ہی پیشوائیت کی شدت سے مخالفت کرتا ہے لیکن پبلک میں ایک لفظ ان کے خلاف کہنے کی جرأت نہیں کرتا۔ یہی کیفیت خود ہمارے ارباب بست و کشاد کی ہے۔ تنہائی میں ان سے باقیں کیجئے تو وہ قدامت پرستی کے سخت مخالفت ہوں گے لیکن جلوت میں دیکھتے تو وہ نہ صرف ان حضرات کی محفلوں میں شریک بلکہ ان کی حمد و ستائش میں رطب اللسان۔ ہمارے پر اس پر ان حضرات کا کس قدر غلبہ ہے اس کا اندازہ اس ایک واقعہ سے لگ سکتا ہے کہ صدر مملکت کے زیر تبصرہ ارشادات، پاکستان ٹائمرز میں تو شائع ہو سکے ہیں لیکن (جہاں تک ہمارے علم میں ہے) کم از کم لاہور کے کسی اور اخبار میں ان کا ذکر تک نہیں آیا۔ اب آپ سوچئے کہ جہاں خود صدر مملکت کے ان خیالات کی اشاعت کے سلسلے میں پریس کا یہ رویہ ہو وہاں عام ارباب فکر و نظر کی طرف سے اس قسم کے خیالات کی اشاعت کیسے ممکن ہے۔ چنانچہ ہمارے ملک کی اس وقت حالت یہ ہے کہ قدامت پرستی کی ہر ادا افضا میں آسانی آواز کی طرح پھیل جاتی ہے لیکن حریت فکر و نظر کی ہلکی سے ہلکی آواز کا بھی عملاً گھونٹ دیا جاتا ہے اور سب سے زیادہ افسوس اس بات کا ہے کہ یہ اس لئے نہیں کہ یہ لوگ حریت فکر و نظر کے فی الواقع مخالف اور قدامت پرستی کے دل سے مؤید ہیں۔ بالکل نہیں۔ دل سے ان کی کیفیت اس کے بالکل برعکس ہے لیکن قدامت پرستی کے شور و غوغا نے انہیں اس قدر عصب و جگر خائف کر رکھا ہے کہ یہ اپنے دل کی بات بھی زبان تک لائے کی جرأت نہیں کر سکتے۔ ہم صدر محترم کی خدمت میں بآداب گزارش کرنا چاہتے ہیں کہ انہوں نے قوم میں زندگی اور قوت پیدا کرنے کے لئے جو نسخہ تجویز کیا ہے اس کی انادیت میں قطعاً کلام نہیں لیکن جب تک ملک کی ہی حالت

میں جدیدی نہیں پیدا کی جاتی اس وقت تک اس نسخہ پر عمل ہو نہیں سکتا۔ ملک میں جدت افکار کے لئے سازگار فضا پیدا کیجئے اور پھر دیکھئے کہ جس قسم کے ( Heretics ) کی آپ کو تلاش ہے، وہ کتنی کثیر تعداد میں ابھر کر سامنے آجاتے ہیں۔

اس سلسلہ میں ہم اتنی وضاحت ضروری سمجھتے ہیں کہ مسلمان کی آزادی افکار کا تصور دوسروں کی آزادی سے مختلف ہے۔ دوسروں کے ہاں آزادی افکار سے مراد ہر قسم کی پابندی سے آزادی ہے۔ اس قسم کی آزادی افکار کو انیسواں صدی کی ایلین کی ایجاد کہہ کر پکارتا ہے۔ مسلمان کی آزادی، قوانین خداوندی (قرآن کریم) کی چار دیواری کے اندر گھری ہوئی رہتی ہے۔ اس کی آزادی اور پابندی — کفر بالطاعت اور ایمان باللہ — سے متعین ہوتی ہے۔ مسلمان اپنے فکر و عمل میں احکام خداوندی کا پابند ہونا ہے۔ اور ہر غیر خداوندی پابندی سے آزاد۔ ہم قدامت پرستی کی مخالفت اس لئے کرتے ہیں کہ اس نے مسلمان کو غیر خداوندی اعمال و سلاسل کی پابندیوں میں جکڑ رکھا ہے۔ اسے ان زنجیروں سے چھڑا کر، قوانین خداوندی کی حد کے اندر رکھنا — یہ ہے ہماری دعوت اور اس قسم کے ہیں وہ ( Heretics ) جنہیں ہم پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اور جہاں تک ہم سمجھ سکے ہیں، صدر محترم کا منشور و مقصود بھی اسی قسم کے (Heretics) پیدا کرنا ہے۔ انہی سے قوم کو زندگی اور اسلام کو سرفرازی حاصل ہوگی۔

## (۴) مسلمانوں میں اتحاد پیدا کرنی چاہیے

ملت اسلامیہ صدیوں سے جس افتراق و انتشار میں مبتلا چلی آ رہی ہے اس کی داستان غم ہماری ہر مجلس میں دہرائی جاتی ہے۔ ہر اسٹیج سے اس کا رد نادر یا جاتا ہے۔ ہر ممبر و محراب سے اس پر غم کے آنسو بہاتے جاتے ہیں۔ معاملہ اسی رد کے دھو سنے پر ختم نہیں ہوتا بلکہ اس افتراق و انتشار کو وحدت و اخوت اور اتحاد و انتظام میں بدلنے کے لئے ہمارے ہاں کسی تجاویز سوچی جاتی ہیں۔ کئی اقدامات بردے کا رائے جا چکے ہیں۔ کئی تحریکیں اتحاد ملت کی دعوت کے میدان میں آچکی ہیں۔ آج بھی اخبارات میں اس قسم کی کوششوں کا چرچا سنائی دے گا۔ پاکستان میں اسلامی بلاک، اسلامی دولت مشترکہ، تحریک محبان اتحاد عالم اسلامی کے قیام کے لئے، سعودی عرب میں اسلامی رابطہ کونسل کی تشکیل، مصر کی جمعیت اتحاد اسلامی سب اسی سلسلہ و دائرہ کی مختلف کڑیاں ہیں اور اگر عہد رفتہ کا جائزہ لیجئے تو نظر آجائے گا کہ مسلمان عالم کے اتحاد پر کوششیں اپنے مقصود و مثبتا کے اعتبار سے کوئی نئی دعوت نہیں۔ اس سے قبل علامہ جمال الدین

افغانی کی پان اسلام ازم کی تحریک، متحدہ ہندوستان کی تحریکِ خلافت، قاہرہ میں مؤتمرِ خلافت کا بین المللی انعقاد بھی اپنی عمرات کے آئینہ دار بن کر منظر عام پر آئے تھے۔

کسی شخص کو بھی اس سے مجال انکار نہیں کہ یہ مقاصد بڑے نیک اور قابلِ قدر ہیں اور جو لوگ مختلف واقعات میں ان مقاصد کو لے کر اٹھے یا آج ان کی بجائے آدری کے لئے کوشاں نظر آتے ہیں، ان کے خلوص اور حسن نیت پر بھی شبہ نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن واقعات شہادت دیں گے کہ یہ کوششیں پہلے بھی حوائے نامرادی میں دم توڑتی رہیں اور اب بھی ان سے حقیقی منشا کی بجائے آدری ممکن نہیں۔ مسلمانوں کے اتحاد اور وحدتِ داخوت کی یہ مساعی بڑی مقدس اور پاکیزہ آرزوں کی منظرِ ہسی لیکن جب تک اس معاملے میں بنیادی حقائق اور اساسی نکات سامنے نہیں لائے جائیں گے ان مقدس آرزوں کے محسوس و مشہود نتائج کبھی مرتب نہیں ہو سکیں گے۔ آئیے آج اس بنیادی حقیقت پر سمجھائیے اور حقیقت پسندی سے غور کریں۔

ہم دیکھتے ہیں کہ باہمی اتحاد و اشتراک کے کئی سلسلے ہمارے سامنے موجود ہیں اور کامیابی سے اپنے پیش نظر مقاصد کو پورا کر رہے ہیں۔ برطانوی دولت مشترکہ کی مثال ہمارے سامنے ہے۔ اس دولت مشترکہ میں پاکستان، ہندوستان، کینیڈا، آسٹریلیا، نیوزی لینڈ، جنوبی افریقہ اور تاجکستان شامل ہیں۔ ان کے لئے بنائے اشتراک قرار پانچویں ہے۔ کیونست ممالک میں بھی باہمی اتحاد کا ایک رشتہ قائم ہے اور کیونست اس کے لئے وجہ اشتراک۔ افریقہ کے حبشی ممالک بھی باہمی اتحاد کی تحریک کو کامیابی سے آگے بڑھا رہے ہیں اور رنگ و نسل کی یکسانیت ان کے اس رابطہ باہمی کی مشترک اساس ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ہم جو دنیا کے مختلف ممالک میں بسنے والے مسلمانوں اور ان مسلمانوں کی مختلف سلطنتوں کے باہمی اتحاد اور وحدتِ داخوت کا نعرہ بلند کر رہے ہیں۔ اور اس کے لئے آئے دن جو نئی تحریکیں برسرِ کار آ رہی ہیں ان باہمی اتحاد کے لئے بنائے اشتراک کیا ہے۔ کہا جائے گا کہ مسلمانوں کے اتحاد کے لئے ان کے اس دعوے سے بڑھ کر اور وجہ اشتراک کون سی ہو سکتی ہے کہ وہ سب مسلمان ہیں، ان کا خدا ایک ہے ان کا رسول ایک ہے۔ ان کا کلمہ ایک ہے۔ ان کا قرآن ایک ہے۔ یہ سب کچھ ہوتے ہوئے اور کون سی بنیاد ہو سکتی ہے جس کی ضرورت محسوس ہو۔ یہ جو نئے بڑا دعوہ اور معقول نظر آئے گا لیکن اے کاش! اس جواب کی تائید حقائق کی مدد سے بھی ہو سکتی۔ حقائق تو پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ ان دعاوی کے باوجود مسلمانوں میں اتحاد نہیں۔ دیگر حقائق تو ایک طرف مختلف زمانوں میں مختلف مقامات سے اٹھنے والی تحریکیں اس حقیقت کی آپ شہادت ہیں کہ ان دعاوی کے باوجود مسلمانوں میں وحدت موجود نہیں۔



بات اس حد تک یقیناً درست ہے کہ حضور نبی اکرمؐ اور خلافت راشدہ کے درہا یوں ہیں مسلمانوں کا یہ دعویٰ کہ وہ مسلمان ہیں انہیں ایک سیر پلائی دیوار (بنیان مرسوم) کی صورت دئے ہوئے تھا۔ ان کی صفوں میں اس دعوے کی بنا پر واقعی وحدت و اخوت کی ہم آہنگی اور یک رنگی بعد ازاں یکتائی موجود تھی۔ واقعی ان کے دلوں میں اتحاد و اختلاف کی تہرہ تسلیمیل دو ڈہری تھی لیکن قرن اول کی محقرتی مدت کے بعد اتحاد و اخوت کی یہ جنت، انزاق و امتیاز کے شعلوں کی زد میں آئی اور آج تک یہ شعلے سرخ نہیں پڑے لایسا کیوں ہوا اور مسلمان کونسی شکوہ بیٹھے ہیں تفصیل ذیل کے چل کر سامنے آئے گی۔ ہم دیکھتے ہیں کہ بہت جلد مسلمان اس اخوت کو کھو بیٹھے۔ وہ بہ ستور مسلمان کہلاتے رہے۔ ۱۵۰۰ سپنے اس دعوے کو سب سے شد و مد دھراتے رہے کہ ہمارا خدا ایک رسول ایک کعبہ ایک قرآن ایک ہے۔ لیکن اس کے باوجود ان میں باہمی عداوت بڑھتی گئی اور ان کے یہ دعویٰ اس عداوت کو اخوت میں بدل سکے۔

خود مولوں کو لیجئے۔ قرآن نے الاعراب اشہد کفر و نفاقا کے الفاظ میں ان کے دو جاہلیت کی ایک تصویر پیش کی تھی۔ ان عربوں کو جو اسلام سے قبل کفر و نفاق کی شدت میں مبتلا اور ایک دوسرے سے برسر جنگ چلے آئے تھے حضورؐ نے اخوت اور اتحاد کی وہ نعمت عطا کی جس کی مثال تاریخ میں موجود نہیں۔ لیکن اس امر و قد سے کون انکار کر سکتا ہے کہ جلد ہی یہ عرب دو جاہلیت کی دو بابت کہیں کی طرف پھر لوٹ گئے۔ اور مسلمان کہلانے کے باوجود مدتوں سے ایک دوسرے کے خلاف بزد آزما چلے آ رہے ہیں صاف ظاہر ہے کہ ان کا مسلمان ہونے کا دعویٰ اب ان کے اتحاد کے لئے و جو اشتراک نہیں بن سکا۔ ان کی عصبیت جاہلہ پھر نمودار آئی اور اس شدت سے ابھری کہ آج انہیں عرب نیش خلم کا لہرہ ہر شے سے عزیز تر ہے۔

اور آگے بڑھئے! آج کا سالانہ اور عالمگیر اجتماع دنیا بھر کے مسلمانوں کے اتحاد و اختلاف کی سب سے بڑی دعوت تھا۔ وہاں ہر سال دنیا کے گوشے گوشے سے لاکھوں مسلمان جمع ہوتے ہیں۔ وہاں سب لباس ایک ہوتا ہے۔ سب کا خدا، رسول، کعبہ اور قرآن ایک ہوتا ہے۔ حج کے تمام مناسک یکساں طور پر ادا کئے جاتے ہیں۔ لیکن یہ سب کچھ ایک ہونے کے باوجود ان کے دلوں کو ٹول کر دیکھیے اور خدا انگشتی کہئے کہ کیا ان کے دل بھی ایک ہوتے ہیں؟ کیا مصری، ہندی، ایرانی، افریقی اور شیبہ سنی، دہابی، دیوبندی، بریلوی ہونے کی حیثیت سے ان کا باہمی اختلاف عرفات کے میدان اور طواف کعبہ تک کی مقدس رسوم میں نمایاں طور پر واضح نہیں ہوتا؟ آخر کیوں؟ یہ سب مسلمان ہوتے ہیں لیکن صاف ظاہر ہے کہ ان کا یہ مسلمانی کا دعویٰ اس عالمگیر اجتماع میں بھی انہیں ایک دوسرے کے بھائیوں کی حقیقی صورت

عطا نہیں کرتا۔

اس صورت حال سے ہٹ کر خود اپنی حیاست ملی اور پاکستان کی طرف آئیے۔ اس میں شک نہیں کہ حصول پاکستان کی تحریک نے کچھ مدت کے لئے اس برصغیر کے مسلمانوں میں ایک وحدت سی پیدا کر دی تھی۔ وہ ایک قائد کے گرد ہنگامی طوف پر جمع ضرور ہو گئے تھے لیکن صاف ظاہر ہے کہ یہاں دہرہ اشتراک ایک جداگانہ مملکت کا حصول تھا اور جو نہیں یہ مملکت حاصل ہو گئی وہ پر صوبائی و نسلی عصبیتوں کی طرف لوٹ گئے۔ صوبائی اور نسلی تعصبات کی بیخ کنی کے لئے وحدت منبری پاکستان کی تشکیل عمل میں لائی گئی۔ لیکن نتیجہ کیا نکلا؟ پٹھان، پنجابی، سندھی بلوچی اور بنگالی کے تعصبات اس زور و شور سے ابھر آئے کہ گویا خاکستر میں دبی ہوئی چنگاریاں تند و تیز شعلوں کی صورت میں سہراک اٹھیں۔ یہ صورت حال تباہی ہے کہ ایک جداگانہ مملکت کا حصول کو کروڑوں مسلمانوں میں دہرہ اشتراک بن گیا لیکن خود ان کا مسلمان ہونے کا دعویٰ انہیں حمد نہ کر سکا۔ اور جوں ہی وہ پہلی دہرہ اشتراک ختم ہوئی، دین خدا دنی پر ایمان رکھنے کے یہ مدعی پھر آپس میں دست بگریباں ہو گئے۔

یہ سب وہ حقیقت حال جس سے دنیا بھر کے مسلمان دو چار ہیں اور آج سے نہیں بلکہ صدیوں سے دو چار ہیں۔ خود ہمارے اپنے گھر کی کیفیت بھی سب کے سامنے ہے۔ اس کیفیت کی موجودگی میں جب ہم اسلامی بلاک یا اسلامی دولت مشترکہ کے قیام کا فرہ بلنہ کرتے ہیں تو ہمیں قانونِ فطرت کی اس آواز سے کان بند نہیں کرنے چاہئیں جو پکار پکار کر کہہ رہی ہے کہ

تو دون درچہ کردی کہ برون خانہ آئی

ہمارے اپنے گھر میں کروڑوں مسلمان سندھی، بنگالی، پنجابی اور پٹھان ہونے کی بنا پر ایک دوسرے سے الگ دکھائی دے رہے ہیں۔ ان کے مسلمان ہونے کا دعویٰ ان میں اخوت و اتحاد کی حقیقی صورت پیدا کرنے میں کامیاب نہیں ہو رہا لیکن ہمارے دل میں یہ دوا کہ جو جن ہو رہا ہے کہ تمام دنیا کے مسلمانوں کو بچا کر ایک اسلامی دولت مشترکہ کا قیام عمل میں لائیں یا ایک اسلامی بلاک کو تشکیل دیں جو مسلمانانِ عالم کی حمایت اور قیادت کا فریضہ سرانجام دے۔ ہم ایک بار پھر عرض کریں گے کہ مقصد بڑا نیک ہے اور جو لوگ اس مقصد کے حامی ہیں ان کی نیت شک و شبہ سے بالاتر ہے۔ لیکن مقصد کا نیک ہونا اور نیتوں کا خلوص تو کامیابی کی دلیل نہیں بن سکتا۔ اس کے لئے سوچنا پڑے گا کہ کہیں بنیاد میں ہی کوئی خرابی موجود نہیں؟

یہی وہ تلخ حقیقت ہے جس کے اظہار کے لئے ہم نے یہ تمہید باندھی ہے اور وہ حقیقت ثابت ہے کہ موجودہ مسلمانانِ عالم ہونے کا دعویٰ ان کے باہمی اخوت و اتحاد کے لئے دہرہ اشتراک بننے میں

ناکام ثابت ہوئے۔ اس سے پہلے بھی جو تحریکیں (مثلاً پان اسلام ازم) مسلمانوں کو لان کے دعویٰ مسلمانوں کی بنا پر) متحدہ کرنے کیلئے تھی جنہیں اپنے مقصد میں ناکام رہیں اور اب بھی اسی بنا پر جو سوسی و کاوش برٹے کا رائے جائے گی خاسر و ناکام ثابت ہوگی۔

ہم ایک مرتبہ اس حقیقت کو سپرد ہر دنیا چاہتے ہیں کہ اگر موجودہ مسلمانوں کا منہض مسلمان ہونا ان کے اتحاد کے لئے قدر مشترک بن سکنے کے قابل ہو سکتا، تو ان کے اتحاد کے لئے کسی تحریک کی ضرورت ہی نہ تھی۔ ان کے مسلمان ہونے کا دعویٰ ان میں خود بخود اتحاد پیدا کر دیتا۔

بعض حضرات کہتے ہیں کہ ہم ان کے باہمی اتحاد کے لئے ان کے مسلمان ہونے کو قدر مشترک قرار نہیں دیتے۔ اور ایسی مشترک اقدار تجویز کرتے ہیں جن کی بنا پر یہ آپس میں متحد ہو جائیں۔ مثلاً اقتصادی منفعت۔ یعنی ہم کہتے ہیں کہ اگر مسلمان ممالک تجارت کے معاملے میں باہمی اتحاد پیدا کر لیں تو انہیں بڑا اقتصادی فائدہ ہوگا۔ لیکن دوسرا اس تجویز کا عمل پہلو سامنے لائیے اور دیکھئے کہ نتیجہ کیا نکلتا ہے (مثلاً آپ ۳ مسلمان ملک سے کہتے ہیں کہ وہ ب مسلمان ملک سے تجارتی معاہدہ کر لے تو اسے زیادہ فائدہ ہوگا۔ وہ آگے سے کہتا ہے کہ میں نے اس مسئلہ پر غور کر لیا ہے۔ میں اگر وہیں سے ایسا معاہدہ کروں تو مجھے زیادہ فائدہ ہوگا۔ فرمائیے! اس کے بعد آپ کا جواب کیا ہوگا؟ یہ بات ہم نے محض مثال کے طور پر لکھی ہے۔ اصل سوال یہ ہے کہ وہ کون سی قدر مشترک تھی جس نے تمام مسلمانوں کو بغیر کسی تبدیلی یا الگ قدر مشترک کے سبائی سبائی بنا دیا تھا اور جس کے کھو جانے سے وہ، باوجود دعویٰ مسلمان سبائی سبائی نہیں رہے۔ جب تک وہ قدر مشترک ان میں دوبارہ نہیں آتی، ان میں مسلمان ہونے کی حیثیت سے باہمی اخوت اور اتحاد پیدا نہیں ہو سکتا۔ یہ نیا سے حقیقی وہ قرآنی نظام تھا جس کے آئینہ د تو انین کا واحد سرچشمہ خدا کی آفری کتاب تھی۔ اسی بنا پر مسلمانوں سے کہا گیا کہ

واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً ولانظر قوا

حصہ بنی اکرم اور خلافت راشدہ کے عہد میں مسلمانوں کی زندگی اعتصام بحبل اللہ کی جیتی جاگتی تصویر تھی۔ یعنی امت مسلمہ کی حیات اجتماعی میں قرآن کا آئینہ اور قرآن کا قانون عملاً متشکل تھا۔ یہی نظام ان کے باہمی اتحاد و اتصالات اور وحدت و اخوت کے لئے حقیقی وجہ اشتراک تھا۔ جب تک یہ بنائے اشتراک زندہ اور قائم رہی مسلمان حقیقی معنوں میں مسلمان تھا اور اس کا مسلمان ہونے کا دعویٰ ان کی اخوت کی بنیاد۔ آج مسلمان کو پھر اس بنائے اشتراک سے وابستہ کر دیجئے۔ یعنی خدا کی کتاب کو عملاً اس کا دستور حیات قرار دے دیجئے۔ اعتصام بحبل اللہ کا نقشہ از سر نو قائم ہو جائے گا۔ مسلمان حقیقی معنوں میں مسلمان قرار پا جائے گا

اس کے مسلمان ہونے کی دعویٰ کی عملاً تصدیق ہو جائے گی اور یاد رکھیے کہ اس طرح جب مسلمان حقیقتاً مسلمان بن گیا تو اسے اتحاد کی کسی اپیل کی ضرورت نہیں رہے گی۔ اس وقت اس کا مسلمان ہونا ہی اس کے لئے تقاضائے اتحاد قرار پا جائے گا۔ اس تو جہد کے اس کی زندگی میں عملاً مشکل ہو جانے سے وطن، رنگ، نسل اور فرقت مندی کے سائے لانت و منانت زبرد زبر ہو کر رہ جائیں گے۔ خدا کی کتاب کو اپنے لئے ضابطہ حیات اور اپنی مملکت کے لئے ضابطہ تو انین بنا لینا اس کے اندر وہ تبدیلی پیدا کرنے کا جو اخوت و اسلاف کا حقیقی جذبہ محرک ہوتی ہے۔

اقبال نے کس قدر درست کہا تھا کہ

ہستی مسلم ز آئین استن دلبس  
توہمی زانی کہ آئین تو چسیت

باطن دین نبی این است دلبس  
زیر گردن سرتیمکین تو چسیت

اور وہ آئین ہے

آن کتاب زندہ فتنہ آئین حکیم  
چوں بجاں در رفت جاں و جیش

حکمت اولیال است و قدیم  
جاں چوں دیگر شد جہاں دیگر شود

اور نظام ملی کے لئے یہی وہ احساس محکم تھی جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اس حکیم الامت نے کہا تھا کہ

اے کہ می خواہی نظام عالی

جستہ اور اساس محکمے

تاریخ کے اوراق پر نگاہ ڈال کر دیکھ لیجئے کہ عرب و عجم میں جوں جوں اور جہاں جہاں مسلمانوں نے اس اساس محکم سے بیگانگی اختیار کی ان کے اتحاد و اخوت کی بنیادیں لرزتی اور پامال ہوتی چلی گئیں اور اب عدیوں سے وہ مسلمان ہونے کے دعوے کے باوجود کسی بنیاد پر متحد ہونے کے قابل نہیں ہو سکے۔ اب بھی موقع ہے کہ اقبال کے الفاظ میں

داستان کہنہ سستی باب باب

فکر ماروشن کن ازام الکتاب

لہذا کہنے کا کام یہ نہیں کہ ہم مسلمانوں کے لئے نئی نئی اقدار مستتر کہ وضع یا تلاش کریں۔ کرنے کا کام یہ ہے کہ ہم انہیں اس پر آمادہ کریں کہ وہ اپنی مملکت کے لئے قرآن کو ضابطہ تو انین قرار دے لیں۔ ضابطہ تو انین کی وحدت مملکتوں میں خود بخود وحدت پیدا ہو جائے گی۔ یہ ہے کرنے کا کام۔ اور اس کی ابتدا وہ اپنے گھر سے کرنی چاہیے۔

# حَقَائِقُ وَقَائِدِ

## ۱۔ کارِ مِلّاتی سبیل اللہ فساد

پہلے اس خبر کو پڑھیے۔

”سورہ اشرف کے شہر جام نگر میں عید کے موقع پر مسلمانوں میں سخت کشیدگی پھیل گئی۔ اس کا باعث وہ اختلافات ہیں جو رمضان کے مہینے سے دیوبندی بریلوی فرقوں کے مابین پیدا ہو گئے تھے۔ نماز عید کے لئے بھی ان دو گروہوں نے قریب ہی انتظامات کئے جہاں تصادم کا اندیشہ پیدا ہو گیا تھا اس اندیشہ کے پیش نظر ۵۰ سے زیادہ مسلح پولیس کو نماز عید کی جگہ متعین کیا گیا۔ چنانچہ مسلمانوں نے پولیس کے گہرے میں علیحدہ علیحدہ نماز پڑھی۔ نماز کے بعد پولیس نے کسی کو مٹھرنے نہ دیا اور ٹوڑا منتشر کر دیا۔ پولیس نے احتیاطی تدابیر کے طور پر دو دن فرقوں کے لوگوں کو گرفتار کیا اور ہر ایک کو دو دو ہزار روپے کی ضمانت پر رہا کر دیا“

پھر اس خبر پر ہندوستان ہی کی ایک اخبار (دعوتِ دہلی) کے تفصیلی تبصرہ کا ایک حصہ ملاحظہ فرمائیے۔ لکھا ہے۔

”خدا جانے اقبالؒ نے کس عالم میں یہ شعر کہا تھا

نہ جانے کتنے سینے ڈبو چکیں اب تک

فقیرہ و صوفی و ملاح کی ناخوش اندیشی

یہ جھگڑے سادہ لوح عوام کوڑے کرتے تو ان سے چنداں شکایت نہیں۔ لیکن تماشا یہ ہے کہ ہمارے عوام تو ان جھگڑوں سے بیزار ہیں البتہ یہ ہمارے خواص ہیں۔ یہ وہ حاملینِ شریعت اور علمبردارانِ دینِ مطہر ہیں جو اسلام کو اپنی جاگیر سمجھتے ہیں۔ اور اپنے ذہنی استیجاب اور مافیٰ نکات کو معیارِ حق و باطل قرار دے چکے ہیں۔

عوام اختلافات کا زہر خود نہیں پیدا کرتے یہ پہلے نقیہ بے بعری خانقاہ میں تیار ہوتا ہے۔ ان ہی کے دست مبارک سے نہرو کے یہ پیالے تقسیم ہوتے ہیں۔ پھر ان پر اسلام کا لیبل لگایا جاتا ہے اور یہ اعلان کر دیا جاتا ہے کہ جو اس زہر کو نہر کے اور امت نہ کہے اس کا اسلام مشتبہ ہو چکا ہے۔

یہ خیر اور اس پر یہ تبصرہ شائع ہوا ہے۔ سردرزہ الیشیا (لاہور) کی ۲۴ مارچ ۱۹۶۶ء کی اشاعت میں الیشیا (سابقہ) جماعت اسلامی کا لقیب ہے۔ یعنی اس جماعت کا جس کا آخری مجہاد و عظیم یہ تھا کہ انہوں نے آئین پاکستان میں یہ ترمیم کرائی تھی کہ پرسنل لاز کے سلسلے میں ہر فرقہ کی کتاب و سنت کی الگ الگ تیسرے قانون تسلیم کی جائے گی۔ یعنی آئین میں فرقہ بندی کی لعنت کو ختم کیا گیا تھا۔ اور ان حضرات نے اپنی مسلسل کوششوں سے اس لعنت کی آئینی حیثیت کو پھر سے مستحکم کر لیا اور اپنی اس فتح عظیم پر فرزند مرثا کے مشا دیانے بجائے صرف (سابقہ) جماعت ہی نے نہیں بلکہ ملک کی پوری مذہبیت پیشوائیت نے سوال یہ ہے کہ جس فتنے کو آپ حضرات خود ہوا دے دے کر جگاتے ہیں جب اس کی چنگاریوں سے خرمن امن و سلامتی خاکستر ہو جاتا ہے تو اس پر داویلا کیوں بچانا شروع کرتے ہیں؟ لیکن یہ تو ان حضرات کی پرانی ٹیکنیک ہے۔ یہ خود ہی فرقہ بندی کی گہروں کو مضبوط سے مضبوط کرنے سہتے ہیں اور پھر ان فسادات کے خلاف خود ہی شور مچانا شروع کر دیتے ہیں جو فرقہ بندی کا فطری اور لازمی نتیجہ ہیں!

## ۲۔ دقت کے تقاضوں کے مطابق ہیں اپنے اندر تبدیلی پیدا کرنی چاہیے

یہ عنوان "طلوع اسلام میں شائع شدہ کسی مضمون کا سرنامہ نہیں۔ یہ جلی سرنی ہے جس کے ساتھ ایک جماعت کے امیر کا خطبہ صدارت شائع ہوا ہے۔ ذرا ذہن پر زور ڈال کر سوچئے تو یہی کہ وہ صاحب کون ہو سکتے ہیں؟ آپ لاکھ کوشش کیجئے، آپ کا ذہن صحیح شخصیت کی طرف کبھی مشتعل نہیں ہو سکے گا۔ سنئے اور غور سے سنئے۔ ۲۳ اپریل کو مشرقی پاکستان کے ضلع راجشاہی کے معونت مقام۔ نواب گنج۔ میں جمعیتہ اہل حدیث مشرقی پاکستان کی سالانہ کانفرنس منعقد ہوئی جس کی صدارت مولانا محمد اسماعیل صاحب امیر مرکزی جمعیتہ اہل حدیث مغربی پاکستان نے کی۔ ان کا خطبہ صدارت نامہ درج بالا سرفی کے ساتھ الاعتماد باہت ۱۴ اپریل ۱۹۶۶ء کے پہلے صفحہ پر شائع ہوا ہے۔

جمعیتہ اہل حدیث کے صدر اور امیر شادیہ کہ

دقت کے تقاضوں کے مطابق ہیں اپنے اندر تبدیلی پیدا کرنی چاہیے۔

جاں نذر دینی بھول گیا اضطراب میں!!

انسان "عزت الاثم" اور بنیاً بنیم" کی بنا پر، لاکھ منہ پر اڑے، وقت کے تقاضے اس حقیقت کی طرف آنے پر مجبور کر ہی دیتے ہیں۔

### ۳۔ برٹمی عزت کی بات!

گزشتہ ماہچ میں 'قاہرہ کی مشہور ریونیورسٹی جامعہ ازہرہ کی طرف سے ایک کانگریس منعقد ہوئی۔ جس میں ۳۹ ممالک کے بڑے بڑے علماء کا قہرہ میں مدعو کر کے اسلام کی تبلیغ اور مسلمانوں کی موجودہ حالت کے متعلق سوچ بچار کرنے کی دعوت دی گئی اس اجتماع عظیم میں پاکستان کی طرف سے مولانا مفتی محمود صاحب میر تقی امبلی۔ مولانا غلام غوث ہزاروی مبر صوبائی اسمبلی اور مولانا یوسف نوروی امیر جمعیت العلماء اسلام شریک ہوئے۔ اس اجتماع کی مدد اد، ترجمان اسلام (لاہور) کی یکم مئی ۱۹۶۳ء کی اشاعت میں شائع ہوئی ہے، اس میں جن اہم امور پر غور و خوض کیا گیا ان میں ایک شق یہ بھی تھی۔

اسلام کے بعض مسائل مثلاً غلامی، تعدد ازدواج، حرمت خنزیر اور طلاق وغیرہ

کے بارے میں غیر مسلموں کا گراہ کن پراپیگنڈہ۔

ان امور پر اس کانگریس میں کیا بحث ہوئی، اس کا کوئی تفصیلی تذکرہ زیر نظر رپورٹ میں موجود نہیں غلامی کے سلسلے میں البتہ حسب ذیل طور سامنے آتی ہیں۔

شیخ ابو زہرہ نے استرقاق (غلام سازی) کی مخالفت کی۔

اتنا پڑھ کر رہیں خوشی ہوئی کہ غیرت ہے اب ان حضرات کی طرف سے بھی غلامی کی مخالفت کا اعلان ہونا شروع ہو گیا ہے۔ لیکن اس کے بعد یہ الفاظ ہمارے سامنے آ گئے۔

چنانچہ سوڈان کے شیخ الاسلام نے اس پر ان کا مواخذہ کیا۔ شیخ ابو زہرہ جیسے ماہرین

کا اس مسئلے میں یوں کہنا کہ قرآن میں غلاموں اور باندیوں کا ذکر ضرور ہے لیکن انہیں غلام بنانے

کا حکم کہیں نہیں ہے۔ ضرور باعث حیرت ہے۔ شیخ ابو زہرہ جو کہ اسلامی تاریخ کے زبردست

ماہر اور ائمہ اربعہ پر پوری دسترس رکھنے والے تسلیم کئے جاتے ہیں، کماش کہ وہ ان نزوات اور

جنگوں پر ایک بار دوبارہ نگاہ ڈال لیتے جن میں حضور کے زمانہ اور آپ کے بعد صحابہ کے

زمانے میں غیر مسلم قیدیوں کو غلام بنایا گیا اور انہیں بعض موجودہ اقوام کی طرح قتل نہیں کیا گیا۔

اس کے بعد مقرر یہ ہے۔

مسئلہ غلامی پر مغرب کے مستشرقین نے انتہائی غبار آئینہ رویہ اختیار کیا ہے۔ افسوس کا مقام ہے کہ بعض مشرقی علماء بھی ان عیسائی اور یہودی مستشرقین کے پاپائیوں سے متاثر ہو کر اسلام کے مسئلہ غلامی کو گویا شرم کا مسئلہ سمجھنے لگے ہیں۔

ہم اس وقت "اسلام میں غلامی" کے مسئلہ پر بحث نہیں کرنا چاہتے۔ (اس مسئلہ پر اس سے پہلے متعدد بار طلوع اسلام میں تفصیل بحث ہو چکی ہے اور ہماری کتاب "غلام اور لونڈیاں" میں یہ بحث الگ سے چھپ کر شائع ہو چکی ہے)۔ ہم کہنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ جب آپ حضرات کے نزدیک اسلام میں غلامی کا سوال کسی شرم کا موجب نہیں بلکہ عزت اور فخر کا باعث ہے تو پھر مغربی مستشرقین کے (اس ضمن میں) پاپائیوں سے آپ میں بچیں کیوں ہوتے ہیں؟ اس پر شادیانے کیوں نہیں بجاتے کہ وہ آپ کے اس قدر باعث فخر و مباهات مسلک کا عام چرچا کرتے ہیں!

سچ کہا تھا کسی نے کہ "خدا اسلام کو اس کے دوستوں سے بچائے" اس سلسلے میں ہم محرم جبریت زبان اسلام سے صرف دو سوال پوچھنا چاہتے ہیں۔ ایک یہ کہ قرآن کریم میں جنگی قیدیوں کو غلام اور لونڈیاں بنانے کا حکم کس جگہ آیا ہے اور دوسرے یہ کہ حضور نبی اکرم کے زمانے میں جن قدر لڑائیاں لڑی گئیں ان میں سے کون سی لڑائی کے جنگی قیدیوں کو غلام اور لونڈیاں بنایا گیا تھا؟

## مفت

مغرب دو ابرائے دمہ — ورد گردہ و پتھری

شاہی محمد دین بیچ الیسٹریکٹری متصل کنیش کھوپر پریز

لارنس روڈ — کراچی

نوٹ :- جو ابی لفافہ ضرور آنا چاہیے۔



وہ کتاب جس کا مدعا ہے اشعار شاعر شائع ہو گئی یعنی

# قرآنی فیصلے

کتنے کامیاب ہیں جنہیں ہم یہ سمجھ کر کہتے ہیں کہ وہ اسلام کے مطابق ہیں لیکن اس پر کسی غور نہیں کرتے کہ خدا کا ان کے متعلق کیا حکم ہے۔ ان امور کے متعلق ہمیں استفسارات موصول ہوتے ہیں تو ان کے جوابات قرآن کریم کی روشنی میں طبع اسلام میں شائع کئے جاتے ہیں۔ سلسلہ میں اس قسم کے استفسارات اور ان کے جوابات کا ایک مجموعہ قرآنی فیصلے کے نام سے شائع کیا گیا تھا جو ملک میں بڑا مقبول ہوا۔ وہ مجموعہ حدیث کا ایسا تھا اور اس کے نئے ایڈیشن کے لئے تقاضے موصول ہوئے تھے لیکن اس دوران میں پہلے شمارہ استفسارات آئے اور ان کے جوابات لئے گئے۔ اب ان استفسارات اور جوابات کو از سر نو مرتب کیا گیا ہے۔ اندازہ ہے کہ ایک جلد میں نہیں بلکہ دو تین جلدوں میں سما سکیں گے۔ اس سلسلہ کی پہلی جلد چھپ کر آگئی ہے۔ اس میں پہلے ایڈیشن کی بہت تھوڑی سی چیزیں ہیں باقی تمام نئی ہیں۔ اس اعتبار سے اسے اس کتاب کا دوسرا ایڈیشن نہیں سمجھنا چاہیے بلکہ نئی سالیٹ خیال کرنا چاہیے۔ اس کے چند ایک عنوانات ملاحظہ

- ۱۔ طلاق۔ مہر عدت وغیرہ کے احکام کیا ہیں۔
- ۱۱۔ کیا عورتوں کو حکومت بھی شریک کیا جا سکتا ہے؟
- ۱۲۔ حقیقت۔ غنہ۔ منگنی۔ رضعتی۔ تجریرہ۔ تکلیفین کے شرعی احکام کیا ہیں؟
- ۱۳۔ حرام اور حلال کیلئے؟
- ۱۴۔ کیا شراب حرام ہے؟
- ۱۵۔ ریس میں شرط لگانا۔ برتھ کیلنڈر لٹری ڈالنا کیسا ہے؟
- ۱۶۔ موسیقی (گانا سننے) کے متعلق کیا حکم ہے؟
- ۱۷۔ کیا تصویر کھینچنا ناجائز ہے؟
- ۱۸۔ سینما دیکھنا چاہیے یا نہیں؟
- ۱۹۔ شب بارات کیوں منائی جاتی ہے؟

- ۱۔ نماز اور صلاۃ میں کیا فرق ہے۔
- ۲۔ نمازوں کی تعداد۔ رکعات۔ اوقات۔ ارکان وغیرہ کچھ متعین کئے جائیں گے۔
- ۳۔ رسول اللہ کس طریق سے نماز پڑھتے تھے؟
- ۴۔ مختلف فرقوں کی نمازوں میں فرق۔
- ۵۔ روزے کے احکام کیا ہیں جراثیم کئی پڑھنی چاہیے۔
- ۶۔ یہ ۳۱ صفت کی بات کون سی ہوتی ہے؟
- ۷۔ حج سے کیا مقصد ہے۔
- ۸۔ قرآنی کی حقیقت کیا ہے؟
- ۹۔ زکوٰۃ سے کیا مراد ہے؟
- ۱۰۔ نفل ۲ طریقہ کیلئے؟

یہ وہ اس قسم کے متعدد دیگر امور کتاب میں شامل ہیں۔ چونکہ اس کتاب کی عام اشاعت مقصد ہے اس لئے اس کا چھپ ایڈیشن شائع کیا گیا ہے۔ ضخامت ۲۳۶ صفحات۔ کس بورڈ کا کار قیمت صرف سو اتین روپے جلد منگالیے۔ بیکورڈ چھپ ایڈیشن شاید دوبارہ شائع ہو سکے۔ ناظم ادارہ طبع اسلام لاہور۔ گلبرگ۔ لاہور۔

# ملتِ اسلامیہ کا مقننِ اعظم

— امام ابوحنیفہ —

تاریخ شہادت دے رہی ہے کہ ابتدائے آفرینش سے نوع انسانی کی رشد و ہدایت کے لئے نبوت اور نزولِ وحی کا سلسلہ برابر جاری رہا۔ اور بالآخر حضور رسالت کی ذاتِ اقدس و اعظم کے ساتھ یہ سلسلہ حاصل تکمیل کو پہنچ گیا۔ قیامت تک کے لئے نوع انسانی کو اپنے نظامِ معاشرہ کے لئے جن اصول و اقدار کی ضرورت تھی وہ قرآن کریم کی دینیت میں محفوظ کر لئے گئے اور ان کی حفاظت کا اہم خود خدا نے لے لیا۔ نوع انسانی کی ہدایت اور ماہِ نمائی کے سلسلے میں اس منیم ترین خدائی فیصلے کے بعد امتِ مسلمہ کا فریضہ یہ تھا کہ ان اصول و اقدار کی خیر مقبول اور محکم اساس پر زمانہ بہ زمانہ حالات کے تقاضوں کے پیش نظر نظامِ معاشرہ کی جزئیات طے کرتی ہوئی زندگی کی شاہراہوں پر محفوظ و امن سے آگے بڑھتی چلی جائے۔ دینِ خداوندی کا یہی وہ منشا و مقصود تھا جس کی عملی تشکیل حضور نبی اکرمؐ و آلہٴ ذینِ معنی کے مقدس ہاتھوں سے ہوئی۔ حضورؐ نے اپنے دور کی ضرورتوں کے مطابق دینِ خداوندی کو محسوس پیکروں کی صورت دی۔ اور اس نظام کی جزئیات مرتب فرمائیں۔ اور جب آپؐ اس دُنیا سے رخصت ہو گئے تو آپ کے جلیل القدر جانشینوں نے اس نظام کو من انداز سے آگے بڑھایا۔ حالات کی تبدیلیوں کے ساتھ جو نئے نئے تقاضے ابھر کر سامنے آئے ان کے پیش نظر جہاں جزئیات دین میں تبدیلیوں کی ضرورت پیش آئی وہاں ان میں تبدیلی بھی کی گئی۔ اور جہاں ایسی تبدیلی کی ضرورت پیدا نہ ہوئی وہاں پہلے سے طے شدہ جزئیات کو عملی حالہ قائم رکھا گیا۔ یہ سب نظائر اور تبدیلیاں ہماری تاریخِ دین کے اوراق میں آج بھی جگمگاتی دکھائی دے رہی ہیں۔ اور بتا رہی ہیں کہ ثبات و تکرار کا یہی وہ حسین تزیین تھا جس کے سہارے ہمارا کارواں کامراہیوں اور شاومانیوں کے ٹکڑے ہیں زندگی کی ارتقائی منزلوں پر قدم بڑھاتا گیا۔ اور جب تک یہ صورت قائم رہی اسلام کی جہسِ گلگیری اور عالم آرائی کا سلسلہ ترقی پذیر رہا۔

لیکن اسی نصف صدی پوری نہ ہونے پائی تھی کہ خلافت، ملکیت میں تبدیل ہو گئی اور اس کے بعد اسلام کی گامی جس نئی پٹری پر ڈال دی گئی اور دینِ خداوندی کا نقشہ جس انداز سے بدلا گیا اس کی داستانِ غم ہماری تاریخ کا سب سے المناک باب ہے۔ ملکیتِ خدا کے دین میں ایک شجرِ ممنوعہ اور شرفِ انسانی کے لئے ایک جذام کی حیثیت رکھتی ہے۔ اور اس کا سب سے گھناؤنا کردار یہ تھا (اور ہمیشہ یہی رہا) کہ سیاسی امور و اختیارات حکمرانوں نے اپنے ہاتھوں میں لے لئے اور مذہبی معاملات پیشوائیت کے سپرد کر دئے۔ یہ بعینہً سیاسیت کے قیصر اور کلیسا کا سا گھنہ چوڑھا تھا جس نے دینِ خداوندی کی ناقابلِ تقسیم وحدت کو مذہب اور سیاست کی ثنویت میں بدل دیا۔ یہ حکمران اب بھی خلافت کا لبادہ اوڑھے ہوئے تھے۔ اور صدیقِ اکبرؓ اور فاروقِ اعظمؓ کی طرح خلیفہ المسلمین اور امیر المؤمنین کے القاب اختیار کئے ہوئے۔ لیکن وہ وحدتِ دین جو ثبات و تعبیر کی ہم آدین سے دین کے نشو و نما کی ضامن تھی زبرد زبرد ہو کر رہ گئی۔ سیاست کے سلاطین کے ہاتھوں میں منتقل ہو جانے کے بعد زمانے کے بدلتے ہوئے تقاضوں کے مطابق، اسلامی اصولوں کی روشنی میں تو انہیں مرتب کرنے کا کام فریضہ انفرادی کو بشمولوں کے سپرد ہو گیا۔ اپنی کوششوں کا نام اجتہاد ہے۔ اور ہمارے اسلاف میں جن برگزیدہ شخصیتوں نے اس سلسلے میں کرد و کاوش کی وہ امت کے امام، فقہان اور مجتہدین کہلائے۔

فقہاء محدثین کے اس گروہ میں جہاد میں عقیدت اور احترام کا ایک مخصوص مقام رکھتا ہے امام ابو حنیفہ علیہ الرحمۃ کا اہم گرامی ہر قدرست نظر آتا ہے۔ اور ان کے اجتہاد کو امت میں صدیوں سے جو امتیازی حیثیت حاصل ہے اسے سامنے رکھتے ہوئے اس حقیقت سے انکار ممکن نہیں کہ امام موصوف کو ملتِ اسلامیہ کے عظیم مقنن کا مقام و منصب حاصل ہے۔ ان کی عظمت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ وہ عباسی سلطنت کے زیرِ عتاب تھے۔ اور جیلخانے کی کوٹھڑی میں جان دی۔ لیکن جب ان کا جنازہ اٹھا تو پچاس ہزار سے زیادہ مسلمان اس جنازہ کے ساتھ تھے۔ بغداد کے قاضی شہر حسن بن عمارہ نے انہیں غسل دیا۔ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ اور وہ یہ کہتے جا رہے تھے کہ

”واللہ! تم سب سے بڑے نقیب۔ بڑے حامد۔ بڑے ناہر تھے۔ تم میں تمام خوبیاں موجود تھیں۔

تم نے اپنے جانثیوں کو اس سے مایوس کر دیا کہ وہ تمہارے مرتبہ کو پسینہ سکیں۔

حضرت عبداللہ ابن المبارک جیسی اس ذمہ دارِ عظیم مذہبی شخصیت نے ان کے مزار پر گھڑے ہو کر باریدہ تر کہا۔

ابو حنیفہ! خدا تم پر رحم کرے۔ ابراہیم مرے تو اپنا جانشین چھوڑ گئے۔ افسوس کہ تم نے پوری

دنیا میں کوئی جانشین نہ چھوڑا۔

ان کی عظمت پر فضل بن عیاض، جعفر بن ربیع، یلیح بن دیکع، ابن جریج اور امام مالک (رحمہم اللہ) جیسی شخصیتوں

نے حجاجِ حقیقین پیش کیا ہے۔ امام مالکؒ نے تو یہاں تک کہہ دیا تھا کہ  
اگر وہ (امام ابو حنیفہؒ) اپنے قیاس سے مسجد کے ان ستونوں کو لکڑی کا ثابت کرنا چاہیں تو  
تم یقین کر لو کہ یہ واقعی لکڑی کے ہیں۔

امام ابو حنیفہؒ کی عظمت کا سب سے نمایاں پہلو یہ ہے کہ انہوں نے فقہ اسلامی کی باضابطہ ترتیب و تدریس  
کی سب سے پہلی اور موثر کوشش کی۔ اور اسی بنا پر انہیں امامِ عظیم کے عظیم القدر خطاب سے نوازا گیا۔ اس حقیقت  
کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے کہ ان کی فقہ کا مدار قیاس پر تھا۔ اور قیاس کے معنی یہ ہیں کہ قرآن کریم کے اصول کی  
رہنمائی میں اپنے اجتہاد سے دین کی جزئیات مرتب کی جائیں۔ اور جو لوگ فقہ اسلامی اور اس کی تاریخ کا علم  
رکھتے ہیں وہ بخوبی جانتے ہیں کہ امامِ عظیمؒ نے فقہ کی اس عظیم الشان ترتیب میں احادیث سے بہت کم مدد لی۔  
اس کی وجہ یہ قطعاً درست ہے کہ امام موصوف کو احادیث نہیں مل سکتی تھیں یا انہیں علمِ حدیث پر عبور حاصل نہیں تھا۔  
اگرچہ ان کے مخالفین نے ان پر یہ الزام عائد کرنے کی کوشش کی ہے کہ وہ احادیث کے معاملہ میں ہلے پہرہ  
تھے لیکن یہ الزام انوسناک مخالفت کا شاخسانہ تھا۔ اور اس کی تردید کرتے ہوئے شمس الاممہ سرخسیؒ نے لکھا تھا کہ

امام ابو حنیفہؒ کی تقلید روایت کی بنا پر بعض مخالفین نے یہاں تک کہہ دیا ہے کہ وہ حدیث سے  
واقف ہی نہیں تھے۔ حالانکہ واقعہ اس کے خلاف ہے۔ وہ تو اپنے زمانے کے حدیث کے سب سے  
بڑے عالم تھے۔ لیکن کمالِ ضبط کی شرط ملحوظ رکھتے ہوئے روایت سے بہت کم کام لیتے تھے۔

(کشف الاسرار۔ جلد دوم۔ ص ۱۸۷)

یہ بھی کہا جاتا ہے کہ امام موصوف کی تقلید روایت کی وجہ یہ تھی کہ اس زمانے میں ابھی احادیث کے مجموعے  
مرتب نہیں ہوئے تھے۔ علامہ اقبالؒ نے اس دلیل کو بھی غلط قرار دیا ہے۔ چنانچہ اپنے خطبات میں انہوں نے  
اس پر روشنی ڈالنے ہوئے لکھا ہے۔

یہ کہا جاتا ہے کہ امام ابو حنیفہؒ نے تدریس فقہ میں احادیث سے اس لئے کام نہیں لیا کہ ان کے زمانے  
میں احادیث کے کوئی باضابطہ مجموعے مرتب نہیں ہوئے تھے۔ اول تو یہ کہنا ہی درست نہیں کہ  
ان کے زمانے میں احادیث کے مجموعے موجود نہیں تھے۔ امام مالک اور زہری کے مجموعے ان کی  
وفات سے قریب ۲۰ سال پہلے مرتب ہو چکے تھے لیکن اگر یہ فرض کر بھی لیا جائے کہ یہ مجموعے  
امام صاحب تک نہیں پہنچ پائے تھے یا ان میں قافی حیثیت کی احادیث موجود نہیں تھیں تو  
اگر امام صاحب اس کی ضرورت سمجھتے تو وہ احادیث کا اپنا مجموعہ مرتب فرما سکتے تھے۔ جیسا کہ  
امام مالکؒ اور ان کے بعد امام احمد بن حنبلؒ نے کیا تھا۔ ان حالات کی روشنی میں یہ سمجھنا

ہوں کہ ان احادیث کے متعلق جن کی حیثیت ثانوی ہے امام ابو حنیفہؒ کا یہ طرز عمل بالکل معقول اور مناسب تھا۔ اور اگر آج کوئی وسیع النظر مقلد یہ کہتا ہے کہ احادیث ہلکے سے من و عن تراویح کے احکام نہیں بن سکتیں تو اس کا یہ طرز عمل امام ابو حنیفہؒ کے طرز عمل کے ہم آہنگ ہو گا جس کا شمار فقہ حنفی کے بلند ترین مقتدین میں ہوتا ہے۔ (خطبات اقبال - ۱۹۲۱-۱۹۲۲)

خود علامہ محدث امام ذہبیؒ نے اپنی کتاب "حفاظہ حدیث" اور حافظ ابو الحسن دمشقی الشافعی نے اپنی تصنیف "مغزوہ الجمان" میں امام اعظمؒ کو بہت بڑا ماہر علم حدیث قرار دیا ہے۔ علامہ ابن خلدون "فصل علوم الحدیث" میں لکھتے ہیں۔

فہم حدیث میں امام ابو حنیفہؒ کا کبار مجتہدین میں شمار اس سے ثابت ہے کہ ان کا مذہب محمدی میں معتبر خیال کیا جاتا ہے۔

ابن خلدون نے امام اعظمؒ کے عام روایات کو نظر انداز کرنے کے مسلک کا سبب بھی بیان کیا ہے۔ اور نگلے کہ "الامام ابو حنیفہ انما قلنا ردایۃ لما مشلہ فی شروط الروایۃ والمختل" یعنی امام ابو حنیفہ کی روایات اس لئے کم ہیں کہ انہوں نے روایت اور تحمل کی شروط میں سختی اختیار کی۔ اصل وجہ یہ تھی کہ امام اعظمؒ حدیث کو وحی الہی کی طرح نہ تو غیر متبدل سمجھتے تھے اور نہ ہی شک و شبہ سے بالاتر۔ ان کے نزدیک دین خداوندی کی بنیاد یقینات پر تھی اور حدیث کو یقینات کا درجہ حاصل نہیں رہا۔ وہ کتاب اللہ کی روشنی میں اپنے اجتہاد اور اہل اللہ کے مشورے سے فقہ کی تدوین کیتے تھے۔ اور اگر کوئی یہ اعتراض کرتا کہ آپ کا یہ فیصلہ رسول اللہ کی فلاں حدیث کے خلاف ہے تو اس کے جواب میں وہ یہی کہتے جو حضرت عمرؓ فرمایا کرتے تھے کہ رسول اللہ کا وہ فیصلہ اس زمانے کے لئے تھا اور اس دور کے حالات کے مطابق تھا اب حالات بدل چکے ہیں اور وہی تبدیلی کی بنا پر فیصلے میں بھی تبدیلی ضروری ہے یا وہ حضرت عائشہؓ اور دیگر صحابہ کبارؓ کے اجتہاد میں یہ کہتے کہ کیا معلوم رسول اللہ نے کیا فرمایا تھا اور سننے والے نے اسے کیا سمجھا؟ ہم کتاب اللہ کی موجودگی میں غیر یقینی چیزوں کو دین کا حصہ نہیں قرار دے سکتے۔ چونکہ وہ اس حقیقت کو واضح اور نمایاں کرنا ضروری سمجھتے تھے کہ احادیث رسول اللہ نہ تو یقینی ہیں اور نہ غیر متبدل، اس لئے احادیث کے رویہ میں وہ بعض اوقات شدت بھی اختیار کر لیتے تھے۔ الاصلح قرآن کہتے ہیں کہ میں نے یوسف بن اسحاق کو یہ کہتے سنا کہ امام ابو حنیفہؒ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی چار سو بلکہ چار سو سے بھی زیادہ حدیثوں کو رد کر دیا ہے۔ ابو سائب کہتے ہیں کہ میں نے حدیث کے مشہور عالم امام دیکھ کو یہ کہتے سنا کہ ہم نے ابو حنیفہؒ کو دوسو حدیثوں کی مخالفت کرتے ہوئے پایا۔ عبدالاعلیٰ بن حماد اپنے والد حماد بن سلمہ سے نقل کرتے ہیں کہ ابو حنیفہؒ کے سامنے رسول اللہ کی حدیثیں آتی تھیں مگر وہ انہیں دیکھ کر نہیں رد کر دیا کرتے تھے۔

امام احمد بن حنبل نے بھی مؤمل کے واسطے سے حماد بن سلمہ کا یہ قول نقل کیا ہے۔ (تاریخ خطیب جلد ۱ ص ۹۱-۹۲)۔ ابو اسحق فزاری کہتے ہیں کہ میں ابو حنیفہؒ کے پاس جا کر مسائل جہاد کے متعلق سوال کیا کرتا تھا۔ ایک دن میں نے ان سے ایک مسئلہ پوچھا۔ ابو حنیفہؒ اس کا جواب دیا۔ اس پر میں نے کہا کہ اس بابے میں رسول اللہؐ کا ارشاد تو اس طرح ہے۔ ابو حنیفہؒ نے کہا، ہمیں اس سے معاف رکھو، علی ابن حاصم کہتے ہیں کہ ہم نے ابو حنیفہؒ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سنائی تو ابو حنیفہؒ نے کہا کہ میں اسے قبول نہیں کر سکتا، میں نے کہا کہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ ابو حنیفہؒ نے پھر کہا۔ ہاں ہاں میں اسے قبول نہیں کرتا۔ (تاریخ خطیب جلد ۱ ص ۳۸۶)

یحییٰ بن آدم کہتے ہیں کہ ابو حنیفہؒ کے سامنے یہ حدیث نقل کی گئی کہ رسول اللہ نے فرمایا ہے، "وَمَنْ آذَى حَالِمَانَ هِيَ" ابو حنیفہؒ کہنے لگے، "پھر تو دو منکر ڈالو تاکہ تمہارا ایمان مکمل ہو جائے" اسی طرح ان کے سامنے یہ ارشاد نقل کیا گیا کہ "لَا أُذِرُ حَالِمَانَ" (میں نہیں جانتا) کہہ دینا آدھا علم ہے" ابو حنیفہؒ کہنے لگے کہ میں دو مرتبہ لا اذی کہہ دینا چاہتیے تاکہ علم مکمل ہو جائے"

یہ عقائد اسلامی کے اس امام اعظمؒ کا احادیث کے بابے میں مسلک امام اعظمؒ نے اس مسلک کی تائید میں دلائل بھی پیش کئے ہیں۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقہ یہ تھا کہ جزئیات دین کی تعیین میں آپ صحابہؓ سے مشورہ لیا کرتے تھے اور جو رائے بہتر ہوتی اسے اختیار فرمایا کرتے تھے، اس کے بعد وہ کہتے ہیں کہ اگر میں رسول اللہ کے زمانے میں ہوتا تو میں بھی اس مجلس مشاورت میں ہوتا اور میرا خیال ہے کہ کئی امور میں حضور میری ذاتی رائے کو اختیار فرما لیتے۔ (تاریخ خطیب میں محمود بن موسیٰ اور ابو صلح الغزالی کی روایات سے اسباق کی یہ روایت قدسے مختلف اور جدا جدا الفاظ میں درج ہے۔

(تاریخ خطیب - جلد ۱۳ - ص ۳۸۶-۳۹۰)

خطیب نے یہ کچھ بیان کرنے کے بعد لکھا ہے —

میں ایک روز ابو حنیفہؒ کے پاس بیٹھا تھا کہ سلطان کی طرف سے ایک ایچی آیا۔ اس نے کہا کہ امیر نے پوچھا ہے کہ ایک آدمی نے شہد کا چھتہ چرا لیا ہے۔ اس کے بابے میں کیا حکم ہے۔ ابو حنیفہؒ نے بلائیں بچکیا ہسٹ کے جواب دیا کہ اس کی قیمت اگر دس درہم ہے تو اس کا ہاتھ کاٹ دو۔ ایچی چلا گیا تو میں نے ابو حنیفہؒ سے کہا کہ تم خدا سے نہیں ڈرتے۔ مجھ سے یحییٰ بن سعید نے بیان کیا۔ انہوں نے محمد بن حبان سے۔ انہوں نے ارفع بن خدیج سے کہ رسول اللہ نے ارشاد فرمایا کہ پہل پہلو ازی کی چوہی میں ہاتھ نہیں کاٹا جا سکتا۔ فوذا اس آدمی کی مدد کو پہنچو ورنہ اس کا ہاتھ کاٹ جائے گا۔ اس پر ابو حنیفہؒ نے بلائیں اسل کہا کہ وہ حکم گزرو چکا اور تم ہو چکا۔ چنانچہ اس چور کا

ہاتھ کاٹ دیا گیا۔ (ایضاً)

صحابہ کبارؓ کے اتباع میں امام ابو حنیفہؒ کا یہی وہ مسلک تھا جس کی بنا پر وہ اہل الریاسے کے امام اعظم کہلائے۔ اہل الریاسے کے مقابلے میں دوسرا گروہ، اہل حدیث، کا تھا۔ چنانچہ اس دوسرے گروہ کے چوٹی کے محدثین نے امام اعظمؒ کی مخالفت میں افسوسناک الفاظ استعمال کئے ہیں اور زنا بیکر خطیب میں اسکی پوری تفصیل موجود ہے۔ امام مالک بن انسؒ نے کہا تھا کہ ابو حنیفہؒ کا فتنہ اس امت کے لئے (معاذ اللہ) ابلیس کے فتنہ سے کم نہیں۔ ددلاں باتوں میں — عقیدہ ارجار میں بھی اور احادیث کو روک کر نے میں بھی، عبدالرحمن بن مہدی کہتے ہیں کہ میں دجال کے فتنہ کے بعد اسلام میں کسی فتنے کو (پناہ بخدا) ابو حنیفہؒ کے فتنے سے بڑا نہیں دیکھتا، نزاری کہتے ہیں کہ میں نے سفیان ثوریؒ اور امام ابو زاعریؒ کو دولاں کو یہ کہتے سنا ہے کہ "اسلام میں ابو حنیفہؒ سے زیادہ (خاک بدین) بد بخت ترین پیدا نہیں ہوا۔" قیس بن ربیع سے ابو حنیفہؒ کے بارے میں دریافت کیا گیا تو انہوں نے کہا کہ "ماضی (روایات و آثار) میں جاہل ترین اور مستقبل (استنباط احکام) کا عالم ترین شخص ہے۔" عمرو بن قیس کا قول ہے کہ جو شخص حق کو معلوم کرنا چاہتا ہے اسے کو نہ جا کر ابو حنیفہؒ، اور اس کے اصحاب کے قول کو دیکھنا چاہیے۔ اس کے بعد ان اقوال کے خلاف کرنا چاہیے۔" (کیونکہ وہی حق ہے) بشری کہتے ہیں کہ تم ابو حنیفہؒ کی مخالفت کر دو گے تو حق کو پا لو گے۔ ابن عمار کا نقل ملاحظہ ہو کہ سہ ہے ہیں کہ جب ہمیں کسی بات میں شک ہو تو دیکھ لو کہ ابو حنیفہؒ نے کیا کہا ہے۔ بس اس کی مخالفت کر دو کہ حق وہی ہو گا یا یوں کہو کہ اس کی مخالفت میں ہی برکت ہے۔" ابو حنیفہؒ سے روایت ہے کہ میں اسود بن سالم کے ساتھ رصافہ کی جامع مسجد میں بیٹھا ہوا تھا وہاں کسی مسئلہ کا تذکرہ آگیا میرے منہ سے نکلی گیا کہ ابو حنیفہؒ ایسا کہتے ہیں تو اسود نے مجھے ڈانٹ کر کہا کہ "تو مسجد میں ابو حنیفہؒ کا تذکرہ کرنا ہے، اور مسجد میں ابو حنیفہؒ کا نام لینے کے جرم میں وہ مجھ سے اس قدر ناراض ہوئے کہ مرتے دم تک پھر مجھ سے کلام دیکھا۔" معاملہ یہیں پر بس نہیں ہوا بلکہ اور آگے بڑھا۔ تاریخ خطیب میں فقہ حنفی کی مخالفت کا تذکرہ بھی موجود ہے۔ چنانچہ اس میں بتایا گیا ہے کہ محمد بن مسلمہ نے کہا کہ ابو حنیفہؒ سے پوچھا گیا، کیا وجہ ہے کہ ابو حنیفہؒ کی رائے سے شہروں میں گھس گئی ہے مگر مدینہ منورہ میں داخل نہیں ہو سکی؟ محمد بن مسلمہ نے جواب دیا کہ اس کی وجہ ہے کہ مدینہ منورہ کی ہر گلی پر ایک فرشتہ مقرر ہے جو مدینہ میں دجال کو داخل ہونے سے روکے گا۔ اور یہی چونکہ دجالوں کا کلام ہے اس لئے وہاں داخل نہیں ہو سکا۔" (استغفر اللہ)

یہ امام اعظمؒ کے بارے میں محدثین کے مشہور بزرگوں کے لفظ نظر کا ایک مختصر سا جائزہ ہے۔ مخالفت کا یہ گناہ نا انداز اس لئے اختیار کیا گیا کہ امام اعظمؒ احادیث کو غیر متبدل قانون کی حیثیت دینے کیلئے تیار نہیں تھے۔

اس صوبہ کی حالت پر مصر کے دو حاضر کے ایک مشہور عالم ابو زہرا نے اپنی کتاب "امام ابو حنیفہ" میں بڑی تفصیل سے بحث کی ہے۔ مصر کے اکثر علماء کی طرح ابو زہرا کا تعلق شافعی مسلک سے ہے۔ اس کے باوجود انہیں یہ اعتراف کرنا پڑا کہ

مگر امام ابو حنیفہ کے مخالفین کی صف میں زیادہ تر وہی لوگ نظر آتے ہیں جو استقلالِ تکبری میں ان کے مقابلہ میں عاجز تھے یا ان کے مدارک فقہ تک رسائی سے محروم تھے۔ یا پھر وہ تنگ مزاج مخالفین تھے جو ہر اس طریق فکر کو جو اہل اسلام سے ماخوذ نہ ہو، حتیٰ معروف سے خارج اور بدعت منکر خیال کرتے ہیں۔ امام صاحب سے ان کے بھڑکنے کا ایک سبب یہ بھی تھا کہ ان کی نظر میں جہاں توقف واجب تھا یا اخذ قلیل سے کام چل سکتا تھا وہاں امام صاحب بے دھرمک رائے اور قیاس کا استعمال فرمایا کرتے تھے.....

امام صاحب کے بعض نکتہ چینی وہ ہیں جو ان کی شانِ مردت و اتقا اور علم و فضل سے آشنا نہیں۔ وہ نہیں جانتے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں عقل و فہم، علم گراں بہا، فہم حقیقہ اور عہدوم و خاص کی نگاہ میں رتبہ خاص سے نوازا ہے۔ امام صاحب کی ذات گرامی پر قدر کرنے والوں کی تعداد کتنی ہی کیوں نہ ہو۔ اور ان کی کثرتِ سلام کا عالم کچھ ہی کیوں نہ ہو..... مگر امر واقعہ ہے کہ تاریخ کے اس نقیبہ عراقی پر طعن و تشنیع کرنے والوں کے مقابلے میں ہمیشہ انصاف کیا ہے۔ ان کے مقابلے میں بھی جو ان کی زندگی میں معروف و افترا تھے اور ان کے مقابلے میں بھی جو موت کے بعد بھی افترا پردازوں سے باز آئے۔ لوگوں نے گوشِ ہوش سے ان لوگوں کی باتیں نہیں جہنوں نے امام صاحب کی صفت و ثنا بیان کی ہے۔ اسے شہادتِ صدق اور قبولِ حق سمجھ کر کہنے والوں کی تعریف کی۔ اور سمجھ لیا کہ دشنام طرازیوں کی روشنی دلیل ہے اس بات کی کہ انسان جب قدر و فکر و اخلاص و مردت اور دین کے لحاظ سے عظمت و وقعت حاصل کرتا ہے تو افترا سے محفوظ نہیں رہتا۔ اور یہ جیسا کہ آزمائش اور جہنم میں اخلانے کا سبب بنتی ہے۔ (صلوات)

اس مکتبہ فقہ کی بارگاہ سے جس نے امام اعظم کے خلاف وہ کچھ کہا تھا جسے ہم (دل پر سچے کریم اور پر نعل کریمے ہیں) یہ شرابِ تحسین امام موصوف کی عظمت کا بہت بڑا اعتراف ہے۔ ساتھ ہی امام ابو حنیفہ کی وسعتِ قلبی اور بلند نگہی کا اندازہ اس سے لگائیے کہ جہاں ان کے مخالفین ان کے خلاف کچھ کہا وہاں امام صاحب نے جو ثرو بلند کیا وہ یہ ستارہ

سے اللہ! جن لوگوں کے سینے ہمارے لئے تنگ ہیں ہمارے سینے ان کے لئے فرخ ہیں۔ (تاریخ بغداد جلد ۱ ص ۲۵۳)



اس مقام پر ایک اور اہم حقیقت کی وضاحت بھی فرمادی ہے۔ اور وہ یہ کہ کیا امام اعظمؒ کا منشا یہ تھا کہ وہ اپنی نفاذ کی قیامت تک کے لئے غیر متبدل سمجھتے تھے۔ جیسا کہ ان کے بعد فقہ حنفی کی تقلید کرنے والوں نے سمجھا لیا۔ جس شخص کا اپنا عقیدہ یہ ہو کہ حضور نبی اکرمؐ کے فیصلے بھی قیامت تک کے لئے غیر متبدل قرار نہیں پاسکتے وہ اپنے تعلقہ اجتہاد کو کیونکر غیر متبدل اور ہمیشہ کے لئے واجب تقلید قرار دے سکتا ہے۔ اس باب میں تاریخی شہادت موجود ہیں کہ امام اعظمؒ نے سے قطعاً پسند نہیں کیا کہ ان کے اجتہادات کو اپنی حیثیت دسنے دی جائے۔ انہوں نے ہمیشہ اس بات کو شدت سے دکا۔ چنانچہ تاریخ خطیب میں مذکور ہے کہ

دلفر بن محمد کہتے ہیں کہ ہم امام ابو حنیفہؒ کے پاس آیا جایا کرتے تھے۔ اور ہم سے ساتھ شام کا ایک شخص بھی ہوتا تھا۔ جب وہ شامی وطن کو واپس جانے لگا تو رخصت ہونے کے لئے امام ابو حنیفہؒ کے پاس آیا۔ امام ابو حنیفہؒ نے اس سے پوچھا کہ شامی! کیا تم اس کلام (فقہ) کو بھی اپنے ساتھ لے جاؤ گے؟ شامی نے جواب دیا ہاں! اس پر امام نے فرمایا: خیال رکھنا! تم بہت بڑے سحر کو اپنے ساتھ لے جا رہے ہو۔ (جلد ۱۳ ص ۱۰۰) مزاحم بن زفر کہتے ہیں کہ میں نے خود امام ابو حنیفہؒ سے سوال کیا کہ جو کچھ آپ فتویٰ دیتے ہیں یا اپنی کتابوں میں درج فرماتے ہیں کیا یہ سب حق ہے۔ جس میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں؟ امام ابو حنیفہؒ نے فرمایا: بخدا مجھے معلوم نہیں ہو سکتا ہے کہ یہ باطل ہو اور اس کے باطل ہونے میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہ ہو۔

امام زفر فرماتے ہیں کہ ہم امام ابو حنیفہؒ کے پاس آیا جایا کرتے تھے۔ ہم سے ساتھ ابو یوسف اور محمد بن الحسن بھی ہوتے تھے۔ جو کچھ امام ابو حنیفہؒ فیصلے فرماتے ہم ان کو یکجا لکھ لیا کرتے تھے۔ امام زفر کہتے ہیں کہ ایک دن ابو حنیفہؒ نے ابو یوسفؒ سے فرمایا: یعقوب تیرا ناس ہو جو کچھ تو مجھ سے لے کرے سب کا سب لکھ لیا کر۔ آج میری بلتے کچھ ہوتی ہے اور کل میں سے چھوڑ دیتا ہوں؟ ابو یوسف کہتے ہیں کہ میں نے امام ابو حنیفہؒ کو ابو یوسفؒ سے یہ فرماتے ہوئے سنا کہ مجھ سے کوئی مسئلہ نقل نہ کرو۔ کیونکہ مجھ سے خبر نہیں کہ میں (اپنے اجتہاد میں) خطا کار ہوں یا مصیب (ایضاً)۔ سہل بن مزاحم کہتے ہیں کہ میں اکثر امام ابو حنیفہؒ کو یہ آیت پڑھتے ہوئے سنتا تھا۔ (فلبشر عباد اللہ الذین یستمعون القول یتقون احسنہ) یعنی لے پییر! میرے ان بندوں کو بشارت ہے دو۔ جو باتوں کو سنتے ہیں۔ پھر ان میں جو اچھی بات ہوتی ہے اس کی پیروی کرتے ہیں۔ (ایضاً ص ۱۳۰) حسن بن زیاد لؤلؤی کہتے ہیں کہ میں نے خود امام ابو حنیفہؒ کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے کہ ہمارا یہ قول (فقہ) ایک نئے سے جو بہتر سے بہتر ہم قائم کر سکتے ہیں۔ جو ہم سے قول سے بہتر نئے لائے کہ تو وہی

صحت کے زیادہ قریب ہوگی۔ (ایضاً)

امام اعظم کے یہ اقوال آخر کس حقیقت کی نشان دہی کتبے ہیں۔ کیا ان تہریکات سے صاف طور پر یہ واضح نہیں کہ امام موصوف نے اپنا جہتہاد کو سہو و خطا سے تبرہ نہیں کھتے تھے۔ پھر یہ کیوں نہ ہو ممکن ہے کہ ہم ان کی فقہی کوششوں کو حروف آخر کا درجہ دے دیں۔ اور قیامت تک کے لئے اسے امت کا دستور العمل بنا دیں۔

حالات کی ستم ظریفی ملاحظہ ہو کہ امام اعظم نے اپنے اجتہاد کے بارے میں یہ کچھ تہریکات فرمائیں اور اس کے بعد وہ کہہ کر وہاں انسان جنہوں نے فقہ حنفی کو اپنا کر انہیں اپنا امام تسلیم کیا وہ اس عقیدہ پر جم گئے کہ فقہ حنفی کی حیثیت غیر متبدل ہے۔ حالات کے تغایوں کی بنا پر اس میں کوئی تبدیلی ممکن نہیں۔ معاملہ یہیں پر ختم نہیں ہوا بلکہ آگے بڑھا۔ اور یہ عقیدہ وضع کیا کہ آیات قرآنی کی وہی تفسیر قابل قبول سمجھی جائے گی جو فقہ حنفی سے مطابقت رکھتی ہو۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ فقہ واجتہاد کا وہ عظیم الشان سلسلہ بن گیا جس میں مفسرین اعظم کے ہاتھوں ہوا تھا منجم ہو کر رہ گیا۔ یہ سب کچھ نہ صرف منشا کے دین کے خلاف تھا بلکہ ان عظیم مقاصد کے بھی سراسر منافی تھا جنہیں امام اعظم نے لے کر اپنے تھے اور جن کے باعث انہیں شہرت و دام حاصل ہوئی۔ اب وہ فقہ حنفی کے اسی انوسنگا اہم کام مانتے ہوئے لکھتے ہیں کہ

”ہمارا اعتقاد ہے کہ اگر فقہ حنفی میں تخریج مسائل کا کام اسی آزادی سے جاری رہتا اور اصحاب تخریج امر و سلف کی طرح فقہی مسائل میں خود غرضی کرنے سے ہستے تو موجودہ وقت کی دشواریوں پر بھی بڑی قابو پایا جاسکتا تھا۔ اور کتاب و سنت یا فقہی اصول و قواعد سے بناوٹ اختیار کے بغیر حالات کے مطابق مسائل کا استنباط ممکن تھا۔ اور یہ آثار یقیناً فقہ حنفی کا ایک جز بننے کی صلاحیت رکھتے۔ لیکن افسوس کہ عوام پر جو طاری ہو گیا۔ اور وہ سمجھنے لگے کہ یہ جو دوائی کا نہیں بلکہ فقہ اسلامی کا ہے۔ حالانکہ واقعہ یہ نہیں۔ (امام ابو حلیفہؒ - ص ۶۹۵)

آگے چل کر وہ مزید آنسو بہاتے ہیں اور لکھتے ہیں کہ

پہ قسمتی کی بات ہے کہ متاخرین نے اس دوزخ کو بند کر دیا۔ اور اب ان کے لئے اس کے سوا کوئی کام نہ رہ گیا کہ تخریج شدہ اقوال و آثار کو سنبھالنے لگے دیا کریں اب یہ اس کے عباد نہیں رہ گئے کہ جن مسائل میں کوئی نص موجود نہیں ہے ان پر اجتہاد کر کے کوئی راستے قائم کر سکیں۔ ان کے نزدیک مذہب مدون ہو چکا۔ کتابیں مرتب ہو چکیں۔ لہذا ہر فقہی پر واجب ہے کہ آنکھ بند کر کے تقلید کرتا چلا جائے۔ (ایضاً ص ۷۰)

علامہ اقبالؒ نے بھی اپنے خطبات میں اس انوسنگا صورت حال کا تجزیہ کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ

جائے حیرت ہے کہ موجودہ حنفی علماء نے خود اپنے مکتبہ فقہ کی روح کے خلاف امام ابو حنیفہؒ اور ان کے زفقار کے فیصلوں کو اپنی اور غیر متبدل قرار دے رکھا ہے جو عہد رسالت اور صحابہؓ میں پیش آمدہ مقدمات کے سلسلے میں نافذ ہوئے۔ (خطبات اقبال - اسلامی قانون شریعت میں اصول ارتقار)۔

سچ پوچھتے تو امام اعظمؒ اور ان کے رفقاء جلیل کی فطیم الشان اجتہادی کاوشیں ہمارے لئے اس مرحلہ پر نشان ماہ کی حیثیت رکھتی رہیں۔ پاکستان پہلے دن سے اسلامی قوانین کی از سر نو تشکیل کی اہم ضرورت سے وہ چارہ ہے۔ ہمارا قدامت پرست مذہبی طبقہ اس راہ میں ایک مستقل روک بن کر کھڑا ہے۔ اپنی قدامت پرستی اور تفرقہ بازی کے باعث وہ نہ خود اس کا کوئی متفق علیحدہ عمل پیش کرنے کے قابل ہے اور نہ دوسروں کو اس کی اجازت دیتا ہے۔ ان حالات میں اس مرحلہ کو کامیابی سے طے کرنے کی واحد صورت وہی ہے جس کی نشان دہی امام اعظمؒ نے فرمائی تھی اور وہ یہ کہ قرآن کریم کے غیر متبدل اصولوں کی پابندی اختیار کرتے ہوئے اپنے اپنے دو کے تقاضوں کے مطابق جزئی قوانین کی تشکیل باہمی مشاورت سے عمل میں لائی جائے۔ اس میں شک نہیں کہ قدامت پرستی کے شور و دھرم کے پیش نظر یہ راہ اختیار کرنے میں بڑی جرأت اور ہمت درکار ہے۔ لیکن ایسا کے بغیر ہم ایک قدم بھی کامیابی سے آگے نہیں بڑھ سکتے۔ علامہ اقبالؒ اسی سلسلہ تفصیل میں لکھتے ہیں۔

مجھے اس میں دو اسباب شبہ نہیں کہ اگر اسلامی قانون سے متعلق ضمیمہ ڈیپارٹمنٹ کا گہری نظر سے مطالعہ کیا جائے تو اس سے دور حاضر کے ناقدین کے اس سطحی خیال کی تردید ہو جائے گی کہ اسلامی قانون جامد اور ناقابل ترقی ہے۔ بدقسمتی سے ہمارے ہاں قدامت پرست طبقہ ابھی اس کے لئے تیار نہیں کہ قانون سازی کے مسئلہ کے متعلق تنقیدی نقطہ نگاہ سے گفتگو کی جائے۔ اگر کسی نے اس بات کو اٹھایا تو یہ اقدام بہت سے لوگوں کے لئے دجہ نارہنگی ہو جائے گا اور مخالفت کا دروازہ کھول دے گا۔ (خطبات اقبال - ص ۱۵۶)

اس سلسلے میں انہوں نے مزید بتایا ہے کہ

میرا عقیدہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زمانہ حال کے جوہر پر روشنی پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنیہ کی اہمیت کو ثابت کرے گا وہی اسلام میں مجدد ہو گا۔ اور بنی نوع انسان کا سب سے بڑا محسن بھی۔ .... اسوس کہ زمانہ حال کے اسلامی فقہاء یا تو زمانہ کے میلان طبیعت سے بالکل بے خبر ہیں یا قدامت پرستی میں مبتلا۔ میری ناقص رائے میں اسلام اس وقت گویا زمانہ کی کوئی پڑکسا جا رہا ہے۔ اور شاید اسلام کی تاریخ میں ایسا وقت کبھی نہیں آیا۔

(اقبال نامہ - جلد اول - ص ۱۵۶)

لیکن پاکستان کے وجود میں آنے کے بعد وہ وقت اب یقیناً آگیا ہے جس کے متعلق علامہ مرحوم نے اپنے خطبات میں یہ پیشگوئی کی تھی کہ

یہ سوال زود یا بدیر مسلم قوم کے سامنے آنے والا ہے کہ اسلامی قوانین شریعت میں ارتقار کی گنجائش ہے یا نہیں۔ یہ سوال بڑا اہم ہے۔ اور بہت بڑی ذہنی جدوجہد کا متقاضی۔ اس سوال کا جواب یقیناً اثبات میں ہونا چاہیے۔ بسھڑھیک اسلامی دنیا اس کی طرت عمر کی روح کو لے کر آگے بڑھے۔ وہ عمر جو اسلام کا سب سے پہلا حریت پسند قلب ہے۔ وہ جسے رسول اللہ کی حیاتِ طیبہ کے آخری لمحات میں یہ کہنے کی جرأت نصیب ہوئی کہ۔۔۔ حسب کتاب اللہ۔

علامہ اقبالؒ نے اپنے اس خطبہ کے اختتام پر فرمایا تھا کہ

اسلام کا بنیادی تخیل یہ ہے کہ اب وحی کا دروازہ بند ہو چکا ہے۔ اس بنا پر ہمیں دنیا کی سب سے زیادہ آزاد قوم ہونا چاہیے۔ پہلے زمانے کے مسلمان جو ایشیا کے قبل از اسلام کی روحانی غلامی سے (نئے نئے) آزاد ہوئے تھے۔ اس پوزیشن میں نہیں تھے کہ وہ (ختم نبوت کے) بنیادی تخیل کی اہمیت کا صحیح میج اندازہ لگا سکتے۔ لیکن دورِ حاضر کے مسلمان کو چاہیے کہ وہ اپنی پوزیشن کو اچھی طرح سمجھے۔ (قرآن کے) غیر متبدل اصولوں کی روشنی میں اپنے معاشرے کی تشکیل جدید کرے۔ اور وہ عالمگیر جمہوریت قائم کر کے دکھائے جو اسلام کی اصل دعاہیت ہے۔ لیکن جو ابھی تک پوسے طور پر بے نقاب ہو کر دنیا کے سامنے نہیں آئی۔

ارضِ پاکستان اس انتظار میں ہے کہ پھر کوئی عمر فاروقؓ، امام اعظمؒ اور اقبالؒ کی روح کو لے کر اٹھے اور قانون سازی کے سلسلے میں اس مملکت کو اس طلسم بیچ ذباب سے نجات دلائے جس میں یہ بد قسمتی سے ترہ برس سے بڑی طرح گرفتار چلی آ رہی ہے۔ اور جس سے نکلنے کی ابھی بظاہر کوئی شکل نظر نہیں آتی۔

آوازہ حق اٹھائے کب اور کدھر سے مسکین دکنم ماندہ دریں کشمکش اندر

## ضرورتِ ارشاد

قرآنی فکر سے وابستہ ایک ہم سالہ (ایم۔ اے انگلش) برسرِ روزگار اور معقول آمدنی والے نوجوان کے لئے ہم فکر ہم آہنگ تعلیم یافتہ رفیقہ ہدایت کی ضرورت ہے۔ تفصیلی خط و کتابت کے لئے پتہ حسب ذیل ہے۔

ق۔ معرفت، ادارہ طلوع اسلام، ۲۵۔ بی گلبرگ۔ لاہور۔

# رابطہ پامی

(بز مہائے طلوع اسلام کی ماہانہ رپورٹیں)

لاہور

بزیم کے ہفتہ وار ادارہ ماہانہ اجلاس باقاعدگی سے ہوتے ہیں۔ ان اجتماعات کی وساطت سے قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے موثر و دائمی برصے کا دل سے جائزہ لیا جاتا ہے۔ ۲۱ اپریل کی صبح کو بزیم کی طرف سے برٹس انسٹی ٹیوٹ ہال میں یوم اقبال کی تقریب کا اہتمام شایان شان طور پر کیا گیا۔ محترم اے۔ جمیل صاحب چیف کنسٹرکٹر آف پیویریٹی ڈیپارٹمنٹ نے اجلاس کی صدارت کی۔ تلاوت کلام پاک کے بعد محترم۔ مزیار احمد قادری نے اپنے مخصوص دلکش انداز سے کلام اقبال پیش کیا اور حاضرین پر سحر کی سی کیفیت طاری کر دی۔ بعد ازاں علامہ اقبال آدرم محترم پریذیڈنٹ صاحب کی دعوت پر انقلاب کا تعارف کرایا۔ جس کے بعد پریذیڈنٹ صاحب آدم کی کہانی۔ اقبال کی زبانی

کا موضوع لے کر حاضرین کے سامنے آئے اور حق تو یہ ہے کہ قرآن کریم اور فکر اقبال کی صحیح ترجمانی کرتے ہوئے انہوں نے اس موضوع کا حق ادا کر دیا۔ مقام آدم، علامہ اقبال کے پیش کردہ فلسفہ حیات کا نمایاں پہلو ہے اور پھول کی پتیوں کی طرح ان کے خیابان شاعری میں جگہ بہ جگہ بکھرا نظر آئے گا۔ مفکر قرآن کے اس خطاب کی یہ کیفیتیں نادر کاوی معنی کہ انہوں نے ان بکھرے ہوئے پھولوں اور پتیوں کو اپنے مخصوص من انداز سے ایک رنگ رنگ محکمہ کی صورت عطا کر دی۔ حسن خطابت کا یہ انداز اس قدر اذکارا، چھوٹا، دلپذیر اور مدہوش کن تھا کہ قلب و نگاہ میں نور و نکہت کی دلہانہ کیفیت پنا ہو گئی۔ پورا ایوان وجد و انہماک کے عالم میں جھوم رہا تھا اور بے ساختہ تمہیں و آفرین کی صدائیں ہال کے گوشے گوشے میں گونج رہی تھیں۔ مقام آدم کے جو گوشے اقبال نے نغمہ و شعر کے حسین انداز میں بیان فرمائے ہیں، مفکر قرآن انہیں اپنے مخصوص من ترتیب سے قرآن کی روشنی میں نکھارا اور آسماں پر حاضرین کے سامنے لا رہے تھے اور آدم کی کہانی اپنے پس منظر سے

اُسپر اُسپر کہ شادابی قلب و نگاہ کا وجد آفریں اور حقیقت کشا سماں باندھ رہی تھی۔ پردہ پر صاحب کا خطاب ختم ہوا تو یوں دکھائی دیتا تھا گویا حاضرین ایک خواب شیرین سے انگڑائی لے رہے ہیں اور ان کی تازہ دہنی کہ یہ سلسلہ خواب و سازتڑ جوتا چلا جائے۔

بزم کے ہفتہ وار اجلاس جاری ہیں۔ بزم کا نازہ اجلاس ۸۔ مئی کو چوہدری محمد اشرف صاحب کے دولت کدہ پر ہوا۔ اراکین بزم کے علاوہ، خاص دعوت پر کچھ دیگر اہل علم حضرات نے بھی اجلاس میں شرکت کی۔ اراکین بزم نے گزشتہ ماہ کی کارگزاری کا جائزہ لیا۔ اور آئندہ ماہ کے لئے لائحہ عمل مرتب کیا۔ جسکے بعد چوہدری محمد اشرف صاحب نے تحریک کے مسلک و مقصد کی وضاحت کی۔ انہوں نے حاضرین کو بتایا کہ وہ حسب ضرورت بزم کی لائبریری سے استفادہ کر سکتے ہیں۔

بزم باقاعدگی سے اپنے اجتماعات کا سلسلہ جاری رکھے ہوئے ہے۔ ان اجتماعات میں مفہوم القرآن پوریوالہ کا سلسلہ اپنے تسلسل سے ساتھ آ رہا ہے۔ اور ہم چودھویں پلکے کے آخر تک پہنچ گئے ہیں۔ حسب ضرورت بزم کی لائبریری سے تحریک کا لٹریچر بھی مہیا کیا جا رہا ہے۔

## ایک قرآنی بھائی کو صد

جن احباب نے مختلف مواقع پر طلوع اسلام کنونشن میں شرکت کی ہے وہ قرآنی فکر کے شیدائی صوبیدار یوسف علی صاحب کو بخوبی جانتے ہیں۔ چک ۱۹۹ گ ب تحصیل مندری ضلع نائل پور کے اس فوجی رفیق تحریک طلوع اسلام سے وابہانہ وابستگی اور فیثقی دیوانگی کی حد تک پہنچی ہوئی ہے۔ انہوں نے اپنے برادر بزرگ کو بھی اپنے رنگ میں رنگا ہوا تھا اور اس بنا پر ہر دو بھائیوں کی اعلیٰ اور محبت کا رشتہ آنتہا تک پہنچا ہوا تھا۔ یوں سمجھئے اس رشتہ میں وہ لڑی بھائی یک جان و دو قالب کی حیثیت اختیار کئے ہوئے تھے۔ ابھی ابھی یہ اطلاع ملی ہے کہ بڑے بھائی کے سانچہ ملت صوبیدار صاحب کا اخت اور محبت کی اس متاع عزیز سے محروم کر دیا اور ان کے دل پر جو گزری وہ ناقابل بیان ہے۔ ادارہ طلوع اسلام اپنے اس قرآنی رفیق کے صدمہ پر دلی رنج و ملال اور ہمدردی و تعزیت کا اظہار کرتا ہے اور دعا کرتا ہے کہ خدائے جلیل مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے اور محترم صوبیدار صاحب اور دیگر نسیانگان مرحوم کو صبر جمیل سے بہرہ ور فرمائے۔

شرکیب عم

ادارہ طلوع اسلام

# ڈھاکہ

بزم کا ماہانہ اجلاس عظیم نعیم صاحب کے دولنگہ پر ہوا۔ تلاوت کلام پاک کے بعد اس کا مفہوم (مفہوم العتقان) حاضرین کے سامنے پیش کیا گیا۔ احباب نے اس پر اظہارِ مسرت کیا کہ بزم ماہنامہ طلوع اسلام کے لئے ڈھاکہ سے دو اشتہار فراہم کرنے کے قابل ہو گئی اور امید ظاہر کی کہ دیگر بزمیں بھی اس پر پوری توجہ دیں گی۔

طلوع اسلام کی اشاعت اور تحریک کے شریچہ کو بنگلہ میں منتقل کرنے کے لئے مختلف اقدامات زیرِ غور لائے جا رہے ہیں۔ مزید براں شہاب صاحب کے ٹیپ سے پردیز صاحب کے درہن قرآن کا سلسلہ نبی صحن صاحب کے ٹرانسکرپٹ پر منتقل کر کے اسے زیادہ سے زیادہ شائقین تک پہنچانے کا اہتمام کیا جا رہا ہے۔

بزم کا آئندہ اجلاس ۷۔ جون کو (۱۶ بجے) شہاب صاحب کے دولت کدہ پر ہو گا۔

## پاکستانی صنعت کی ایک فخریہ پیش کش! نبی ہوزری

کے تیار کردہ بنیائیں (گجیاں) موزے، انڈر ویئر، پاڈی، بلاؤز اور دیگر اشیاء خاص و عام میں  
ہر جگہ مقبول اور دستیاب ہیں

نبی ہوزری کی مقبول عام مصنوعات کو اپنی پائیداری، دل کشی، زیبائش اور مناسب قیمتوں کے اعتبار سے ہر عورتیں بڑی  
شہرت حاصل ہے۔ ان مصنوعات سے عوام کی روز افزوں دلچسپی اور مقبولیت کے پیش نظر نبی ہوزری ٹریڈنگ کمپنی  
سے اپنی تازہ ترین مصنوعات کو پیش کر رہی ہے۔ ان مصنوعات کی دل پسند خوبوں اور اعلیٰ معیار نے ہوزری کی صنعت کو چاہنے والوں

(۱) گلاب گولڈ برانڈ (۲) کالا اور چابی برانڈ (۳) مرغابلاؤڈ (۴) ٹائیٹون کی جرابیں

ہوزری کا سامان خریدتے ہوئے نبی ہوزری کا ایشیائی مارکہ یاد رکھیے۔ یہ ایشیا قابل ترین ماہرین کی نگرانی میں تیار کی جاتی  
ہیں۔ ہر قسم کے نقائص سے پاک ہونے کی بنا پر زیادوں کے اعتماد کی بجائے مستحق ہیں۔

(مغربی پاکستان میں مقول کشن پرائیکٹوں کی ضرورت ہے) — خواہش مند حضرات ہدیریلو خط و کتابت رجوع فرمائیں۔

گرام۔ نبی ہوزری

نبی ہوزری

فون: ۳۰۲۱

۲/۳ سکھار کی نگرین۔ پوسٹ نمبر آہاد ڈھاکہ ۳۸۔ کالی چمن سمار ڈھاکہ ۳۸۔  
۴۱/۴۲۔ لیاقت آباد۔ پٹنہ۔  
۴۱/۴۲۔ لیاقت آباد۔ پٹنہ۔  
۴۱/۴۲۔ لیاقت آباد۔ پٹنہ۔

# دیگر مصنفین و ناشرین کی مشہور کتب

قارئین طلوع اسلام کی ضرورت و سہولت کے پیش نظر ادارہ طلوع اسلام نے اپنی مطبوعات کے علاوہ دیگر مصنفین و ناشرین کی شائع کردہ مشہور کتابوں کی ترسیل کا اپنے ہاں انتظام کیا ہے اس سلسلے میں چند مشہور کتب کی فہرست درج ذیل ہے آپ کو جو کتابیں مطلوب ہوں ادارہ کو لکھے، خرید ڈاکا قیمت کتب سے الگ ہو گا۔

عمر فاروق عظیم - محمد حسین بیگلہ مصری کی معرکہ آنا تصنیف اردو میں - قیمت ۲۰ روپے۔  
عمر بن العاص - فاتح مصر عربین حاصن کے فاتحہ ساز ناموں پر مشتمل سن ابراہیم مصری کی تصنیف کا اردو ترجمہ - قیمت ۵/۱۰ روپے۔  
مسلمانوں کی سیاسی تاریخ - سن ابراہیم مصری کی تصنیف کا اردو ترجمہ - قیمت ۱۰ روپے۔  
تنقیدات طلحہ حسین - نامور مصری مصنف اور عالم ڈاکٹر طلحہ حسین کی تصنیف اردو میں - قیمت ۵/۱۰ روپے۔  
مہر سید اور اصلاح معاشرہ - صفحات ۲۵۵ قیمت ۲۵/۲۰ روپے۔  
حیات محمد - مصنف کے نامور مورخ اور مکتبہ محمد حسین بیگلہ کی تاریخی پیش از اردو زبان میں - صفحات ۱۲۴ - قیمت ۲۰/۵۰ روپے۔  
تشکیل جدید الہیات اسلامیہ علامہ اقبال کے انگریزی خطبات کا اردو ترجمہ - قیمت ۸/۱۰ روپے۔  
ادارہ طلوع اسلام  
۲۵ بی۔ گلبرگ لاہور

امام ابو حنیفہ - امام اعظم مشہور مصری عالم محمد ابو زہرہ کی تصنیف - رئیس احمد جعفری کا اردو ترجمہ - قیمت ۱۵ روپے۔  
امام مالک - محمد ابو زہرہ مصری کی تصنیف کا اردو ترجمہ - ضخامت پانچ صد صفحات قیمت دس روپے۔  
امام شافعی - محمد ابو زہرہ کی تصنیف اور رئیس احمد جعفری کا اردو ترجمہ - ضخامت ساڑھے پانچ صد صفحات قیمت ۱۲ روپے۔  
آثار امام محمد و امام ابو یوسف - محمد ابو زہرہ کی تحقیقی تاریخی پیشکش - رئیس احمد جعفری کا اردو ترجمہ - ضخامت ۶۰۸ صفحات - قیمت ۱۲/۵۰ روپے۔  
تشکیل انسانیت - شہرہ آفاق مستشرق پروفیسر کی شہرہ آفاق تصنیف (MAKING OF HUMANITY) کا اردو ترجمہ - قیمت ۵/۱۰ روپے۔  
ابو بکر صدیق - مصر کے نامور مورخ محمد حسین بیگلہ کی شہرہ آفاق تصنیف کا اردو ترجمہ قیمت ۱۰ روپے۔



پٹن کی مصنوعات تیار کرنے والوں میں  
 \* ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل \*  
 \* ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل \*

# لطیف باوانی جوٹ ملرز لمیٹڈ ڈھاکہ

اس ادارہ کے تیار کردہ تھیلے - بوریاں - سوتلیاں اور ٹاٹ  
 کی دیگر اشیاء و کینواس دُنیا کے مختلف گوشوں میں بھیجے  
 جاتے ہیں اور دُنیا کے ہر حصے میں ویلے ہی مقبول عام  
 ہیں جیسے اپنے گھر میں۔

منیجنگ ایجنٹس

احمد برادر لمیٹڈ ۳۵ - ۳۶ جناح ایونیو۔ رمنار ڈھاکہ

تار کا پتہ :- "باوانی" - فون نمبر ۲ - ۶۷۳۱

کراچی آفس :- بینک ہاؤس حبیب سکوائر بندر روڈ کراچی

# کیا مضاربت اور مزارعت بھی سُود ہیں؟

(چوہدری محمد اسماعیل اور مودودی صاحب کی خط و کتابت)

فروری ۱۹۹۶ء کے طلوح اسلام میں ہم نے ڈاکٹر فضل الرحمن کے مقالہ "تحقیق زبوا" پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا تھا کہ ہمارے موجودہ قانون شریعت کی یہ عجیب بلالچی ہے کہ اس کی زد سے سود تو حرام ہے لیکن مضاربت اور مزارعت بالکل جائز ہیں حالانکہ یہ بھی سود کی مختلف شکلیں ہیں۔ مضاربت کے معنی یہ ہیں کہ ایک شخص روپیہ لگائے اور دوسرا کاروبار کرے اور روپیہ لگانے والا کامد بار کے منافع میں شریک ہو اور مزارعت یہ ہے کہ زمیندار اپنی زمین کاشت کے لئے مزارع کو لے۔ اور پیداوار کا ایک حصہ لے لے۔ ہمارے مذہب پر مستند طبقہ کی طرف سے ان اعتراضات کا کوئی جواب ہمارے نظروں سے نہیں گزرا۔ اب محترم چوہدری محمد اسماعیل صاحب نے ہمیں اپنی خط و کتابت کی ایک نقل برائے اشاعت بھیجی ہے جو انہوں نے ستمبر ۱۹۹۲ء میں اس موضوع پر مودودی صاحب کے ساتھ کی تھی۔ چونکہ معاشیات سے متعلق مسائل قوموں کی زندگی میں بڑی اہمیت رکھتے ہیں اور اس سوال نے آج کل دیسے بھی بڑی اہمیت اختیار کر رکھی ہے کہ بینک کا سود جائز ہے یا ناجائز ہے اس لئے ہم اس خط و کتابت کو بغرض افادۂ عام، طلوح اسلام میں شائع کرتے ہیں۔ (طلوح اسلام)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
شُكْرًا وَفِعْلًا عَلَى رَسُوْلِ الْکَرِیْمِ

بخدمت جناب مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب۔

جناب مولانا۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ۔

گزارش ہے کہ آپ نے بڑی شدت سے سود کی مذمت کی ہے۔ اس کے نقصانات بیان کئے ہیں اور

اس کے خلاف نہایت درجہ دل سے دلائل لئے ہیں اور اس حقیقت کو آشکار کیا ہے کہ سود کلی طور پر اسلامی تعلیم اور نظم معیشت کے منافی ہے۔ بایں سود کو ختم کرنے کے لئے جو تجویز آپ پیش کرتے ہیں وہ صرف یہ ہے کہ سود کو نفع بنا کر کھایا جائے۔

سود کو نفع بنانے کا جو طریق آپ نے بیان فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ بینک اپنے سرمایہ کو سودی قرض پر چلانے کی بجائے اپنے کھاتہ داروں کی اجازت سے بڑی اچھی طرح مضاربت کے اصول پر تجارتی کاروبار میں صنعتی اسکیموں میں زر ممتی کاموں میں اور پبلک اداروں اور حکومتوں کے نفع آدر کاموں میں لگائیں پھر جو منافع ان ذرائع سے بینکوں کو حاصل ہوں ان کو وہ اپنے انتظامی مصارف نکالنے کے بعد ایک مقررہ تناسب کے مطابق اپنے حصہ داروں اور کھاتہ داروں میں تقسیم کر دیں۔

آپ کی اس تجویز سے متعلق چند سوالات پیش کرتا ہوں امید ہے آپ ان پر روشنی ڈال کر مشکور فرمائیں گے۔  
 (۱) بینک یا دیگر لوگ سودی قرض پر روپیہ چلائیں یا مضاربتی منافع پر وہ بلا محنت مشقت و دوسروں کی کمائی میں شریک ہونے میں بالکل سادھی ہیں۔

مضاربتی منافع بھی انہی ناداروں اور عاجزوں کی کمائی میں سے وصول ہو گا جن کی کمائی میں سے سود وصول کیا جاتا ہے۔

جس طرح سود خور اپنا روپیہ سود حاصل کرنے کے لالچ سے دوسروں کے حوالے کرتا ہے عین اسی طرح مضاربتی منافع خوار بھی اپنا روپیہ منافع حاصل کرنے کی غرض سے دوسروں کے حوالے کرے گا۔ اس سے واضح ہے کہ دونوں کی ذہنیت یکساں ہے۔

جیسا کہ آپ نے تحریر فرمایا ہے: "چونکہ (مضاربتی) نفع کا امکان غیر معین اور غیر محدود ہو گا اس لئے عام شرح سود کی بہ نسبت کم نفع حاصل ہونے کا جس قدر امکان ہو گا اسی قدر اچھا خاصا زیادہ نفع ہونے کا امکان بھی ہو گا۔ اس سے واضح ہے کہ مضاربتی منافع تو سود خور کی بہ نسبت کسی طرح بھی کم و نوازا نہیں ہو گا۔ مذکورہ بالا ضائق کے پیش نظر کیا سود اور مضاربتی منافع اپنی کیفیت و ماہیت اور روح کے اعتبار سے بالکل سادھی نہیں؟

(۲) کیا یہ سود دہندہ کے ساتھ ظلم بے انصافی اور دھوکہ نہیں کہ اس کی جس کمائی پر سود کے نام پر ڈاکہ ڈالا جاتا ہے وہی کمائی منافع کے نام سے ہتھیالی جائے؟

(۳) کیا سود کو منافع بنانے کی یہ تجویز جو آپ نے بیان فرمائی ہے قرآن کریم میں کہیں مذکور ہے یا حدیث شریف میں کہیں یہ ارشاد ہے کہ اے مسلمانوں! حرام سود کو منافع بنا کر کھایا کر دو؟

(۴) مضاربتی منافع میں بھی شرح اور مدت کو جوتی ہے گو اس کا اظہار سود سے ذرا مختلف طریق پر کیا جاتا ہے لیکن آپ مضاربتی منافع کو سود سے مستثنیٰ کرنے کے لئے شرح اور مدت کو سود کے ساتھ شرط کر کے ہیں لہذا سوال پیدا ہوتا ہے کہ

(الف) کیا شرح اور مدت میں سود کے خواص موجود ہیں ؟

(ب) کیا شرح اور مدت کا اظہار کے بغیر سود، سود نہیں رہتا۔ اور اس کے خواص میں کوئی تبدیلی ہوتی ہے؟

(ج) شرح اور مدت زکوٰۃ جیسے مقدس فریضہ - سخاۃ اور مزدوری جیسے واجبات کر کے اور ٹیکس وغیرہ کی

مالیت معلوم کرنے کے لئے بھی بطور پیمانہ استعمال ہوتے ہیں کیا اس سے یہ بات اظہار میں اٹھیں نہیں کہ شرح

اور مدت محض سود کی مالیت ناپنے کا پیمانہ ہیں نہ کہ سود کا جز یا شرط ؟

(د) کیا گز، میرا، نرخ جو کچھ ادا دیگہوں کی مالیت معلوم کرنے میں استعمال ہوتے ہیں کچھ ادا دیگہوں

کے ساتھ شرط ہوتے ہیں کیا ناپ تول کے بغیر کچھ ادا دیگہوں اپنی اصلیت کھولتے ہیں یا ان کے

خواص میں کوئی تبدیلی ہو جاتی ہے ؟

(و) کیا آپ کوئی ایسی آیت پیش کر سکتے ہیں جس میں شرح اور مدت کو سود کے ساتھ شرط کیا

گیا ہو یا کوئی ایسی حدیث شریف ہے جو شرح اور مدت کو سود کا جز یا شرط قرار دے۔

(۵) کیا ابو سعید خدری والی حدیث میں کوئی شرط مذکور ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نے دو صاع گھیٹا قسم کی کجور کے بدلے ایک صاع بہتر قسم کی کجور لینے کو قطعی سودی معاملہ قرار دیا ہے۔

(۵) دو سودی قرض کے معاملے میں ایک آدمی دوسرے آدمی کو بیچلے دیتا ہے اور اس کو کہتا ہے کہ میں تم

سے (مثلاً) دس روپے سیکڑا سالانہ کے حساب سے سودوں نکالینی میں تم کو اپنا سرمایہ دے کر

تمہاری کمائی میں شریک ہوتا ہوں تم خواہ میرے روپے سے کتنی زیادہ دولت کما لو تو بھی میں تم سے

دس روپے سیکڑا سالانہ ہی لینے پر اکتفا کر دوں گا۔

مضاربتی معاملہ میں ایک آدمی دوسرے آدمی کو اپنا روپیہ دیتا ہے اور اس کے ساتھ شرط کرتا

ہے کہ میں تمہاری کمائی میں بطور بے کار حصہ دار شریک ہوں جس قدر بھی تم سال بھر میں دولت کماؤ گے میں

اس میں سے نصف لے لوں گا۔

خود فرمائیے کیا سودی معاملہ اور مضاربتی معاملہ ایک دوسرے پر ٹیک منطبق نہیں ہوتے ؟

(ب) کیا دونوں معاملات میں اصل شرح مدت اور دوسرے کی کمائی میں بلا محنت مشقت

شریک ہونا مساوی نہیں ؟

(ج) اب سودی اور مضاربتی معاملات میں گھٹانے کی صورت ملاحظہ کیجئے:

کاروبار بند کرنے کی صورت میں :-

سودی معاملہ میں مفروض کو گھٹا پڑ جاتا ہے۔ تو قارض کو لازماً گھٹانا برداشت کرنا پڑے گا اس کا سود بھی مارا جائے گا۔ اور اصل زر میں بھی ٹوٹا پڑ جائے گا کیونکہ مفروض کے پاس تو ہے ہی کچھ نہیں۔ اس کا تو دیوالہ نکل چکا ہے۔

مضاربتی معاملے میں بھی گھٹانے میں عین وہی صورت ہے جو سودی معاملہ میں ہے۔ مضاربتی منافع خود کامنافع مارا جائے گا اور اصل میں بھی خسارہ برداشت کرنا پڑے گا۔ کاروبار جاری رکھنے کی صورت میں معمولی التواتر کے ساتھ سود خور اور منافع خور دونوں پر دستور سابق سود اور منافع حاصل کرتے چلے جائیں گے۔

سودی معاملہ میں چونکہ فریقین ایک مقررہ رقم لینے دینے پر رضامند ہوئے ہیں اس لئے نفع نقصان میں شرکت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ سود خور نہ زیادہ منافع میں شریک ہوتا ہے اور نہ نقصان کا ذمہ لیتا ہے۔ اور مضاربتی معاملہ میں چونکہ فریقین منافع تقسیم کرنے پر متفق ہوتے ہیں لہذا وہاں نقصان کی شرکت کا بھی سوال ہوتا ہے اور بقول آپ کے چونکہ مضاربت میں نفع کا امکان غیر معین اور غیر محدود ہوتا ہے اس لئے عام شرح سود کی بہ نسبت کم نفع حاصل ہونے کے جس قدر امکان ہوتا ہے اسی قدر اچھا خاصا زیادہ نفع ملنے کا امکان بھی ہوتا ہے لہذا مضاربتی منافع خور نقصان میں شرکت کی مستشرط بھی قبول کر لیتا ہے۔ کیا یہ حقیقت نہیں کہ سود خور اور مضاربتی منافع خور بلا محنت و مشقت دوسروں کی کمائی میں سے حصے لینے کی غرض سے ہی ان کو اپنا دپو دیتے ہیں۔

۶۔ کیا قرض حسنہ لینے والی ذہنیت اور مضاربتی منافع خوری کرنے والی ذہنیت متضاد نہیں؟

۷۔ اگر اسلام چاہتا ہے کہ مسلمان مسلمان کو قرض حسنہ دے تو کیا وہ مضاربتی منافع خور بننے

کی اجازت دے سکتا ہے۔ کیا اس اجازت سے قرض حسنہ دینے کی ترغیب ختم نہیں ہو جاتی؟

۸۔ جب ادھر مضاربتی بلے کار (SLEEPING PARTNER) سے سرمایے کے اس کو زیادہ

منافع دینا پڑے اور ادھر کم شرح سود پر روپیہ دستیاب ہو سکے تو لوگ کیوں نہ خوشی سے سودی لین دین

کو ترجیح دیں۔ کیا اس سے واضح نہیں کہ دستور مضاربت سودی دستور کو دعوت اور تقویت دیتا ہے؟

۹۔ سودی اور مضاربتی معاملات کے مختلف پہلوؤں پر نگاہ ڈالنے اور ان کا تجزیہ اور مقابلہ کر کے

دیکھنے کے بعد کیا یہ حقیقت واضح نہیں ہو جاتی کہ مضاربتی منافع حقیقت میں سود ہی کی ایک شکل ہے اور

سودی معاملہ بھی دراصل آپ کی بیان کردہ مضاربت کی ہی دوسری صورت ہے اور جس سوسائٹی میں بطور بے کار حصہ دار (SLEEPING PARTNER) مضاربتی منافع خودی جائز ہوگی اس سوسائٹی میں سودی لین دین کا رہنا لازمی امر ہو گا۔ کیونکہ سود مضاربتی معاملات کی دقتوں اور ناہمواریوں کو دور کرنے میں مفید ہوتا ہے۔

(۱۰) قرآن کریم میں ارشاد ہے **فَلَكُمْ رُءُوسُ اَمْوَالِكُمْ**۔ تمہارے لئے تمہارے اصل مال ہیں کیا اس آیت سے صاف عیاں نہیں کہ آدمی صرف اپنے اصل مال کا حقدار ہے۔ لیکن اگر کوئی آدمی کسی کو کوئی مال قرض اور حاد برائے استعمال یا مبادلہ میں دے تو وہ صرف اپنے مال یا اپنے مال کی مالیت کا مال ہی لینے کا حقدار ہے۔ اپنے مال سے یا اپنے مال کی مالیت کے مال سے جو کچھ وہ نماندے گا وہ ریلو (سود) ہے؟ (لفظ مال ملاحظہ ہو)۔

(۱۱) کیا مذکورہ بالا آیت سود کی مکمل حد بندی نہیں کرتی۔ کیا یہ سود کی ان سب صورتوں پر حاوی نہیں جو احادیث شریف میں آئی ہوں یا کسی نے بیان کی ہوں۔ کیا سود کی اس جامع اور مکمل تعریف کے ہوتے ہوئے کسی من گھڑت تعریف کی ضرورت باقی رہ جاتی ہے؟

(۱۲) کیا یہ قرآن کریم کا طس اور ادبی مجرہ نہیں کہ تین لفظوں میں سود کی مکمل تشریح کر گیا ہے؟

(۱۳) کیا اس آیت میں کوئی تشنگی، تشریح طلب امر یا اہسام ہے۔ کیا یہ آیت سود کو منافع بنا کر کھانے کی گنجائش چھوڑتی ہے۔ یا ہر قسم کے سود و فروع کا ناطقہ بند کر دیتی ہے؟

(۱۴) کیا مضاربتی (بطور بے کار حصہ دارانہ) منافع کسی کو برائے استعمال لئے ہوئے مال سے نماندہ وصول کرنا نہیں۔ کیا یہ فلکم رءوس اموالکم کی حد سے تجاوز کرنا نہیں؟

(۱۵) صدقات و زکوٰۃ کا مطلب ہے اپنی محنت کی حلال کمائی میں سے ناداروں اور حاجت مندوں کو دینا۔ اور منافع برائے۔ جسے اور بنائی وغیرہ کا مطلب ہے ناداروں اور حاجت مندوں کی کمائی میں سے لینا۔ یہ دونوں باتیں بالبداهت متضاد ہیں۔ لہذا یہ کس طرح ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ ایک طرف صدقات و زکوٰۃ کا حکم دے اور دوسری طرف کرے۔ جسے۔ بنائی اور منافع خوردیوں کی اجازت بخٹے۔ کیا اس سے صدقات و زکوٰۃ کی ادائیگی اور سود کی حرمیت کے احکام بے معنی بے مقصد اور کالعدم نہیں ہو جاتے۔ جیسا کہ امر واقع ہے؟

(۱۶) خواہ حاد و مملوک ہو یا مرہونہ، جہاں تک اس پر مزایع یا کرایہ دار کا تعلق ہے وہ بالکل یکساں ہے۔ پھر وہ کون سی وجہ ہے کہ مملوک یا حاد دالا اگر مزایع یا کرایہ دار کی کھال اٹائے تو جائز اور مرہونہ یا حاد دالا اٹائے تو ناجائز مزایع یا کرایہ دار کی کھال اٹانے میں تو دونوں یکساں ہیں؟

(۱۷) کیا اسلام نے ناداروں اور حاجت مندوں کے لئے رجب کے پاس اپنے ذرائع پیداوار نہیں

اور جو قوت محنت و خدمت کر کے اپنا پیٹ پالنے کے لئے مجبور ہوتے ہیں) تو رائج پیداوار مہیا کرنے کا کوئی انتظام کیا ہے یا نہیں؟

(۱۸) کیا صدقات و زکوٰۃ سے نادار و حاجت مند کو گداگری سکھانا مقصود ہے یا منظم طریق پر روزانہ پیداوار مہیا کر کے اپنے پاؤں پر کھڑا کرنا؟

(۱۹) کیا مرد و چر نظام معاشیات سراسر سودی اصول پر مبنی نہیں اور اس کے ہر شعبے میں سرمائے کی مختلف صورتوں کے استعمال کا عوضانہ لینے کا سودی اصول سار فرما نہیں؟  
چٹھی ہذا کی رسید سے مطلع فرما کر مشکور فرمائیں۔

والسلام  
خاکسار

مورخہ ۱۳ فروری ۱۹۶۲ء

پ۔ درمی محمد اسماعیل

۳/۶۶۹ تلی محلہ۔ مری روڈ۔ راولپنڈی

## جواب منجانب مولانا مودودی صاحب

باسمہ سبحانہ

۱ چھوڑا۔ لاہور

۱۵ فروری ۱۹۶۲ء

محرمی و مکرمی السلام علیکم ورحمتہ اللہ

آپ کا طویل منایت نامہ ملا اس کا مختصر جواب یہ ہے کہ آپ کے اوپر اپنے خیالات کا اس قدر غلبہ ہے کہ آپ دوسرے کی کتاب پڑھتے وقت اس کے خیالات کو سمجھنے کی سرے سے کوشش ہی نہیں کرتے۔ اگر آپ نے سود کے خلاف میرے اعتراضات پر غور کیا ہوتا تو آپ کو معلوم ہو جاتا کہ سود اور مضاربیت اور مزارعت میں کیا فرق ہے۔ اور جو اعتراضات سود پر وارد ہوتے ہیں وہ ان دونوں طریقوں پر کیوں وارد نہیں ہوتے؟

خاکسار

ابوالاعلیٰ

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مخدومی جناب مولانا۔ السلام علیکم ورحمتہ اللہ!

آپ کا مختصر گزارش نامہ باعث مسرت ہوا۔ سود بانہ گزارش ہے کہ میں ہمیشہ اختلاف رائے کی قدر کرتا ہوں اور دوسرے کی کتاب ٹھنڈے دل سے پڑھتا ہوں اور اس پر غور کرتا ہوں تاکہ جو بات حق ہو اس کے پائے سے محروم نہ رہوں۔ میں نے آپ کی کتابوں کو غور سے پڑھا ہے اور سود کے خلاف آپ کے اعتراضات پر بھی غور کیا ہے۔ سود۔ مضاربت۔ مزارعت اور نفع وغیرہ میں جو فرق آپ نے بیان فرمایا ہے وہ بھی مجھے معلوم ہے مگر گزارش ہے کہ میرے سوالات اس فرق سے متعلق نہیں جو آپ نے سود۔ مزارعت اور مضاربت میں بیان فرمایا ہے بلکہ اس بنیادی اور جوہری شاہدیت مماثلت اور یکسانیت سے متعلق ہیں جو کہ سود اور خالص منافع کر کے سمجھے اور ثنائی وغیرہ میں پائی جاتی ہے۔ خالص منافع کر کے ثنائی اور سود ایک ہی نہیں ہے۔ یہ سب ہی سرمایہ کی مختلف شکلوں کے استعمال کا عوض ہیں ان سب کی مالیت شرح امد مدت کے پیمانے سے ہی پائی جاتی ہے۔ سرمایہ بشکل نقدی سرمایہ بشکل زمین۔ دکان۔ مشین اور دیگر اشیاء سے بہ لحاظ مالیت کوئی مختلف شے نہیں۔ سرمایہ مختلف صورتوں سے نقدی کی صورت میں اور نقدی سرمائے کی مختلف صورتوں میں منتقل کرتے ہیں۔ نقدی یعنی روپیہ تو صرف تیار شدہ اشیاء کا ذریعہ ہے۔ اسے کوئی بنیادی حیثیت حاصل نہیں۔ سودی قرض لے کر بھی روپیہ کو مختلف ذرائع پیداوار کی صورت میں تبدیل کر کے اور ان ذرائع پیداوار پر محنت کر کے ہی سود پیدا کیا جاتا ہے۔ سو خورد روپیہ کو ذرائع پیداوار کی صورت میں منتقل کر کے سود ہندہ کو لے یا سود ہندہ خود روپیہ لے کر اس کو ذرائع پیداوار میں منتقل کر کے ان پر محنت کر کے۔ سود ہندہ اپنے مقام پر محنت کر کے یا سود خورد کے مقام پر محنت کر کے۔ شرح کا تعین پہلے کیا جائے یا پیچھے ان سب صورتوں میں کوئی جوہری فرق نہیں پڑتا۔ سود ہندہ کی محنت کا ایک حصہ تو بہر صورت سرمایہ کے استعمال کے عوضانہ میں لے لیا جاتا ہے۔ شرعیہ کا تو حکم ہے کہ جس میں سود کا شبہ ہو اسے بھی چھوڑ دو۔ یہاں تو مردودہ نظام ہی سودی اصول پر مبنی ہے اور تمام ماہرین معاشیات اس بات کے گواہ ہیں۔ یہ جذبات ہے کہ وہ اسے کمرشل انٹرسٹ کے نام سے موسوم کر کے جائز کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ صدقات و زکوٰۃ کے احکام سے واضح ہے کہ ہذا دار و حاجت مند کو ذرائع پیداوار مہیا ہوں تاکہ وہ اپنے پائل پر کھڑا ہو کر دوسروں کی اقتصادی غلامی سے نجات پائے۔ اگر نظام زکوٰۃ قائم ہو جائے تو زکوٰۃ سے ذرائع پیداوار میں باسانی اس قدر توسیع ہو سکتی ہے کہ ہر فرد بشر ذرائع پیداوار مہیا ہونے کے فکر سے آزاد ہو جائے۔ ایسی صورت میں



نہ کوئی مزادع ہے اور نہ بل مزدور۔ اور سودی نظام لازماً ختم ہو جائے۔

سودی نظام کا تقاضا ہے کہ ایک طرف ذاتی ضرورت سے تو آمد درآمد پیدا کر لیں اور دوسری طرف درآمد پیدا کر کے محرومی اور عاجزندی ہو۔ اور نظام زکوٰۃ کا تقاضا ہے کہ ہر فرد کو درآمد پیدا کر لیں۔ لہذا نہ سودی نظام میں زکوٰۃ چل سکتی ہے اور نہ نظام زکوٰۃ میں باقی گرائے۔ منافع اور سود خوریوں یعنی بلا محنت و مشقت دوسروں کی کمائی خوری کی گنجائش ہو سکتی ہے۔

میں نے دو دفعہ کتبہ مروجہ معاشیات اور اسلام عرصہ ہوا آپ کی خدمت میں برائے تبصرہ ارسال کی تھیں جس میں میں نے اس مسئلہ کو صاف کرنے کی کوشش کی ہے۔ آپ اذراہ کرم اس کو بھی ملاحظہ فرمائیے۔ اور میری سابقہ چٹھی کے سوالات پر یہی غور کر کے شکریہ کا موقع عنایت کیجئے۔ جواب سے مشکور فرمائیے۔ والسلام۔

مورخہ ۲۵ فروری ۱۹۶۴ء

چوہدری محمد اسماعیل

۹/۶۶۹ تیلی محلہ۔ مری روڈ۔ راہ لہندہ شہر۔

چٹھی ہذا کا آج تک جواب نہیں آیا۔

محمد اسماعیل

## قرآنی حقائق کا بقیہ اور ذرا سیلکویٹیا لغت القرآن

(چار جلدوں میں)

۱۸۰۰ صفحات پر پھیلا ہوا قرآنی الفاظ و معانی کا یہ عظیم الشان سلسلہ قرآن کریم کے پیش کردہ حقائق و بصائر کو سمجھنے اور سمجھانے کے اعتبار سے ایک سنی بیلیغ اور تاریخی کاوش فکر کی حیثیت رکھتا ہے۔ قرآن کے ایک ایک لفظ کی تشریح مستند کتب لغات اور خود قرآن کریم سے اس انداز سے کی گئی ہے کہ اس قرآن کی تعلیم اور نظام بکھرا اور ابھر کر لگا ہوں کے سامنے آجاتا ہے۔ (جلد اول۔ دوم ہوم ۱۵ روپے فی جلد۔ چہارم ۱۲ روپے۔ نکل سیٹ۔ ۵ روپے) ادارہ طلوع اسلام ۲۵ بی گلیز لاہور سے بھی مل سکتی ہے۔

## اقبال۔ بہ حیثیت شاعر انقلاب

انہاں شاعر نہیں تھا۔ وہ ایک مفکر اور داعی انقلاب تھا۔ اس نے شعر کی زبان کو اپنی فکر اور دعوت کا ذریعہ بنایا تھا۔ ان کی فکر اور دعوت کا سرچشمہ قرآن کریم تھا۔ وہ انسانی ہیئتِ اجتماعیہ کو ان خطوط پر متشکل کرنے کے متمنی تھے جنہیں قرآن نے انسانی معاشرہ کو جنسِ ارضی میں تبدیل کرنے کے لئے متعین کیا ہے۔

طلوع اسلام نے علامہ اقبالؒ کو ہمیشہ ہی رنگ میں پیش کیا ہے اور انہیں اسی رنگ میں پیش بھی کیا جانا چاہیے۔ لیکن یہ دیکھ کر انہوں نے بلکہ مددہ ہوتا تھا کہ حضرت علامہؒ کی یہی حیثیت نگاہوں سے ادھل جاتی رہتی رہی ہے۔ (اور قرآن سے مترشح ہوتا ہے کہ ایک خاص پروگرام کے ماتحت ایسا کیا گیا ہے)۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان کی حیثیت محض ایک شاعر کی رہ گئی ہے۔ ان کا پیام، قوالوں کے لئے مخصوص ہونا جا رہا ہے اور یومِ اقبال کی سالانہ تقریب رفتہ رفتہ عرس میں بدلتی جا رہی ہے۔

بائے یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ اس سال لاہور کے یومِ اقبال کی ایک تقریب میں اقبالؒ کو ایک پیغام پر انقلاب کی حیثیت سے پیش کیا گیا۔ اور پیش کیا گیا تو ان کے یوں سالانہ اجازتہ ڈاکٹر جاوید انصاری کی طرف سے۔ ہم ان کے اس مقالہ کو (معاشرہ نوئے وقت کے حوالے سے) درج ذیل کرتے ہیں۔ چونکہ ہم قرآن کریم کے اس معاشی نظام کو جس کا احیاء علامہ اقبالؒ چاہتے تھے اور میں کے لئے انہوں نے ایک آوازِ خطِ زمین کا مطالبہ پیش کیا تھا، بہ تکرار و بے تفریق پیش کرتے چلے آ رہے ہیں، اس لئے ہمیں امید ہے کہ قارئینِ طلوع اسلام کے لئے، قرآن کریم کے اس مفہوم کا سمجھنا مشکل نہیں ہو گا جسے حضرت علامہ کے اشعار میں اشارات اور استعارات کے انداز میں پیش کیا گیا ہے۔ مقالہ کے بعض مقالات میں نو اکی تلخی، صاحب مقالہ کی شدتِ احساس اور عمر کا تقاضا ہے۔ (طلوع اسلام)

”گزشتہ چند برسوں سے اس ملک کے حالات ایک ہی محور کے گرد چکر کاٹ رہے ہیں۔ گزشتہ ایام میں سے ایک ایوم اقبال بھی ہے، جو ہر سال آتا ہے۔ اور گزر جاتا ہے۔ حادثہ کے گرداب میں کتنی پاکستان کہیں آجرتی اور ڈوبتی دکھائی دیتی ہے۔ ظاہر میں ہر چہرے پر اس سکون و اطمینان کے آثار ہیں جو بعد از مرگ طاری ہوتا ہے لیکن! ملن میں کس کس نوع کی بجلیاں مد فون ہیں، کوئی تیلیس آرائی کر سکتا محال ہے۔ علامہ اقبالؒ کے نام سے اگرچہ پیشتر پاکستانی ماٹوس ہیں مگر جہاں تک ان کے مقصد و مفہوم کا تعلق ہے۔ اس کا تصور ہماری معاشرتی زندگی کے مختلف طبقوں میں جدا ہے۔ عوام کی نگاہ میں حضرت علامہ اس لئے مقبول ہیں کہ وہ شیعہ کے اسلام، عاشقِ رسول اور مصدقِ پاکستان تھے۔ صاحبِ ثروت طبقہ اقبالؒ کا نام محض اس لئے جانتا ہے کہ یہ نام پاکستان میں اکثر سننے میں آتا ہے۔ سیاست دان اس نام سے واقف ہیں کیونکہ ان کی ذاتی اغراض کے حصول کے لئے سود مند ثابت ہو سکتا ہے۔ پاکستان کے مغرب زدہ یا نام نہاد اشتراکی دانش وروں کی نظر میں اقبالؒ ایک رجعت پسند شاعر تھے۔ جنہوں نے بیسویں صدی میں اسلام کا تذکرہ کر کے صرف ہندوستان کے حصے بخرے کر لئے بلکہ پاکستان کی ارتقا کے سبب رختے مسدود کر لئے۔ حضرت علامہؒ پر بہت کچھ تحریر کیا جا چکا ہے۔ ان کی شاعری، فلسفہ، اخلاقیات اور الہیات پر بے شمار کتابیں لکھی گئی ہیں لیکن ابھی تک انہیں بحیثیت نقیبِ ددائی انقلاب و مفکر پیش کرنے کی کوشش نہیں کی گئی۔ حالانکہ وقت کا تقاضا یہی ہے کہ ان کے فکر کے اس خصوصی پہلو کو نمایاں طور پر پاکستانیوں کے سامنے دکھا جائے۔ اقبالؒ کس قسم کے انقلاب کے تمثیل تھے؟ کیا اس ملک میں ایسا انقلاب برپا ہوا ہے؟ یا اس کے موجد آتا تک بھی پیدا ہوئے ہیں۔؟

اقبالؒ کے پیغام کی اصل روح آئینِ پیغمبرؐ کے تحت ایک ایسا معاشرہ وجود میں لانا ہے جو اخلاقی، سادات اور عزت نفس کی بنیادی قدروں پر مبنی ہو تاکہ معاشی انصاف کا حصول ممکن ہو سکے۔ ان کے نزدیک آئینِ پیغمبرؐ غریب دُبا دار کا دستگیر ہے لیکن سرمایہ دار کے لئے موت کا پیغام ہے۔

چہ بہت فترتیں؟ خواجہ نا پیغام مرگ

دشگیر بندہ بے ساز دبرگ

لیکن عصر حاضر کی مسموم اور زہر آلود فضا بھی علامہ کی بصیرت سے پوشیدہ نہ تھی۔ سرمایہ دار کے

من درونِ شیشہ ہائے عصر حاضر یہ ۱۵ ام

آنچناں زہرے کہ از سے مارا در تیجِ قناب

انقلاب!

انقلاب! انقلاب!!

اہیں احساس تھا کہ سرمایہ دار کیونکر مزدور کا خون چوستا ہے اور عوام کی کھینٹی کس طرح زمیندار کے ہاتھوں برباد ہوتی ہے۔

خواجہ ازخونِ رگِ مزدور سازد لعلِ ناب

از جفائے وہ خدایاں کشت و ہتھمالِ خواب

انقلاب!

انقلاب!! انقلاب!!!

میرد سلطان بساطِ اقتدار پر ایسی شاطرانہ اور ساحرانہ چالیں چل رہے ہیں اور جو ایسی مہلک ہیں کہ حکومتوں کے تن سے جان بچی جا رہی ہے لیکن محکوم مجبور خواب میں ہے۔

میرد سلطان نرد باز و کجبتین شان و نعل

جانِ محکومان ز تن بردند محکومانِ خواب

انقلاب!

انقلاب!! انقلاب!!!

اس مقصد کے حصول کی خاطر علم کہ کس طرح سازش سازیلوں کے لئے استعمال میں لایا جاتا ہے شیطانت کیونکر عزت کے مراتب حاصل کرتی ہے اور نیکی کیونکر ذلیل و ثور ہے۔

لے مسلمانانِ فغان از فتنہ ہائے علم و فن

اہرمن اندر جہاں ازدان دیدن دیر یاب

انقلاب!

انقلاب!! انقلاب!!!

بہر حال ان سب مشکلات کے باوجود علامہ کہ یقین تھا کہ ایک دن کمزوروں اور ناداروں میں بھی شیریں ایسی قوت پیدا ہوگی اور پانی کے بلبلوں سے بھی شعلے بکسکیں گے۔

باضیعانِ گھیر دے پنگال می دہند

شعلہ شاید ہر دل آید ز فالوسِ حباب

انقلاب!

انقلاب!! انقلاب!!!

## کارل مارکس اور اسلام

کارل مارکس نے مذہب سے اس لئے انحراف کیا کہ اس کے قول کے مطابق مذہب سرمایہ دار کے ہاتھ میں ایک ایسا حربہ ہے جس کے ذریعہ وہ بیکس و نادار کو اپنی حالت پر مطمئن رہنے کی تلقین کرتا ہے۔ گویا امیر فریب سے کہتا ہے کہ تم اپنے سال پر قانع رہو کیونکہ خداوند تعالیٰ نے تمہیں ایسے ہی بنایا ہے مگر یہ سبق ہمیں قرآن میں کہیں بھی دکھائی نہیں دیتا بلکہ بار بار ایک ایسا معاشرہ وجود میں لانے کی تہنیت کی گئی ہے جس میں کوئی بھی بھوکا نہ رہے۔ کوئی بھی لنگھا نہ رہے۔ ہر ایک پر علم کے دروازے کھولے جائیں اور لوگ شفاخانوں کے سامنے ایڑیاں دگر دگر کر جائیں نہ دیں۔ اسی بنا پر علامہ کی نگاہ میں اسلام ایک معاشی نظام ہے۔ یہی معاشی نظام شرع پیغمبر یا آئین پیغمبر ہے جس کی اجا سے اہلس خالف ہے۔ علامہ کی مشہور و معروف نظم "اہلس کی مجلس شوریٰ" اپنے ذہن میں لائیے تو بالکل واضح ہو جاتا ہے کہ اہلس کو خوف ہے کہ ہمارا آئین پیغمبر ایک روز نافذ ہو جائے اور منترملت۔ اخوت۔ مساوات اور عزت نفس پر مبنی اس معاشرہ کو وجود میں لانے میں کامیاب ہو جائے جو اسے دعوت کے ساتھ ساتھ معاشی انصاف بھی لے سکے۔ پس اس کی روک تھام

کے لئے اہلس اپنے سیاسی فرزندوں کے نام کیا فرمان جاری کرتا ہے۔

وہ فاترکش کہ موت سے ڈرتا نہیں ذرا

وہ محمد اس کے بدن سے نکال دو

اہل حرم سے ان کی روایات چھین لو

آہو کو مرغزار حقن سے نکال دو

اقبال کے نفس سے لالہ کی آگ تیز

ایسے غزل سرا کو چمن سے نکال دو!

## لیٹن اور نظریہ اقبال

علامہ نے لیٹن کے منظر پر بھی نگر کیا تھا ان کے خیال میں جو روحانی تباہی لیٹن کے ہاتھوں ظہور پذیر ہوئی وہ بے شرم مذہب سنگ دل سرمایہ داری نظام اور مغربی شہنشاہیت کا لازمی نتیجہ تھا۔ اس لئے "لیٹن خدا کے حضور میں" بھی اپنی گفتار کے اسلوب پر قابو نہ رکھ سکا۔ اور جرأت سے گویا ہوا ہے

تو قادر و عادل ہے مگر تیرے جہاں میں

ہیں تلخ بہشت بندہ مزدور کے اوقات

کب ڈوبے گا سرمایہ پرستی کا سفینہ  
 دنیا ہے تیری منتظر روزِ مکافات  
 خداوند تعالیٰ نے آخر کار غریب کی فریاد سن لی اور فرشتوں کو فرمان جاری کیا ہے  
 اٹھو مری دنیا کے غریبوں کو جگا دو  
 کا رخ امر کے درد دیوار ہلا دو!  
 گر مادِ ظلاموں کا ہو سوزِ نقیہ سے  
 کجشکب فرور مارے کوشا ہیں سے لڑا دو  
 سلطانی جہور کا آتما ہے زمانہ  
 جو نقش کہن تم کو نظر آئے مٹا دو  
 جس کیفیت سے دہقان کو میٹریں مذری  
 اس کیفیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو

کلام اقبالیٰ سے ان اقتسابات کا مقصد یہ واضح کرنا تھا کہ علامہ اقبالیٰ کے نزدیک مسلمانوں سے اسلام کس  
 قسم کے معاشی نظام کا متقاضی ہے۔ لیکن اب اس سوال پر بھی غور کر لیجئے کہ جب سے پاکستان مرضِ دجڑ میں  
 آیا ہے کیا ہمارے سیاسی پیشواؤں نے آئین پیئیر کے نفاذ کے سلسلے میں کوئی مثبت یا عملی قدم اٹھائے ہیں۔  
 ہم سیاسی پیشواؤں سے آخر کیا توقع رکھ سکتے ہیں۔ علامہ ہی کے الفاظ میں سنئے۔

امید کیا ہے سیاست کے پیشواؤں سے  
 یہ خاکباز ہیں رکھتے ہیں خاک سے پوندا  
 ہمیشہ موردِ مگس پر نگاہ ہے ان کی!  
 جہاں میں ہے صفتِ عنکبوت ان کی کند  
 خہ شادہ قافلہ جین کے امیر کی ہے متاع  
 تخمیل ملکوتی دجذبہ ہائے بلند

بہر حال پچھلے چند برسوں سے اس ملک میں مختلف قسم کی فرودمانی جمیٹیں تو بڑے جوش و خروش سے جاری ہیں۔  
 ان جمیٹوں میں ہمارے سیاسی پیشواؤں نے اسلام کو بھی بلا در پیغ گھسیٹا ہے۔ مثلاً براہِ راست انتخاب اور  
 بالواسطہ انتخاب کی بحث کے سلسلے میں ارشاد ہوا ہے کہ بالواسطہ انتخاب اسلام کے عین مطابق ہیں یا یہ کہ اسلام  
 کے ادا کی دور میں خلفائے راشدینؓ کو مختلف طریقوں سے منتخب کیا گیا۔ کسی ایک واضح طریق کی تعلیم نہیں کی

گئی۔ یا یہ کہ بنیادی حقوق کا تحفظ ایک جدید اختراع ہے۔ اس کا اسلام سے دور کا واسطہ بھی نہیں۔ ایک سیاسی پیشوا کے تو یہ دیدہ دہنی بھی کی ہے کہ خلفائے راشدین ڈکٹیٹر تھے۔ اگر آپ تاریخ اسلام کا مطالعہ کریں تو آپ پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اس کے ہر دور میں پیشہ ور نو شامدیوں اور بے غیر موقعہ پرستوں نے وقت کی مصلحت کے تحت اور ذاتی اغراض کے حصول کی خاطر پوری اسلام کی حقیقی جمہوری روح کو مٹا کرنے کی کوششیں کیں بلکہ وہ اپنی نلکا کوششوں میں کامیاب بھی ہو سکے اور یوں جدید مصلحت سے جمہوری روح عنقا ہو گئی۔ مثلاً جب معاویہؓ کے لپٹے بیٹے یزید کو اپنا جانشین بنانے کا ارادہ کیا تو چننا بن ابوقحیفہ نے اسے روک دیا۔ لہذا یہ سب ثابت ہے۔ کیا حضرت ابو بکرؓ نے حضرت عمرؓ کو اپنا جانشین مقرر کیا تھا؟

ان خاکبازوں کی نفسیات دراصل غلامی کی نفسیات ہیں اور بقول علامہ اقبالؒ

شاعر بھی ہیں پیدا علماء حکما بھی  
خالی نہیں قوموں کی غلامی کا زمانہ  
مقصود ہے ان اللہ کے بندوں کا ملکہ ایک  
ہر ایک ہے گو شرع معانی میں یگانہ  
بہتر ہے کہ شیروں کو سکھا دیں دم آہو  
باقی نہ ہے شیر کی شیری کا فائدہ  
کرتے ہیں غلاموں کو غلامی پر ضامنہ  
تاویل مسائل کو بناتے ہیں بہانہ

خلفائے راشدین ڈکٹیٹر تھے؟

جی ہاں لیتے ہیں کہ خلفائے راشدین ڈکٹیٹر تھے لیکن وہ کس قسم کے ڈکٹیٹر تھے؟ کیا وہ اپنی ذاتی اغراض کے حصول کے لیے ڈکٹیٹر تھے یا آئین پیغمبر کے نفاذ کے لیے ڈکٹیٹر تھے؟ جو قومیں اور جواؤں کے لیے اپنی پیٹھ پر ناناچ کی

۱۔ اس کا مدلل جواب پروفیسر صاحب کے قلم سے مستثنیٰ ہو چکا ہے جسے پمفلٹ کی شکل میں بھی شائع کیا گیا تھا۔ جن حضرات کی نظر سے وہ انگریزی پمفلٹ نہ گزرا ہو وہ ایک کارڈ لکھ کر (باقیمت) منگوا سکتے ہیں۔ (طلوع اسلام)  
۲۔ یہ مثال صحیح نہیں اور ان حضرات کو ابن ابوقحیفہ کا کہنا بہت بڑی زیادتی ہے۔ خود حضرت معاویہؓ نے ان کے رفقاء میں بیشتر صحابہؓ آئے۔ ہماری تاریخ کے یہ مقامات گہری تحقیق اور احتیاط کے مستحق ہیں۔ (طلوع اسلام)۔

لہریاں لادکر ان کے گھروں تک پہنچاتے تھے۔ جو مرتے وقت یہ وصیت کرتے تھے کہ مجھ کو میرے پڑنے کے کپڑوں میں ہی دفنا دینا۔ کیونکہ نئے کپڑوں کی زندہ لوگوں کی ضرورت ہوگی جن کی تباہی اگر دوسرے مسلمانوں سے قدسے لمبی ہو جائے تو بھرے مجمع میں ان کو یہ بنانا پڑنا تھا کہ مزید کپڑا کہاں سے حاصل کیا ہے، جن کی تباہی پر چہرے کے پیوند لگے ہوئے تھے جو ذاتی امور پر بات کرتے وقت پرانے گلے کر دیا کرتے تھے کہ اس میں مسلمانوں کے بہت المال کا تیل جل رہا ہے، جو دشمن کو پھینکا کر قتل کرنے سے اس لئے رک جاتے تھے کہ دشمن نے چہرہ مبارک پر تھوک دیا تھا اور انہیں یہ خیال آگیا تھا کہ مبادا ایسی حالت میں اس کا قتل کرنا اللہ کی خوشنودی کی بجائے محض اپنی ذاتی توہین کا انتقام بن جائے اور جن کے دستہ خواہوں پر سوکھی روٹی کے سوا کوئی سالن شاید دبا ہوا ہی ہوتا تھا۔ غالباً ڈکٹیٹر انہی صفات کے حامل ہوتے ہیں لیکن ان بے ضمیر موقع پرست سیاسی پیشواؤں کو کیونکر سمجھایا جائے کہ خلفائے راشدین کا مقام کیا ہے۔

پول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا بنگر

مرد ناداں پر کلام نرم و نازک بے اثر!

انہی پیشہ ور خوشامدیوں کے متعلق علامہ اقبالؒ نے فرمایا ہے۔

ہیں سایہ جہاں سے نہیں آگاہ ولیکن

ارباب نظر سے نہیں پوشیدہ کوئی راز

کر تو جی حکومت کے ذریعوں کی خوشامد

دستور نیا اور نئے دد کا آغاز!

معلوم نہیں ہے یہ خوشامد کہ حقیقت

کہے کوئی آگے اگر رات کا شہباز!

ان رات کے شہبازوں سے ہماری دست بستہ تمناں یہی ہے کہ شوق سے فروعاتی بھٹوں میں اپنا وقت ضائع کریتے لیکن خود کے لئے مصیبت وقت کی خاطر ان ایسی نادیدلالت سے باز رہیے۔ ہماری تاریخ شاہد ہے، ہم نے ماضی میں اس کی بہت بڑی قیمت ادا کی ہے۔ ہم اپنی حیثیت بخوبی جانتے ہیں حضور کہ سے

دور حاضر ہے حقیقت میں وہی عہد قدیم

اہل سجادہ ہیں یا اہل سیاست ہیں امام

اس میں پیری کی کرامت ہے نہ میری کا ہے زور

سیکڑوں صدیوں سے شوگر ہیں غلامی کے عوام



ہم نے وقت کے تقاضوں کو نہیں سمجھا۔ ہم فروعات اور سیاسی تعینات میں پڑے ہوئے ہیں۔ سیاسی نظام چاہے جو بھی اپنایئے۔ سوال یہ ہے کہ معاشرتی اور معاشی انصاف کی عمارت کب انحراف و مساوات اور عزت نفس کی بنیادوں پر کھڑی کی جائے گی۔ اقبال اور پاکستان کے ادارت کیشوں کی زندگی کشش انتظار میں گزر رہی ہے۔ اور کشش انقلاب کی زندگی اس زندگی سے بہر صورت بہتر ہے جو محض موت کے انتظار کی خاطر گزرتے اور جس زندگی کی دوڑ صرف قبر تک ہوسے

نہ ایشیا میں نہ یورپ میں سوز و ساز حیات  
خودی کی موت ہے یہ اور وہ ضمیر کی موت  
دولت میں ولولہ انقلاب ہے پیدا  
قریب آگئی شاید جہان پیر کی موت

جن طرح تاج محل آج بھی اسی طرح تروتازہ اور نگفتہ و شاداب ہے جیسے آج سے تین  
تسو سال پہلے۔ اسی طرح بعض کتابیں بھی زندہ رہنے والی ہوتی ہیں۔ اس قسم کی کتاب محترم پرویز صاحب کی  
زندگی کا جدید تصنیف

## سیدیم کے نام خطوط

ہے۔ جوں جوں دن گزرتے جاتے ہیں اس کی مقبولیت بڑھتی جاتی ہے۔

اس کتاب نے ہمارے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے قلب دلگاہ میں صبح انقلاب  
پیدا کرنا ہے۔

جلد اول \_\_\_\_\_ ۸ روپے  
جلد دوم \_\_\_\_\_ ۶ روپے  
جلد سوم \_\_\_\_\_ ۶ روپے

ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بنی گلبرگ لاہور سے بھی مل سکتی ہے۔

# روایات کا قرآن

## قسط نمبر (۳)

علامہ السید احمد السیفی (مصری)

(ترجمہ :- سید نصیر شاہ صاحب میاں قوالی)

جن روایات کو ہم نے محض بخوف طوالت بے ترتیب چھوڑ دیا ہے اصل میں ان پر تنقید کی کوئی خاص ضرورت بھی نہیں۔ کیونکہ وہ اپنی تنقید آپ ہی۔ اب ہم ان روایات کی طرف متوجہ ہوتے ہیں جن میں حضرت علیؑ کو مانع القرآن بتایا گیا ہے۔

ابن سیرین سے روایت ہے کہ **قرآن حضرت علیؑ نے جمع کیا تھا** حضرت علیؑ نے وفات نبویؐ کے بعد گوشت نشینی اختیار کر لی اور حضرت

ابوبکرؓ کی بیعت کرنے میں دیر کی تو حضرت ابو بکرؓ نے ان سے پوچھا کہ کیا آپ کو میری بیعت ناگوار ہے؟ حضرت علیؑ نے فرمایا وہ ایسی بات نہیں، بات وہ اصل ہے کہ میں نے تم کھالی ہے کہ اس وقت تک اپنی چادر سٹکا لٹانے کا اہل حال کا جب تک قرآن جمع نہ کر لوں۔ لوگوں کا خیال ہے کہ وہ ترتیب نزول کے مطابق قرآن جمع کر رہے تھے ابن سیرین اس حدیث کے ناگفتگی ہیں کہ کاش میں وہ کتاب پالتا اس میں ظالم تھا؟  
(کنز العمال - الالتقان - الاستیعاب)

اس روایت کا بہت ڈھول پٹیا جاتا ہے اور خصوصاً شیعہ حضرات کے ہاں تو **ترتیب نزول کی روایت پر تنقید** قرآن کے غیر محفوظ ہونے کی دلیل ہی یہی ہے کہ اصل قرآن وہ تھا جو حضرت علیؑ نے

ترتیب منزل کے مطابق مرتب کیا تھا۔ اس روایت کی ہی اہمیت کے پیش نظر ہم اس پر کلام کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔  
اس روایت کے پہلے راوی ہیں خلف بن قاسم جو بالکل مجہول الحال ہیں۔ دوسرے راوی ہیں عبد اللہ بن عمر۔ نہ معلوم یہ  
کون سے عبد اللہ بن عمر ہیں۔ کیونکہ اس نام کے متعدد راوی ہیں۔ تیسرے راوی احمد بن محمد بن الحجاج ہیں جن کے منقول  
ابن حجر لکھتے ہیں۔

• محدثین نے اسے جھوٹا قرار دیا ہے اور ان کی روایات سے انکار کیا ہے " (تہذیب التہذیب)  
علامہ فہونی نے کہا ہے "ان کے باپ، دادا، پردادا سب ضعیف تھے۔ ان کے شیخ احمد بن صالح ان  
کو کذاب کہتے تھے" (لسان المیزان ج ۱ ص ۲۵۷)

نہے اسمعیل بن علیہ تو اس نام کا کوئی راوی نہیں ہاں ابوہریرہ بن اسمعیل بن علیہ راوی مزدہ ہیں مگر انہیں صاحب لسان المیزان  
جہی شیخ ملعون کہتے ہیں۔ اور کوئی بھی انہیں ثقہ نہیں سمجھتا۔ سید علی نے ابن ہودہ کے طریق سے بھی یہ روایت لکھی ہے مگر  
ابن ہودہ کو بھی ثقہ نہیں کہنا وہ شیخ بھی ثقہ لقب کی علامت تھی اس کے نام کے ساتھ موجود ہے۔

تعبیر ہے کہ اس ضعیف ترین روایت کو بنیاد بنا کر بڑے بڑے محدثین کہا کرتے ہیں کہ حضرت علیؑ کا مصحف ترتیب نزول  
کے مطابق تھا۔ جی۔ ہے کہ اگر ترتیب نزول کی کوئی اہمیت ہوتی تو اللہ ہی ترتیب سے قرآن مرتب کرنے کا حکم دیتا اور حضورؐ  
اس ترتیب سے مرتب فرما کر امت کے حوالے کرتے۔ ہاں ایمان ہے کہ پچھلے باب میں آپ دیکھ چکے ہیں کہ ہاں ایمان علیؑ اور جبرائیل  
اور علیؑ روس الا شہاد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہی قرآن کو اسی ترتیب میں مرتب فرمایا ہے اس کا ارشاد ہے

وَرَتَّلْنَاهُ تَرْتِلاً ۝

ہم نے اسے احسن ترتیب کے ساتھ مرتب کیا۔

دوسری جگہ ہے۔

عَلَيْنَا جَمْعًا وَتَرَاتُماً ۝

اس کا جمع کرنا اور پڑھانا ہمارے ذمہ ہے۔

پس یہ سب کچھ جو اختلاف قرأت وغیرہ کے سلسلے میں بیان کیا جاتا رہا ہے غلط ہے محض افتراء ہے اور اللہ تعالیٰ کی ذات  
ان اکاذیب و باطلیل سے بے خبر ہے۔ اسی نے قرآن اتارا ہے اسی نے اس کی آیات کو سور میں مرتب فرمایا اور اسی نے سورتوں کو  
ترتیب دی۔

پچھلے باب میں ہم ثابت کر چکے ہیں کہ سورتوں کی تعداد خود خدا کے قدموں نے معین کی مگر  
روایات، قرآن کی تردید میں کہتی ہیں کہ صحابہ خود چند آیات کے مجموعہ کو سورت بنا لیتے  
چنانچہ یحییٰ بن عباد کی روایت امام ابن ابی داؤد نقل کرتے ہیں کہ

• حارث بن خزیمہ سورہ برآة کی آخری دو آیت لائے اور انہوں نے کہا میں گواہی دیتا ہوں کہ میں نے ان دونوں آیتوں کو رسول اللہ سے سُنن کر بخوبی یاد رکھا ہے۔ حضرت عمرؓ نے ان سے گفتگو کر فرمایا اور میں بھی گواہی دیتا ہوں کہ بے شک میں نے بھی ان آیات کو سُننا ہے۔ پھر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اگر یہ تین آیتیں ہوتیں تو میں انہیں علیحدہ سورت بنا دیتا مگر اب انہیں قرآن کی سب سے آخری سورت شامل کر دو۔ (کتاب المصاحف)

اس دعایت میں وہ دو الشہادتین والی بات تو پیدا ہی نہ ہوئی کیونکہ عمرؓ نے بھی ان آیات کی شہادت دے دی تھی۔ نیز یہ بھی معلوم ہو گیا کہ صحابہ چند آیات کے ترتیب دے کر اپنے اجتہاد سے سورت بنا لیا کرتے تھے۔ اب ایک اور دعایت سنئے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ہاتی سورتوں کی مقدار تو حضرت متعین فرما گئے تھے صرف سورہ برآة اور انفال رہ گئی تھیں۔ سنئے عوف بن ابی جمیل سے دعایت ہے کہ

حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا۔ میں نے حضرت عثمانؓ سے پوچھا۔ کیا وہ ہے کہ  
**سورہ برآة اور سورہ انفال** آپ نے سورہ انفال کو جو مشائی میں سے ہے اور سورہ برآة کو جو عیین میں سے

ہے۔ باہم ملا دیا اور دونوں کے درمیان بسم اللہ الرحمن الرحیم نہیں لکھا پھر انہیں سات پڑی سورتوں میں بھی شامل کر دیا، حضرت عثمانؓ نے جواب دیا: رسول اللہ پر متعدد سورتیں نازل ہو کر تھیں۔ اس لئے جہاں آپ پر کچھ قرآن نازل ہوا کرتا آپ فوراً کا تیان دہی میں سے کسی کو بلا کر حکم دیتے کہ اس آیت کو اس سورت میں لکھ دو۔ جن میں اس قسم کا ذکر ایسے انفال مدینہ میں نازل ہوئی تھی اور آیات کا نزول سب سے آخر میں ہوا تھا۔ علامہ ابن برآة کا قصہ بھی سورہ انفال کے قصہ سے مشابہ تھا۔ اس لئے میں نے لگان کیا کہ سورہ برآة، سورہ انفال کا ایک جز ہے۔ رسول اللہ ایسی حالت میں انفال فرما چکے تھے کہ میں بتایا نہ تھا کہ برآة انفال کا حصہ ہے یا اس سے الگ۔ اسی لئے میں نے ان سورتوں کو ساتھ ساتھ رکھ دیا۔ اور ان کے مابین بسم اللہ کی سطر نہیں لکھی اور اسے سات پڑی سورتوں کی صف میں جگہ دی۔

(الرداد و ترمذی۔ نسائی۔ مسند احمد ابن حبان و حکم۔ اللہان)

اس دعایت پر تھینکرنا ہم فیض اوقات سمجھتے ہیں۔ عرف عوف بن ابی جمیل کے متعلق ابن حجر کا یہ فقرہ پڑھ لیجئے۔  
 «حدثت عن ابی جمیل قدیر، رافعی...» (تہذیب التہذیب)

قرآن حکیم سے واضح ہے کہ جب قرآن جمع کرنا اور اسے ترتیب دینا خدا کے ذمہ ہے تو لازماً ہی  
**سورتوں کی ترتیب** نے ہی سورتوں کی ترتیب قائم کی کیونکہ سورتوں کی ترتیب ہی کا نام تو جمع قرآن ہے۔ لیکن  
 دوسری طرف امام سیوطی لکھتے ہیں۔

”جمہور علماء اس بات کے قائل ہیں کہ سورتوں کی ترتیب صحابہؓ کے اجتہاد کا نتیجہ ہے۔“ (الاتقان ص ۱۰۱)  
 سیوطی نے یہ بات کچھ یوں ہی نہیں کہ دی۔ امام بخاریؒ نے بھی ایک نعت اس کی تائید میں نقل کی ہے فرماتے ہیں۔  
 ”عراق سے ایک شخص حضرت عائشہؓ کے پاس آیا اور کہا کہ ام المومنین آپ اپنا قرآن لائے تو میں اپنا  
 نسخہ درست کر لوں۔ کیونکہ لوگ قرآن کو بے ترتیب پڑھتے ہیں۔ حضرت عائشہؓ نے کہا کسی سورت کے پہلے  
 پیچھے پڑھنے میں کیا حرج ہے۔“ (صحیح بخاری باب تالیف القرآن)

دیکھا آپ نے یہ مصحف حضرت عائشہؓ کے پاس تھا ایک مصحف عراقی طے اس شخص کے پاس بھی تھا جو اپنا نسخہ درست کرنے  
 آیا تھا۔ اب یہ بات امام بخاریؒ سے کون پوچھے کہ یہ مصحف کس زمانہ میں جمع کئے گئے تھے؟ ممکن ہے نسطران بخاریؒ کوئی  
 جواب دے سکیں۔

شذکرہ باقار وایت میں حضرت عائشہؓ پر یہ الزام بھی لگایا گیا ہے کہ  
 انہوں نے فرمایا کسی سورت کے پہلے پیچھے پڑھ لینے میں کوئی حرج نہیں۔  
 حالانکہ قرآن کی ترتیب بگاڑنا درست نہیں۔ اس سلسلہ میں میں انکسٹ

مختلف صحابہؓ کے مصاحف میں  
 سورتوں کی ترتیب مختلف تھی

حنیفہؓ کو پرہیز تھا اور جو اس طرح ترتیب بگاڑنے کو جائز نہیں سمجھتے۔ خیر بہر حال معایات بہت ہی ہیں کہ مختلف صحابہؓ نے  
 جو مصاحف مرتب کئے تھے ان کی ترتیب مختلف تھی۔

امام سیوطیؒ کہتے ہیں۔

مصحف علیؓ کی ترتیب یوں تھی سورہ اقرأ۔ المدثر۔ المزمل۔ تہمت۔ تکویم الخ۔

(الاتقان۔ الفہرست)

حافظ ابن حجرؒ کہتے ہیں۔

مصحف علیؓ کی ترتیب یوں تھی۔ اقرأ۔ المدثر۔ ان والقلم۔ المزمل۔ تہمت الخ۔ (فتح الباری ص ۹۷)

امام ابن اسحاقؒ کہتے ہیں کہ مصحف ابی بن کعب کی ترتیب یوں تھی۔

مصحف ابی بن کعب۔ البقرہ، آل عمران، الانعام، الاعراف، المائدہ، یونس، الانفال، ہماق،

ہود، مریم الخ۔ (کتاب المصاحف لابن اسحاق۔ الاتقان)

جریر بن عبد الحمید کی روایت ہے کہ حضرت محمد اللہ بن محمود کے مصحف کی ترتیب یوں تھی۔

مصحف عبد اللہ بن مسعود۔ البقرہ، النسا، آل عمران، الاعراف، الانعام، المائدہ الخ اس میں الحمد

ارد متواتر تین نہیں ہیں۔ (کتاب المصاحف لابن اسحاق۔ الاتقان)

سہ تہن احمد بن حنبلؒ اور قتل احمد بن حنبلؒ الناسخ و دواتی سورتوں کو مصحف میں کہتے ہیں۔ (حرم)

ترتیب سور کے اختلافات کو یہیں چھوڑ کر ہم مختلف مصاحف کے نقلی اختلافات کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔  
مندرجہ ذیل اقتباسات امام ابن ابی فاکہ کی کتاب المصاحف سے لگے ہیں۔

### مصاحف میں نقلی اختلافات

#### ۱۔ مصحف عثمانؓ

- ۱۔ ہُوَ اَظْهَرُ الَّذِيْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝ ۱۰
- ۲۔ اِنَّهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ (۳۶)
- ۳۔ يَتَسَاءَلُونَ عَنِ الْمُجْرِمِيْنَ مَا سَلَكَكَ فِي سَقَرٍ (۳۶)

#### ۲۔ مصحف عثمانؓ

- ۱۔ اٰمَنَ الرَّسُوْلُ بِمَا اَنْزَلَ عَلَيْهِ مِنْ رَبِّهِ وَالْمُؤْمِنُوْنَ
- ۲۔ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِ اَنْ يَلْبَسَ بِهِنَّ (۳۸)
- ۳۔ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ نَعِيَامَ ثَلَاثَةَ اَيَّامٍ ۚ ذٰلِكَ كَفَاةٌ اِيْمَانِكُمْ اِنْ خَلَقْتُمْ اِيْمَانًا

#### مصحف عثمانؓ

- ۱۔ اِنَّ اللّٰهَ لَا يَظْلِمُ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ (۳۶)
- ۲۔ بَلْ يَبْدَاُ مَا يَبْهَوْنَ مِنْهَا (۳۶)
- ۳۔ يٰمُرِّيْمُ اقْنِطِيْ لِرَبِّكِ وَاَسْجِدِيْ وَارْكَعِيْ مَعَ الرَّاكِعِيْنَ (۳۶)
- ۴۔ لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ اَنْ تَتَغَوَّضُوْا مِنْ رُبِّكُمْ (۳۶)

#### مصحف عمرؓ فاروق

- مِرَاطٌ مِّنَ النَّوْتِ عَلَيْهِمْ قَتِيْرًا مَّقْضُوْبًا عَلَيْهِمْ وَقَتِيْرًا صَّالِيْنَ ۝  
اِنَّهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ  
يَتَسَاءَلُوْنَ ۝ يٰ فُلَانُ مَا سَلَكَكَ فِي سَقَرٍ  
مصحف عليؓ

اٰمَنَ الرَّسُوْلُ بِمَا اَنْزَلَ عَلَيْهِ وَاَمَنَ الْمُؤْمِنُوْنَ

#### مصحف ابی بن کعب

- فَمَا اسْتَمْتَعْتُمْ بِهِنَّ فَاسْتَقْبِلُوْهُنَّ  
فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِ اَنْ يَلْبَسَ بِهِنَّ  
فَمَنْ لَمْ يَجِدْ نَعِيَامَ ثَلَاثَةَ اَيَّامٍ مَّتَابِعَاتٍ  
فِيْ كِفَاةٍ اِيْمَانًا  
مصحف عبداللہ بن مسعود

اِنَّ اللّٰهَ لَا يَظْلِمُ مِثْقَالَ مِثْقَالٍ

بَلْ يَبْدَاُ مَا يَبْهَوْنَ مِنْهَا

يٰمُرِّيْمُ اقْنِطِيْ لِرَبِّكِ وَاَسْجِدِيْ مَعَ السَّاجِدِيْنَ

مصحف عثمانی میں لکھی ہوئی آیت پر یہ الفاظ زیادہ ہیں۔  
فِيْ مَوَاسِمِ الْبَرِّ فَاَتَّبِعُوْا حَيْثُ شِئْتُمْ

یہ مصحف ابی بن کعب میں رکھے آئے مصحف ابی بکر میں بھی آیت یوں ہی آئی ہے۔ اس پر عثمان بن عفان کے حاشیہ پر لکھا ہے کہ

٥- وتزودون خيرا لزا والفقوى (١١٤)  
 ٦- من بقلها وقشائرها قومها وعدسها (١١٥)  
 ٧- فالعمران الانسلن لفي خسو الا الذين آمنوا وعملوا الصالحات وتواصوا بالحق وتواصوا بالصبر (١١٦)  
 ٨- اولئك لهم نصيب مما كسبوا (١١٧)  
 ٩- ولكل درجة هو مواليها (١١٨)  
 ١٠- وانتم الحج والعمرة لله (١١٩)  
 ١١- تولوا وجوهكم شطرا (١٢٠)  
 ١٢- فاذنهما الشيطان عنها فاخرجهما مما كان فيه (١٢١)  
 ١٣- ان البقر تشابه علينا (١٢٢)  
 ١٤- ولا يقبل منها شفاعة (١٢٣)  
 ١٥- وان يا لؤى كما اسرى لعدوهم (١٢٤)  
 ١٦- فاذيرفع ابراهيم القواعد من البيت واسماعيل وبنا تقبل منا (١٢٥)  
 ١٧- لا تعبدون الا الله (١٢٦)  
 ١٨- ثم اولئك الا قليلا منكم (١٢٧)  
 ١٩- ليس البر ان تولد وجوهكم (١٢٨)  
 ٢٠- يا ايها الذين آمنوا انتم من الغمام (١٢٩)  
 ٢١- ان يخافا (١٣٠)  
 ٢٢- من قبل ان تمسوهن (١٣١)  
 ٢٣- فاك اعلم (١٣٢)  
 ٢٤- ما ننسخ من آية او ننسخها (١٣٣)  
 ٢٥- لمن اذعان يتم الرضاة (١٣٤)  
 ٢٦- حافظوا على الصلوات والصلوة الوسطى (١٣٥)

وتزودون خيرا زاد التقوى  
 فوجهاك بجنت تؤمها  
 والعمران الا نسان لفي خسوى دانه فيه الى آخر  
 الدهر الا الذين آمنوا وعملوا الصالحات وتواصوا بالصبر  
 اولئك لهم نصيب ما اكتسبوا  
 ولكل جعلنا قبله يرونها  
 واقبوا الحج والعمرة للبيت  
 تولوا وجوهكم شطرا  
 فوسوس الشيطان عنها فاخرجهما مما  
 كان فيه  
 ان البقر متشابه  
 لا يؤخذ منها شفاعة  
 وان يؤخذ وتعدوهم  
 فاذيرفع ابراهيم القواعد من البيت و  
 اسماعيل يقولان سبحا تقبل منا  
 لا يعبدون الا الله  
 ثم تولوا الا قليلا منهم  
 لا تجسبن ان البر  
 يا ايها الذين آمنوا انتم من الغمام  
 ان يخافوا  
 من قبل ان تجاموهن  
 قبيل اعلم  
 ما ننسخ من آية او ننسخها  
 لمن اذعان يكمل الرضاة  
 حافظوا على الصلوات وعلى الصلوة الوسطى

٢٤- الحى القيوم (٣١)

٢٨- وما يعلم تأويله الا الله (٣١)

٢٩- ويعتلون الذين يأمرون بالقسط (٣١)

٣٠- فتادته الملكته وهو قائم يصلى في

المحراب ان الله يبشرداه بحى (٣١)

٣١- فيوفيهم اجرهم (٤٤)

٣٢- بقنطار يؤده اليك (٤٤)

٣٣- بدينار لا يؤده اليك (٤٤)

٣٤- اذ قالت الملكة يريم ان الله يشرك (٣٥)

٣٥- ويعلمه الكتاب والحكمة (٣٥)

٣٦- والله بما تعملون بصير (٣٥)

٣٧- وان الله لا يضيع اجر المؤمنين (٣٥)

٣٨- ونقول ذوقوا عذاب الحرى (٣٥)

٣٩- ان الذين ياكلون اموال اليتيمى ظلما انما

ياكلون فى بطونهم نارا وسيصلون

سعييرا - (٣٦)

٤٠- او يغلب فسوف نؤتيه اجر عظيم (٣٦)

٤١- بيت طالعه منهم (٣٦)

٤٢- وسوف نؤت الله المؤمنين (٣٦)

٤٣- فسوف نؤتيه اجر عظيم (٣٦)

٤٤- اولئك سوف يؤتنيهم اجرهم وكان

الله عفورا رحيم (٣٦)

٤٥- قال الله انى منزلها عليكم (٣٦)

٤٦- ثم لم تكن فتنتهم الا ان قالوا (٣٦)

٤٧- تؤنته رسلنا (٣٦)

الحى القيام

وان حقيقة تأويله الا عند الله

وقا تلوا الذى ...

وتنادوا الملكة يا ذكرى ان الله يبشرك بحى

فا وفيهم اجرهم

بقنطار يوفيه اليك

بدينار لا يوفيه اليك

وقالت الملكة يا مريم ان الله يبشرك

ولعلم الكتاب والحكمة

والله ليصيرنما يعلون

والله لا يضيع اجر المؤمنين

ويقال لهم ذوقوا عذاب الحرى

ومن ياكل اموال اليتامى ظلما فلانما ياكل فى

بطنته نارا وسوف يصلى سعييرا

او يغلب نؤتته اجر عظيم

بيت بيت منهم

وسوفى الله المؤمنين

فسوف يوفيه اجر عظيم

اولئك سوف يوفيهم اجرهم وقل انزل عليكم

فى الكتاب وكان الله عفورا رحيم

قال سا نزلها عليكم

ما كان فتنتهم الا ان قالوا

توفنا رسلنا



٣٨- ليقض الحق (٣٤)

ليقضى الحق

٣٩- كالذى استمرت الشيطان (٣٤)

كالذى استمرته الشيطان

٤٠- وليقرؤا درست (٣٤)

ليقرؤوا درست

٤١- ان هذا مرطى مستقيما (٣٤)

فان هذا سواطى مستقيما

٤٢- قالوا ربنا اظلمنا الفضا وان لم تغير لنا وترحمنا (٣٤)

قالوا ربنا اظلمنا الفضا وان لم تغير لنا وترحمنا

٤٣- ليفسدوا فى الارض ويذركم ذلهم (٣٤)

ليفسدوا فى الارض وقد تركوكم ان يجدوا ذك

العتاك

٤٤- والذين يبغون بالكتب (٣٤)

ان الذين استسكروا بالكتاب

٤٥- قل اذن خير لكم لو من بالله (٣٤)

قل اذن خير لكم لو من بالله

٤٦- الا لقطع قلوبهم (٣٤)

ولو قطعت قلوبهم

٤٧- من بعد ما كاد يفلح قلوبهم فربى

من بعد ما زاحمت قلوب طائفه منهم

منهم (٣٤)

٤٨- ولقد ارسلنا نوحا الى قومه انى لكم

ولقد ارسلنا نوحا الى قومه انى لكم

نذير مبين (٣٤)

نذير مبين (٣٤)

٤٩- ان كنت على بيته من قبل فاشي رحمة من عند ربك (٣٤)

ان كنت على بيته من قبل فاشي رحمة من عند ربك

٥٠- ولا تضرونه شيئا (٣٤)

ولا تنقصوه شيئا

٥١- فاسر باهلك لقطع من الليل ولا يلتفت

فاسر باهلك لقطع من الليل الا

٥٢- منكم احدا الا امواتك (٣٤)

امواتك

٥٣- قل ان اخذتم من حفتهم اولياء (٣٤)

قل ان اخذتم من حفتهم اولياء

٥٤- ولا يلتفت منكم احد (٣٤)

ولا يلتفتن منكم احد

٥٥- ومضركم الليل والنهار والشمس والقمر والرياح

ومضركم الليل والنهار والشمس والقمر والرياح

والنجوم مسخرات بامر الله (٣٤)

بامر الله

٥٦- الذين تترفعهم الملائكة (٣٤)

الذين ترفاهم الملائكة

٥٧- ولنجزيهم الذين صبروا اجرهم (٣٤)

ولينجزى الذين صبروا اجرهم

٥٨- احدهما او كلاهما فلا تقل لهما اف (٣٤)

اما واحد او كلاهما فلا تقولا ثقلا

- ۶۸۔ تسبیح له السموات السبع والارض - (۱۳۳)
- ۶۹۔ قبل ان تنفذ بحلت ربی - (۱۳۴)
- ۷۰۔ تكاد السموات يتفطرن منه - (۱۳۵)
- ۷۱۔ انما صنعوا كيد لعن - (۱۳۶)
- ۷۲۔ من يفرضون له ويهلون عملا دون ذلك  
وكناله حفيظين (۱۳۷)
- ۷۳۔ ويذكر فيها اسمه يسبح له فيها  
بالخسر والاصال (۱۳۸)
- ۷۴۔ ورنزلوا حتى يقول الرسول - (۱۳۹)
- ۷۵۔ ان الله لا يظلم مثقال ذرة - (۱۴۰)
- ۷۶۔ وهو الذي ارسل الرياح مبشرات  
انما اتخذتم من دون الله اوثانا  
مودة بئكم في الحيوات الدنيا (۱۴۱)
- ۷۷۔ ليكفر واما آياتهم وليتمتعوا - (۱۴۲)
- ۷۸۔ هدى ورحمة للمحسنين - (۱۴۳)
- ۷۹۔ من يقنت منكم لله ورسوله وتعمل صالحا  
صلتم على آل ياسين (۱۴۴)
- ۸۰۔ كذلك يبعث الله على كل قلب متكبرا ريبا  
اشهدوا خلقهم (۱۴۵)
- ۸۱۔ وعتده علم الساعة (۱۴۶)
- ۸۲۔ لتعادقوا انكم عند الله اتقاكم (۱۴۷)
- ۸۳۔ فلا اقسم به واقع النجوم (۱۴۸)
- مصطفى عثمان
- ۱۔ ان يفرض بهما - (۱۴۹)
- ۲۔ ان يتبعوا فضلا من ربكم فاذا انفضتكم (۱۵۰)
- سجرت له الارض وسجرت له السموات -  
قبل ان تقفنى كلمات ربى -  
تكاد السماء لتصدع منه  
..... كيد لعن  
من يفرض له ويهل وكنالهم  
حفيظين  
ويذكر فيها اسمه يسبح له فيها  
بالعسر والاصال -  
فزلزلوا يقول حقيقة الرسول  
ان الله لا يظلم مثقال نملة  
وهو الذي ارسل الرياح مبشرات  
انما اتخذتم من دون الله اوثانا  
تخلقون  
انما مودتنا بئكم في الحيوات الدنيا  
ليكفر واما آياتهم قل تمتعوا -  
هدى وليشعروا للمحسنين  
من تعمل منكم الصالحات ولقنت الله ورسوله  
سلام على اعدائهم  
يطيح الله على كل قلب  
ما شهد خلقهم  
وانه عليهم الساعة  
لتعارفوا وخياركم عند الله اتقاكم  
فلا اقسم بمواقع النجوم  
مصطفى عبد الله بن عباس  
ان لا يهلون بهما  
ان يتبعوا فضلا من ربكم في ما اسم الحج فاذا انفضتكم

- ۱- انما ذلکم الشیطن یخون اولیاء (۱۷۵)
- ۲- ان الذلک لہم نصیباً مما کسبوا (۱۷۶)
- ۳- واتقوا الحج والعمرة لا للہ (۱۷۷)
- ۴- وشاورہم فی الامر (۱۷۸)
- ۵- وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نجاہ (۱۷۹)
- ۶- وان عنہم الہلال (۱۸۰)
- ۷- وما یعلم تارویحہ الا اللہ والمرسلون فی العلم یقولون آمنا بہ (۱۸۱)
- ۸- حانظوا علی الصلوات والصلوة الوسطی (۱۸۲)
- ۹- فما استمتعتم بہ منہن فما لہن اجورہن (۱۸۳)
- ۱۰- لیس علیکم جناح ان تبتغوا فضلا من ربکم (۱۸۴)
- ۱۱- فی حیث یتساءلون عن المجرمین ما سلککم فی سقر (۱۸۵)
- انما ذلکم الشیطن یخون اولیاء  
... مما کسبوا  
واتقوا الحج والعمرة للہ  
وشاورہم فی بعض الامر  
وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نجاہ  
وان عنہم الہلال  
وما یعلم تارویحہ ولقول المرسلون  
العلم یقولون آمنا بہ  
حانظوا علی الصلوات والصلوة الوسطی  
فما استمتعتم بہ منہن انی اجل مسنی  
فما لہن اجورہن  
مصنف عبد اللہ بن زبیر  
لا جناح علیکم ان تبتغوا فضلا من ربکم فی مواہم الحج  
فی حیث یتساءلون یا فلان ما سلککم  
فی سقر

**متعہ کی بحث** | لاپروردہ نسا کی آیت صحیح کی گئی ہے۔ اصل آیت یوں ہے۔ **فَمَا اسْتَمْتَعْتُمْ بِهِنَّ فَاْتَوْهِنَّ اجورہن**۔  
 ان عورتوں میں سے جن کے ساتھ تم نکاح کرو انہیں ان کے مہر کے دوہ لیکیں مصنف عبداللہ بن عباس میں اور پہلے  
 بیان کیا جا چکا ہے کہ مصنف ابی بن کعب میں یہ آیت یوں ہے۔ **فَمَا اسْتَمْتَعْتُمْ بِهِنَّ اِلٰی اَجْلِ سُنٰی فَاْتَوْهِنَّ اجورہن**۔  
 پس جن سے تم مدت مقررہ تک نکاح کرو ان کو ان کے مہر حوالے کرو) اسی مدت مقررہ تک کے نکاح کو  
 متعہ کہتے ہیں۔ شیعوں کے ہاں اسے حلال سمجھا جاتا ہے سنی اسے حرام کہتے ہیں لیکن جمہور ائمہ اس بات  
 پر متفق ہیں کہ متعہ کرنے والے پر زنا کی حد لازم نہیں۔ یہاں آپ نے دیکھا کہ ابی بن کعب اور حضرت ابن  
 عباس کے مصاحف میں متعہ نص صریح سے حلال بتایا گیا ہے (معاذ اللہ) ہم تو ان جعلی مصاحف  
 کے تائید ہی نہیں۔ مگر وہ لوگ کیا جواب دیں گے جو انہیں مانتے بھی ہیں اور متعہ کو حرام بھی  
 کہتے ہیں۔ (سنیں)

۴۔ یقیمو علی ما السرو (۱۰۰)

۴۔ ولتكن منكم امة يبدعون الى غير  
فيا مروون بالمعروف ويتهون عن المنكر  
واولئك هم المفلحون (۱۰۰)

۵۔ مراط الذين انعمت عليهم (۱۰۰)

۴۔ فيصيح الفساق على السرو

ولتكن منكم امة يبدعون الى الخير  
وبالمعروف وينهون عن المنكر وليستعجبون بالذ  
على ما اصابهم والذالك هم المفلحون

مراط من انعمت عليهم

ہم نے انتہائی اختصار سے کام لیا ہے جو کے صحابہ کے معارف کے باہمی اختلافات پیش کرتے ہیں۔ امام ابن ابی داؤد نے تو بہت سی آیات بھی ہیں۔ لیکن ہم نے مولیٰ اختلافات کو بخوبی لوالت نظر انداز کر دیا ہے۔ اب ابد آگے چلتے۔

### مصنف عبد اللہ بن عمرو بن العاص

امام ابن ابی داؤد اپنی سند کے ساتھ ابوبکر بن عیاش سے نقل کرتے ہیں کہ

۱۔ عبد اللہ بن عمرو بن العاص کے بچے شعیب بن شعیب بن محمد بن عبد اللہ ہمارے ہاں تشریف لائے  
میرے ادران کے درمیان جو گفتگو ہوئی وہ یہ تھی۔ انہوں نے فرمایا کیا میں بہتیں حضرت عبد اللہ بن  
عمرو بن العاص کا مصنف دکھلا دوں۔ چنانچہ انہوں نے مجھے وہ مصحف دکھایا تو اس میں بہت سے  
المفاظ ہمارے مصحف کے الفاظ سے بہت کچھ مختلف تھے۔ ابوبکر بن عیاش کہتے ہیں کہ انہوں نے  
مجھے ایک سیاہ جھڑا بھی دکھایا جو میرے کپڑے کا تھا جو اس میں ایک دستہ اور دو گھنٹیاں  
بندھی ہوئی تھیں انہوں نے بتلایا کہ یہ جھڑا حضور کا ہے جو حضرت عمرو بن العاص کے پاس تھا۔ امام ابن  
ابی داؤد کہتے ہیں کہ میرے والد ابی داؤد صاحب سنن نے ابوبکر بن عیاش ہی سے یہاں مناسبت بھی نقل  
کیا ہے کہ وہ مصحف ان کے دادا عمرو بن العاص کے ہاتھ کا لکھا ہوا تھا۔

### مصنف ام المومنین حضرت عائشہ

مصنف عائشہ

۱۔ حافظوا علی الصلوات والصلوات الوسطی و صلوات العصور  
ان اللہ و ملائکة یصلون علی النبی والذین یصلون الصلوات  
الاولیٰ یا ایہا الذین آمنوا صلوا علیہ وسلموا تسلیما۔

مصنف عثمان

۱۔ حافظوا علی الصلوات والصلوات الوسطی (۱۰۰)  
۲۔ ان اللہ و ملائکة یصلون علی النبی یا ایہا الذین آمنوا  
صلوا علیہ وسلموا تسلیما (۱۰۰)

### مصنف حضرت حفصہ و حضرت ام سلمہ

ان دونوں کے معارف میں بھی آیت ہے میں دو صلوات العصر کا اضافہ موجود ہے

۱۔ سلام اللہ علیہ وسلموا تسلیما امام ابن ابی داؤد نے اس سے معارف سے لے کے ہیں۔ (۱۰۰)

## مصاحف تابعین

شاید آپ اس غلط فہمی میں ہیں کہ حضرت عثمانؓ کی کوششوں سے امت ایک صحیح متن پر متفق ہو گئی ہوگی مگر ہمارے کتب و روایات میں ہے کہ دوسری صدی تک تابعین کے مصاحف میں یہ اختلافات موجود تھے۔ امام ابن ابی داؤد نے تابعین کے مصاحف کے اختلافات بھی بڑی تفصیل سے لکھے ہیں مگر ہم چونکہ اہل سنت ان تفصیلات کو حذف کر کے صرف تابعین میں سے ان افراد کے نام لکھ دیتے ہیں جن کے مصاحف صحیفہ عثمانؓ سے مختلف تھے۔

”عبید بن عمر بنیش، عطار بن ابی رباح، عکرمہ بن ابی عباس، مجاہد بن جبر، خزیمہ، سعید بن جبیر، علقمہ بن قیس غنمی، طلحہ بن معرف، ایامی، سلیمان بن مہران، اعمش کوئی، اسود بن یزید غنمی“ (کتاب المصاحف)

ہم ان روایات پر استوں سے پوچھتے ہیں کہ اس قدر مصاحف آخر کیا ہوئے۔

## پھر وہ مصاحف کیا تھے؟

کبھی آج ان کا وجود بھی دنیا سے معدوم ہو گیا ہے، معلوم نہیں بعض منافقوں کی گھڑی ہوئی یہ روایات ہمارے بھلے بھلے متقدمین نے کیوں اپنی کتابوں میں گھسیٹ لیں؟ منافقوں نے قرآن حکیم کو بھی تو ریت و انجیل کی طرح محرف ثابت کرنے کی کوشش کی۔ اسے بھی مشکوک ٹھہرا جا جا۔ لیکن قرآن کا محافظ خدا ہے تو اس نے اپنی حفاظت کا فریضہ کس شان سے ادا کیا ہے کہ جن لوگوں نے قرآن کے مقابلہ میں صحابہ کرام کے اسمائے گرامی سے سنیگڑوں جیسی مصاحف منسوب کئے تھے۔ آج ان کے دجل و فریب کی قلمی کھٹی چکی ہے۔ وہ جعلی مصاحف جانے کہاں گئے مگر قرآن آج بھی اپنی اصلی حالت میں موجود ہے اس کے زیرِ نبرہ اور فقط تک جس کوئی تبدیلی نہیں ہوئی۔ اس کے متعدد قدیم نسخے ہماری لائبریریوں میں محفوظ ہیں۔ ان نسخوں کو دیکھئے اور ہمارے قرآن کو دیکھئے کہیں زیرِ نبرہ کی نہیں۔ لیکن قرآن کے نام سے جو جعلی مصاحف گھڑے گئے تھے دنیا کا کوئی فرد ان کے وجود کی نشاندہ ہی نہیں کر سکتا۔ دنیا کا کوئی ادارہ تو حضرت ابی بن کعب کا یا حضرت عبداللہ بن مسعود یا حضرت عبداللہ بن عباس کا یا حضرت عائشہؓ کا مصحف شریف کو بنا۔ دنیا کے کسی حافظ کے سینے میں تو ان جلیل القدر صحابہؓ کے مصاحف موجود ہوتے۔

اللہ اللہ قرآن کی شان اور خدائے رحمن کی حفاظت کہ جو لوگ قرآن میں تغیر و تبدل کے قائل ہیں وہ بھی نہیں بتا

سکتے کہ ”اصل“ قرآن کیا ہوا؟ کہاں گیا؟

مگر ہمارے ہی تیز بخبری کہ دشمن جن قرآن کے بے مثال اعجاز کا اقرار کر رہے ہیں نادانِ دست اسے مشکوک ٹھہرانے کے لئے ایسی چوٹی کا زور لگا رہے ہیں ان نامالوں کو کون سمجھائے کہ تمہاری کذب بیانیوں اور دماغ بافیوں کا اثر قرآن پر نہیں ہو سکتا۔

غیر ہمارا موضوع تو محض یہ ہے کہ روایات کا قرآن پیش کریں۔ ابھی ابھی آپ نے پڑھا تھا کہ حضرت عثمانؓ نے جو متسران لکھوایا متتابعاتی صحابہ اور تابعین کے صحائف اکثر آیات میں اس سے مختلف تھے۔ اب دیکھیے کہ حضرت عثمانؓ کے نسخے کا حشر کیا ہوتا ہے۔

مصحف عثمانی میں حجاج بن یوسف  
نے تبدیلیاں کیں (معاذ اللہ)

امام ابی ابن داؤد نے عوف بن ابی حمیلہ سے روایت کی ہے کہ  
حجاج بن یوسف ثقفی نے اپنے زمانہ میں جناب عثمانؓ کے مصحف میں  
گیارہ مقامات پر تبدیلیاں کی ہیں۔ ان تغیرات کی تفصیل یہ ہے۔

مصحف عثمانی

- ۱- لَمْ يَتَسَنَّ
- ۲- شَرِيْعَةً وَمِنْهَا جَا
- ۳- هُوَ الَّذِي يُبَشِّرُكُمْ
- ۴- اَنَا اَنْبِئُكُمْ بِمَا وَبِئِهِ
- ۵- سَيَقُولُونَ لِلّٰهِ - لِلّٰهِ - لِلّٰهِ
- ۶- مِنَ الْمَخْرُجِيْنَ
- ۷- مَعَالِيْشُهُمْ
- ۸- مِنْ مَّاءٍ غَيْرِ يَّاسِنٍ
- ۹- وَالْقَوَّ
- ۱۰- وَمَا هُوَ عَلَى الْغَيْبِ بِظَنِيْنٍ
- ۱۱- مِنَ الْمَرْجُوْمِيْنَ

حجاج بن یوسف کی تبدیلی

- ۱- لَمْ يَتَسَنَّ (۲)
- ۲- مَشْرَعَةً وَمِنْهَا جَا (۹)
- ۳- هُوَ الَّذِي لَيْسَ بِرُكْمًا (۱۱)
- ۴- اَنَا اَنْبِئُكُمْ بِمَا وَبِئِهِ (۱۲)
- ۵- سَيَقُولُونَ لِلّٰهِ - لِلّٰهِ - لِلّٰهِ (۲۳)
- ۶- مِنَ الْمَرْجُوْمِيْنَ (۱۱۶)
- ۷- مَعِيْشَتُهُمْ (۱۲۳)
- ۸- مِنْ مَّاءٍ غَيْرِ يَّاسِنٍ (۱۲۵)
- ۹- وَالْفَقْوَا (۱۲۶)
- ۱۰- وَمَا هُوَ عَلَى الْغَيْبِ بِظَنِيْنٍ (۱۲۷)
- ۱۱- مِنَ الْمَخْرُجِيْتِ (۱۲۷)

آج ہمارے پاس حجاج بن یوسف  
کا اصل نسخہ موجود ہے

ان تمام مقامات کو دیکھ کر آپ کو معلوم ہو گا کہ آج ہمارے پاس  
وہی قرآن ہے جو عثمان بن یوسف نے تبدیل کیا تھا۔  
اور حجاج بن یوسف وہ شخص ہے جن کے ساتھ امت کے عقیدت مند نہیں بلکہ نافرتمی والی تہ ہیں۔ اس کو آج بھی  
لعنتوں سے یاد کیا جاتا ہے۔

سازش ایک بہت بڑی سازش

لیجئے روایات پر یا اعتراض متھا کہ نہ حضرت نے مرتب شکل میں امت کے  
حوالے کیں نہ صحابہ کرام نے یہ کام کیا۔ زیادہ سے زیادہ یہی کہا جا سکتا ہے کہ

یاد رکھیے یہ وہی عوف بن ابی حمیلہ ہے جسے حجر تہذیب التہذیب میں ماضی شیطان کہتا ہے۔  
(مستفی)

ابن شہاب زہری نے پہلے پہل جمع حدیث کا کام شروع کیا تھا جو ایک تابعی تھا۔ اس اعتراض کا انتقام مذاہبت پرستی کے لئے لیا گیا لیکن جو قرآن تمہارے پاس موجود ہے وہ نہ حضور نے مرتب کر کے تمہارے حوالہ کیا تھا نہ صحابہ کا مرتب کردہ ہے۔ بلکہ یہ ایک تابعی عجاج بن یوسف کا اصلاح کردہ ہے۔ دیکھئے یہ کتنی گہری سازش ہے کیسے خطرناک اور کیسی ذہراؤد ؟ اب آپ کو دعایات پرست گویا یہ بات کہہ رہے ہیں کہ دیکھو ہماری روایتوں کا مرتب تو ہے ابن شہاب زہری جسے متعلق تھا جتنا ہے مگر تمہارا قرآن عجاج بن یوسف کا اصلاح کردہ ہے۔ اسی نے اس پر عراب لگائے ہیں وہ عجاج جو ظلم و جور کے باعث آج تک بدنام ہے۔ غور کیجئے کہ قرآن کے خلاف اس سے بڑی سازش اور کیا ہو سکتی ہے؟

اب زہرا دیکھئے کہ موجودہ قرآن کے متعلق روایات کیا کہتی ہیں۔ اس سلسلے میں ہم سب سے پہلے ابن شہاب زہری کا قول درج کرتے ہیں اور پھر دعایات میں لکھیں گے۔

قرآن میں کمی بیشی ہو گئی ہے  
(معاذ اللہ)

ابن شہاب زہری نے کہا مجھ کو معلوم ہوا کہ مشرکان بہت اترتے تھے تو قرآن کے عالم جنہوں نے اسے حفظ کیا تھا جنگ یا مہین شہید ہو گئے اور ان کے بعد اس کا اکثر حصہ تبدیل ہو گیا کسی کو معلوم ہوا نہ کھنا جاسکا" (کنز العمال، کتاب المصاحف لابن ابی داؤد)

یہ تو رہا زہری کا بیان اب روایات کو دیکھئے جن میں نشان دہی کی گئی ہے کہ قرآن کی فلاں آیات حذف ہو گئی ہیں۔ امام بخاری لکھتے ہیں۔ (طویل روایت کی تلخیص درج کی گئی ہے)

"لین علیکم جناح ان تتقوا فضلا من ربکم و علیکم اصل میں فی موسم الحج کے احکامات کے ساتھ نازل ہوئی تھی اور حضرت ابن عباس ہی ای احکامات کے ساتھ پڑھتے تھے؟"

(صحیح بخاری جلد اول کتاب المیو)

"آیت: ولا تقر لوالتر فا انه کان فاحشاً و صاباً"

سبیلہ (۱۶) کو حضرت ابی اس طرح پڑھتے تھے ولا

تقر لوالتر فا انه کان فاحشاً و صاباً سبیلہ ۱۶

من تاب تان اللہ کان خفوداً ریحاناً حضرت عمرؓ نے لڑکا تو کہتے تھے میں نے حضرت کی زبان سے یوں ہی سیکھی ہے اور تمہارا تو بازار کی خرید و فروخت کے سوا کچھ کام نہ تھا۔"

(ابن مہدیہ، عن ابی سبیلہ - کنز العمال)

یہ دسو چکے کہ حضرت عمرؓ کب خرید و فروخت میں اتنے مستغرق تھے کہ محاذ اللہ قرآن یاد نہ کر سکے۔ سو آپ اب روایات کی بارگاہ میں ہیں اور سو چھائیوں مستند ہے۔ یہ بھی نہ سوجھے کہ فاروقی علم جو ابی نہیں لکھتے برسوں پہلے ایمان لائے تھے جو

ہمیشہ حضورؐ کے ساتھ رہے تھے انہیں تو آیت شائستے اور انی بن کعب کو یاد ہو۔

**سورۃ بقرہ میں کچھ اور آیات بھی تھیں** حضرت ابی بن کعب سے روایت ہے کہ

”مجھے رسول خدا صلعم نے بتایا کہ ابی! مجھے حکم ہے کہ میں تمہارے سامنے قرآن پڑھوں“ تو آپ نے سورہ بقرہ پڑھی اور اس میں یہ آیات بھی پڑھیں ان ذوات اللذین عند اللہ الحنفیۃ لاۃ المشرکۃ ولا الیہودیۃ ولا النصرانیۃ ومن یعمل تحلیلاً فلن یمسکھنہ اور رسول خدا صلعم نے یہ آیات بھی پڑھیں لَوْ كَانَ لِابْنِ آدَمَ وَاذْ لَا بُنْعَى الْیَبۡةِ ثَانِیَا وَلَوْ اعْطِی الْیَبۡةُ ثَانِیَا لَبَتَّحٰی تَالِثًا وَلَا یَمْلَاحُوتُ اِیۡتِ اَدَمَ اِلَّا التَّوَابَ وَتُوبَۃٌ ۙ لِلّٰہِ عَلٰی مَنْ تَابَ“ (کنز العمال)

یہ آیات آج قرآن میں موجود نہیں تو معلوم ہوا کہ قرآن سے بعض آیات خارج ہو گئی ہیں۔

**حضرت ابی بن کعب حضورؐ کے پاس رہتے تھے اور حضرت عمرؓ دروازے پر رہتے تھے!** پہلے آپ وہ روایت دیکھ چکے ہیں جس میں بتایا گیا ہے کہ حضرت ابی بن کعب نے حضرت عمرؓ کو ڈانٹ دیا تھا کہ میں حضورؐ سے قرآن سیکھا کرتا تھا اور تم خرید و فروخت میں

لگے رہتے تھے اب اس قسم کی ایک اور روایت دیکھئے۔

”سورہ بقرہ کی آیت اِذْ جَبَلْنَا لَكَ الْبُرُوجَ الَّذِیْنَ كَفَرْنَا فِيْ قُلُوْبِهِمُ الْخَبِیْثَةَ حَمِیۡۃَ الْجَاهِلِیَّةِ فَاَنْزَلْنَا اللّٰهُ سَبْکِیۡۃً عَلٰی رَسُوْلِهِ وَخَلَقَ الْمُؤْمِنِیۡنَ اِلَیۡحَیۡۃً حَمِیۡۃً الْجَاهِلِیَّةِ کے بعد حضرت ابی بن کعب نے یہ الفاظ پڑھے وَكُوۡدِ حَمِیۡۃً لَمَّا حَقَّوۡا الْفَسَادَ لَفَسَدَ الْمُسْجِدِ الْحَرَامِ۔ جب حضرت عمرؓ نے لگا کر حضرت ابی کعب نے کہا ”تم جانتے ہو کہ میں رسول خدا صلعم کے پاس رہتا تھا۔ امد وہ ہمیں اپنے سے قریب رکھتے تھے اور تم دروازے پر رہتے تھے۔ اگر تم پسند کرتے ہو کہ میں لوگوں کو قرآن پڑھاؤں اور بالکل اسی طرح پڑھاؤں جیسا حضورؐ سے میں نے سنا ہے تو میں پڑھاؤں گا ورنہ جب تک زندہ رہوں گا کسی کو کچھ نہ پڑھاؤں گا۔“

(نسائی۔ کتاب المناجیح لابن ابی داؤد۔ مستدرک۔ مجمع ابن خربیہ۔ کنز العمال)

اسی قسم کا ایک احوال سنئے اور پھر سوچئے کہ اس قسم کی روایات آخری سائش نہیں تو اور **ایک اور واقعہ** کیا ہیں ؟

”حضرت عمرؓ کہیں جا رہے تھے ایک لڑکے کو دیکھا کہ وہ مصحف سے قرآن پڑھ رہا ہے۔ فاسق اعظم نے سنا کہ وہ آید کر سید الدینی اُوٰلٰی بِالْمُؤْمِنِیۡنَ مِنَ النَّسَبِ وَأَرْوَاحُهُ أَمْهَاتُهُمْ کے بعد



وَهُوَ آتٍ لَّهُمْ فِي ذُرِّيَّتِهِمْ رَامَتَا. حضرت عمرؓ نے فرمایا اے لڑکے یہ فقہ مٹانے لڑکے نے کہا کہ یہ صحیح الہی کتاب ہے۔ حضرت فاروقؓ نے اس کے پاس گئے پوچھا تو انہوں نے جواب دیا "مجھے قرآن اپنی طرف مشغول رکھتا تھا اور تم باہر کی حسرت فروخت میں مگن رہتے تھے۔" (مسند رک. سنن سعید بن منصور۔ کنز العمال)

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ انہوں نے فرمایا۔

### ایک اور آیت

وَلَا يَمْلِكُ الْجُوفُ ابْنَ آدَمَ إِلَّا التُّرَابُ يَتَوَبُّ اللَّهُ عَلَىٰ مَنْ تَابَ. حضرت عمرؓ نے فرمایا اے لڑکے یہ آیت پڑھائی ہے "حضرت عمرؓ اپنی طرف مشغول رکھتا تھا اور تم باہر کی حسرت فروخت میں مگن رہتے تھے۔" (مسند احمد سنن سعید بن منصور۔ سنن ابوطوانہ۔ کنز العمال)

(مسند احمد سنن سعید بن منصور۔ سنن ابوطوانہ۔ کنز العمال)

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے فرمایا اے لڑکے یہ آیت پڑھائی ہے "حضرت عمرؓ اپنی طرف مشغول رکھتا تھا اور تم باہر کی حسرت فروخت میں مگن رہتے تھے۔" (مسند احمد سنن سعید بن منصور۔ سنن ابوطوانہ۔ کنز العمال)

قرآن اپنی طرف مشغول رکھتا تھا اور تم باہر کی حسرت فروخت میں مگن رہتے تھے اور ماخوذ اس کے بجاؤ یا دیکھا کرتے تھے۔ (سنن سعید بن منصور۔ سنن ابوطوانہ)

پہلے آپ کتاب الصحاح ابن الاثیر کی حوالہ سے پڑھ چکے ہیں کہ جب

حضرت عمرؓ قرآن جمع کرنے لگے اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ آیت سے کہ آئے

وَالْغُصُونِ الْإِنْسَانِ كَيْسُورَاتِهِ فِيهِ إِلَىٰ آخِرِ الدَّهْرِ

تو حضرت عمرؓ نے کہا "ہاں اس بدوؤں جیسی عبارت کو" نہ معلوم اس وقت

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے یہ کیوں نہ کہا کہ مجھے قرآن اپنی طرف مشغول رکھتا تھا اور تم باہر کی حسرت فروخت میں مگن رہتے تھے۔

صحابہ کرام حضرت ابوبکر صدیقؓ اور حضرت عمرؓ کا جو احترام کرتے تھے وہ کسی سے

پوشیدہ نہیں۔ خود حضورؐ ان حضرات سے جو محبت کرتے تھے وہ بھی کوئی

دوکان چھین بات نہیں۔ حضرت علیؓ فرمایا کرتے تھے "مجھے شیخین اس نے محبوب ہیں کہ حضورؐ اکثر بچتے تھے" میں نے

اور ابوبکرؓ اور عمرؓ نے فلاں کام کیا۔ میں اور ابوبکرؓ اور عمرؓ باہر نکلے "حتیٰ کہ مجھے یہ خیال آیا کہ حضورؐ مجلس کی حالت میں گو یا ہوتے

حضرت عمرؓ کے بدوؤں جیسی عبارت کہنے پر عبداللہ بن مسعودؓ نے اس کیوں نہیں اساتھا

روایت بدستوا فاروقؓ کی عظمت نہ کیلو

انہیں ساتھ رکھتے تھے۔ ان لوگوں کا صحابہ کرام کے دلوں میں اتنا احترام تھا مگر یہ کیسی درد انگیز بات ہے کہ روایات میں حضرت عمرؓ کی شخصیت کبریٰ کو کسی ابن کعبؓ ڈانٹتے ہیں اور کسی عبداللہؓ میں مسودہ اور ٹاشا میں اس طرح جانا ہے گویا وہ قرآن کا وہ بربر علم نہیں رکھتے۔ روایت پرستوں اللہ سے ڈرو اور اسی روایات کو اپنی کتاب میں جگہ دو۔ میں کہتا ہوں کہ اگر اپنی کتب روایات کو تم نے دین کھڑا کھا ہے تو تم سے بہت سخت بانپس ہوگی۔

ان مرضہ جملوں کے بعد سہم اصل موضوع کی طرف لوٹتے ہیں۔ اس معاملہ میں ہمیں قطعی مجبور کئے گئے کیونکہ ایسے صحاح پر قلم بالکل بے جا ہو چکا ہے اور ہم موضوع سے کچھ دور ہو جاتے ہیں۔

امام ابن ابی داؤد نے حسن کے طریق سے روایت کی ہے کہ  
**ایک آیت دنیا سے ناپید ہوگئی**  
 حضرت عمرؓ نے کتاب اللہ کی کوئی آیت دریافت کی تو لوگوں نے کہا وہ تو فلاں صحابی کے پاس تھی جو موکہ یلمہ میں قتل ہو گئے آپ نے اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُوْنَ پڑھا ہے  
 (کتاب الصحاح - کنز العمال - الاتقان)

اب تک آپ جو روایات پڑھے آئے تھے ان سے معلوم ہوتا تھا کہ آیات قرآن سے خارج ہو گئیں مگر روایات کی کتابوں میں ملحقات ہیں۔ اب جو روایات آپ نے پڑھی ہے بی زہری کے اس قول کی تائید کرتی ہے جہاں ہمیں درج کیا جا چکا ہے یعنی قرآن بہت سا اترنا پھر اس کا اکثر حصہ ضائع ہو گیا (معاذ اللہ) اب اد آگے چلتے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ سورتوں کی سورتیں موجودہ قرآن سے غائب ہیں۔

ان روایات سے پتہ چلتا ہے کہ ایک اور دلچسپ روایت میں لےجے۔ حضرت ابی بن کعب کہتے ہیں۔  
**معوذتین کے قتل کا حذف**  
 رسول خدا صلعم نے قتل اعوذ برب العلق اور قتل اعوذ برب الناس کے متعلق فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا قتل، یعنی کہ تو میں نے آگے کہا اپنی کہتے ہیں میں بھی اسی طرح کہتا ہوں جس طرح معوذتہ نے کہا یعنی بجز قتل کے، دو سورتیں پڑھتا ہوں۔

(بخاری بک قبل کتاب الجواب فغائل القرائی)

سورہ اخلاص کا قتل بچ گیا  
 تعجب ہے کہ یہاں فلسفیانہ موٹنگانی پیدا کیے معوذتین کے قتل کے حذف کے لئے مگر قتل ہو اللہ احد یعنی سورہ اخلاص کا قتل کیوں بچ گیا؟ اور دیگر مقالات پر خدا جہاں معوذتہ کو خطاب کیا ہے اس حکم کے الفاظ بھی حذف ہوئے۔ مثلاً اللہ نے فرمایا اقرأ باسم ربہ الذی خلق۔ تو یہاں اقرأ کو بھی حذف کرنا چاہیے تھا۔ آخر مرث معوذتین کے قتل کیوں حذف ہوئے؟ مگر معوذتین کے قتل کو درد ہے۔ روایات تو آپ کے بھی بتاتی ہیں کہ معوذتین سے قرآن کی سورتیں ہی نہیں۔ سنئے کہ آپ کی کتب روایات نے یہ بہتان

حضرت عبداللہ بن مسعود پر تراش ہے۔

روایت ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعود معوذتین کو اپنے مصحف میں نہیں لکھا کرتے تھے اور فرماتے تھے کہ یہ دونوں سورتیں کتاب اللہ کی نہیں بلکہ یہ تو مومن جہاز چھوڑنے کے لئے اور بحر سے محفوظ رہنے

### معوذتین یعنی سورۃ الفلق اور سورۃ الناس مستتر آیتیں شامل نہیں (معاذ اللہ)

کے لئے معذور تھے حکیمانہ تھیں۔ (مسند احمد - ابن حبان)

ابو یزید النخعی روایت کرتے ہیں کہ

حضرت عبداللہ بن مسعود معوذتین کو اپنے مصحف سے مٹا دیا کرتے تھے اور کہا کرتے تھے یہ دونوں سورتیں کتاب اللہ میں شامل نہیں۔ (طبرانی - ابن مردودہ - زیادات المسند لابن احمد)

اسی حدیث میں ابو یزید النخعی سے ایک اصطلحی پر بھی یہ روایت وارد ہوئی ہے کہ

حضرت عبداللہ بن مسعود معوذتین کو مصحف میں سے تراش دیا کرتے تھے یا مٹا دیتے تھے اور فرماتے تھے کہ یہ کتاب اللہ میں شامل نہیں معذور تھے تو ان عبارات سے محض خدا سے پناہ طلبی کا حکم دیا تھا۔ اسی لئے وہ انہیں نہیں پڑھا کرتے تھے۔ (طبرانی - بزاز)

ان روایات کو دیکھتے ہی غفلت سلیم نصیب کرتی ہے کہ یہ سب بے بنیاد اور فوہدائیتیں ہیں اور منافق لوگوں نے مسلمانوں کو قرآن سے بدظن کرنے کے لئے گھڑی ہیں۔ اعلیٰ قرآن کی عادت ہی یہی ہے کہ روایت کو تراش کر کسی بزرگ صحابی سے منسوب کیے ہیں اور یہاں بھی وہی حرب آزمایا گیا ہے۔ علامہ ابن خرم (جس کے متعلق میں کہا کرتا ہوں کہ وہ اپنے مذمت سے بہت پہلے پسیا ہوتے تھے) نے بڑی مہارت سے لکھا ہے۔

یہ حضرت عبداللہ بن مسعود پر کھلا اتہام ہے کہ وہ معوذتین کو قرآن سے مٹا دیا کرتے تھے اور انہیں قرآن سے بے قرآن نہیں سمجھتے تھے۔ (القدس المعلق للتمیم المثلی)

### روایت پرستی کی حد ہوگئی

ہم بار بار کہتے ہیں کہ جب انسانی روایات کو معیار بنانے کو قدم قدم پر ٹھوک کر لیا جائے اور ہر ہر کام پر لغز فیس اس کا دامن تھامتی ہیں۔ دیکھتے جاسے روایت پرست صحابہ کے سب بڑے سند بن علامہ ابو جعفر نے کس طرح روایت پرستی کے زعم میں یہ باطل اور بکا پایا۔ احمد، بزار، طبرانی وغیرہ محدثین نے بسند صحیح روایت کیا ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعود جن مصحف میں معوذتین پاتے تھے مٹا دیتے تھے۔ لہذا جو شخص یہ کہتا ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعود حفاظ الزام لگایا گیا ہے اس کی بات قابل قبول نہیں کیونکہ ہرگز کسی دلیل اور سند کے صحیح روایتوں پر طعن کرنا جائز نہیں۔ حق یہ ہے کہ عبداللہ بن مسعود کے انکار کے متعلق جس قدر روایات ہیں وہ سب صحیح ہیں۔ (فتح الباری شرح بخاری)

ہم اس معاملہ میں قلمیں کچھ نہیں کہتے۔ آپ دہائیں اور آپ کی کتب روایات۔ ہمیں ان سے کوئی سروکار نہیں۔ ہم روایات کے انباروں کی لالچ رکھنے کے لئے قرآن کو مشکوک قرار نہیں دے سکتے۔ یہ کام تو ابن جریر کر سکتے تھے اور انہوں نے کر دیا۔

مذکورہ روایات کے ساتھ اس کا ڈھول بھی پیٹا جاتا ہے کہ عبد اللہ بن مسعود سورہ فاتحہ کو بھی شامل قرآن نہیں سمجھتے تھے اور جہاں بھی لکھی ہوئی پلٹے مٹا دیتے تھے۔

سورہ فاتحہ بھی شامل قرآن نہیں  
حضرت ابن مسعود پر ایک اور پتہ

(بخاری - طبرانی - ترمذی - اللقان)

ابھی ابھی آپ نے پڑھا تھا کہ حضرت ابی بن کعب معوذتین کے متن کو داخل قرآن نہیں سمجھتے تھے اب یہ بھی سن لیجئے کہ وہ کس کے سہ معوذتین کو حضرت عبد اللہ بن مسعود کی ہم ذاتی میں داخل

حضرت ابی بن کعب مرفی قیل  
کے نہیں "کل" کے منکر تھے

قرآن نہیں سمجھتے تھے۔ علامہ ابن کثیر کہتے ہیں "حضرت عبد اللہ بن مسعود اور حضرت ابی بن کعب معوذتین کو داخل قرآن نہیں سمجھتے تھے" (تفسیر ابن کثیر)

آپ تعجب ہوں گے کہ یہ سورتیں تو نہ ہم نے کبھی دیکھیں نہ سنیں۔ سوال یہ ہے کہ پہلے جو کچھ لکھا جا چکا ہے وہ آپ نے کب دیکھا اور کب سنا تھا؟ روایات کہتی ہیں کہ قرآن میں دوا اور سورتیں تھیں۔ ایک کا نام الحمد تھا اور ایک کا نام الخلق۔ یہ دونوں سورتیں حضرت عثمان نے قرآن میں درج نہیں کیں۔ علامہ سیوطی کہتے ہیں:-

سورہ الحمد اور الخلق

ابن مسعود نے چونکہ اپنے مصحف میں معوذتین نہیں لکھیں اس لئے اس میں محض ایک سو بارہ سورتیں ہیں اور ابی بن کعب کے مصحف میں ایک سو سولہ سورتیں ہیں اس لئے کہ انہوں نے اخیر پر سورہ الحمد اور سورہ الخلق بھی لکھی ہیں۔ (الاتقان ج اول)

امام محمد بن سیرین سے روایت ہے کہ

ابی بن کعب نے اپنے مصحف میں سورہ فاتحہ، سورہ الفلق، سورہ الناس، سورہ الحمد اور سورہ الخلق لکھی ہیں مگر ابن مسعود نے انہیں چھوڑ دیاتے۔ حضرت عثمان نے معوذتین اور سورہ فاتحہ کو تو لکھ لیا مگر سورہ الحمد اور سورہ الخلق کو چھوڑ دیا۔ (فضائل القرآن لابن عبید)

ابن کثیر کے طریق سے ابو ہبیدہ کی روایت ہے کہ عبد اللہ بن زبیر العافقی کہتے تھے۔

حضرت علی بھی سورہ الحمد اور سورہ الخلق کو داخل قرآن سمجھتے تھے

"مجھ سے عبد الملک بن مروان نے کہا کہ چونکہ تو ایک

خشک دماغ و بہاتی آدمی ہے اسی لئے علیؑ سے محبت رکھتا ہے۔ میں نے کہا: واللہ میں نے اس وقت قرآن پاک سچ کیا جب تیرے ماں باپ باہم ملے بھی تھے اور اس قرآن میں سے حضرت علیؑ بن ابی طالب نے مجھے دو سو نہیں سکھائیں جو نہ تو نے سیکھی ہیں اور نہ تیرے باپ نے سیکھی تھیں وہ ہیں سورۃ الحفد اور سورۃ الخلع جن کی عبارت ہے:-

سورۃ الخلع۔ اللّٰهُمَّ اِنَّا نَسْتَعِيْنُكَ وَنَسْتَفْرِكُكَ وَنَسْتَعِيْنُكَ وَنَسْتَفْرِكُكَ وَنَسْتَعِيْنُكَ وَنَسْتَفْرِكُكَ وَنَسْتَعِيْنُكَ وَنَسْتَفْرِكُكَ

سورۃ الحفد۔ اللّٰهُمَّ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَكَفَرْنَا بِكَ وَنَسْجُدُ لَكَ وَنَسْتَعِيْنُكَ وَنَسْتَفْرِكُكَ وَنَسْتَعِيْنُكَ وَنَسْتَفْرِكُكَ وَنَسْتَعِيْنُكَ وَنَسْتَفْرِكُكَ

(طبرانی کتاب الدعاء)

دیکھتے یہ وہی وہی دعائے قنوت ہے جو آپ و تمہاری میں پڑھا کرتے ہیں۔ پس پہلے حمد میں معمولی سا فرق ہے۔ ابن نعیم کی شیعیت صحیح رہی ہے مگر طبرانی وغیرہ کے نزدیک یہ دعایت معتبر ہے۔ اسی لئے تو نقل کر رہے ہیں۔ ابن العثیریس کا قول بھی سنئے۔

حضرت ابن عباسؓ کے معنی میں ابی اور ابو موسیٰؓ کی قرأت سے سورۃ الخلع اور سورۃ الحفد نقل کی گئیں۔ (بیہقی)

ابو احنیٰ سے دعایت ہے کہ

خراسان میں امیر بن عبداللہ بن خالد بن اُمید نے نماز میں ہماری دعایت کی تو اس میں سورۃ الخلع اور سورۃ الحفد پڑھیں۔ (طبرانی)

خالد بن ابی عمران سے دعایت ہے کہ

جب وقت بنی صلعم نے حالات نماز میں تو ہم معز کے لئے پردہ کرنے کا ارادہ کیا اس وقت جبریلؑ نے یہ دونوں سورتیں الخلع اور الحفد مع آیت کریمہ لیس اللہ من الامر شیئیؑ نازل کیں۔ (بیہقی طبرانی ابو داؤد)

یہ دعایات آپ ملاحظہ فرما چکے اب اور ملاحظہ کیجئے۔

حاکم لکھتے ہیں۔

”سورہ بقرہ کا کوئی سورتوں میں اس لئے رکھا گیا کہ پہلے پہل وہ سورہ بقرہ کے برابر تھی۔ پھر اس کا آغاز ساقط ہو گیا۔“

(مستدرک للحاکم)

سورۃ بقرۃ سورۃ بقرہ کے برابر تھی

مالک سے مروی ہے کہ:

”جس وقت سورہ ہزرا کا آغاز ساقط ہو گیا تو بسم اللہ بھی نکل گئی کیونکہ یہ امر ثابت ہے کہ سورہ ہزرا طوالت میں سورہ بقرہ کے برابر تھی۔ (اللقان ج اول)

حضرت عائشہ صدیقہ پر یہ بہتان لگایا گیا ہے کہ وہ فرماتی تھیں

**آیت رضاعت** - قرآن میں اترا تھا کہ دس گونٹ دودھ پیئے سے رضاعت کی حرمت ثابت ہو جاتی ہے

پھر وہ منسوخ ہو گئی۔ اور پانچ گونٹ کا حکم آیا یعنی خُمُسُ اَضْعَانِ مَعْلُومَاتٍ يَجْزِي مَنْ - کی

آیت اُتری جو قرآن میں پڑھی جاتی ہے “ (صحیح مسلم ج ۵ - نسائی باب ۱۲)

مسلمانو! آج دنیا میں قرآن کے قدیم و جدید اہلوں نے موجود ہیں۔ لاکھوں حافظ ہیں کیا کوئی بتا سکتا ہے کہ جس آیت کا ذکر اس روایت میں کیا گیا ہے کہیں کسی حافظ کو یاد ہو یا قرآن کے کسی نسخے میں لکھی ہوئی موجود ہو۔ روایت پرستو! اٹھو تم ہی مسلم اور نسائی کی لانچ رکھو۔ یہ تمہاری صحاح سند میں سے ہیں۔ اللھم اھد قومی ظلمہم لایعرجن اچھا اہ سنتے۔

ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ کی طرف یہ جھوٹی روایت منسوب کی گئی ہے کہ معاذ اللہ انہوں نے فرمایا۔

**رضاع الکبیر اور رجم**

کی آیات بکری کھا گئی

”آیہ رجم اور آیہ رضاع الکبیر میرے تحت کے نیچے ایک صحیفے میں تھیں جب حضور نے رحلت فرمائی اور ہم اس حادثہ فاجعہ کے انتظام میں مشغول ہوئے تو گھر کی پالتو بکری آئی اور

یہ صحیفہ کھا گئی “ (سنن ابن ماجہ باب رضاع الکبیر)

ہم نے دانتہ شیوں کی روایات حذف کی ہیں اگر ان کو بھی لیا جائے تو دہاں بھی ایک بکری ہے جو حضرت عثمان کی پالتو ہے اور آخری دس پائے کھا جاتی ہے مگر یہ تو سینوں کی بکری تھی جو دوائتیں ہی نکل سکی۔

**آیہ رجم** کے متعلق آپ پہلے پڑھ چکے ہیں کہ یہ وہ آیت ہے جو حضرت عمرؓ نے کر گئے تھے لیکن چونکہ ان کا کوئی گواہ نہ تھا اس لئے یہ آیت دکھی گئی۔ ابھی ابھی آپ کے پڑھا کہ یہ آیت ایک صحیفہ پر لکھی ہوئی تحت کے نیچے دکھی تھی اور بکری نے کھالی تھی۔ اب ہم دو روایات سے اس کے متعلق سمجھتے ہیں۔ سب سے پہلے تو وہ روایت دیکھئے جس میں حضرت عمرؓ نے دعویٰ کیا ہے کہ یہ کتاب اللہ کی آیت تھی۔

”حضرت عمرؓ نے فرمایا یقیناً خانے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو حق و صداقت کے ساتھ بھیجا اعلان پر کتاب نازل فرمائی

جس میں آیہ رجم بھی شامل تھی۔ پس خدا کے حکم کے مطابق حضور نے بھی سنگسار کیا اور ہم نے بھی سنگسار کیا اور

کتاب اللہ میں سنگسار کیا جا تا زانی کی نزل ہے۔ آیہ - جرم یوں ہے الشَّيْخُ وَالشَّيْخَةُ إِذَا زَنِيَا فَارَدَا

جَعَرُوهُمَا أَلْبَتَّةَ نِكَالًا مِنَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ حَبِيمٌ “ (متفق علیہ)

غرضیکہ یہ ہے وہ آیہ رحیم جس کے متعلق حضرت عمرؓ روق سے یہ جھوٹی روایت منسوب کی جاتی ہے کہ وہ اسے قرآن حکیم کی آیت قرار دیتے تھے اور اسی روایت پر شادی شدہ زنانی کو سنگسار کرنے کی بنیاد رکھی جاتی ہے۔

زنانہ کی سزا کے سلسلے میں قرآن حکیم سے بغیر صریح ثابت ہے کہ ہر زانی کو سو کوڑے مارے جائیں۔ خدا نے قدوس کا ارشاد ہے۔

الزَّانِيَةُ وَالزَّانِيُ فَاجْلِدُوا كُلَّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا مِائَةً جَلْدًا ۚ (تایید اور زنانی میں سے

ہر ایک کو سو کوڑے مارو یہاں کسی قسم کی تخصیص نہیں کی گئی بلکہ ہر زانیہ کے مرتکب کی یہ سزا بتائی گئی ہے۔

چاہے وہ شادی شدہ ہو یا کنوارا۔ مگر روایت پرست کہتے ہیں کہ قرآن کا حکم صرف کنواروں کے لئے ہے

شادی شدہ کی سزا سنگسار کرنے ہے۔ مگر قرآن کسی کی باطل تاویلات کے لئے گنجائش کہاں چھوڑتا ہے؟

سورہ نساء میں ہے۔

فَاِذَا أَحْصَيْتَ قَبَاتِ أُمَّتَيْنِ بِمَا جَشَدْتَهُ فَعَلَيْتِهِمْ يُضْفَ مَا عَلَى الْمُحْضَمَتِ ۚ (پھر جب

لوٹیاں نکال میں لائی جائیں تو اگر وہ زانیہ کا ارتکاب کریں تو ان کے لئے آزاد عورتوں کی سزا

سے آدھی سزا ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ لوٹیاں اگر شادی شدہ ہوں اور زانیہ کی مرتکب ہوں تو انہیں آزاد شادی شدہ عورتوں سے نصف

سزا دی جائے۔ سو کوڑوں کا نصف تو پچاس کوڑے ہوئے مگر رجم کا نصف کیا ہوگا۔ کیا روایت پرست تشریح کر سکتے ہیں؟

ادبی بیان کیا جا چکا ہے کہ آیر رجم ہے "الشیخ والشیخۃ اذا زنیَا فارجوا الخ۔ اس

تو دونوں کو سنگسار کیا جائے" عربی کا ایک ادنیٰ خالب علم بھی جانتے ہے کہ "شیخ" کے معنی شادی شدہ مرد اور شاہ شدہ عورت اگر زانیہ کی مرتکب ہوں

میں نہیں۔ عربی میں تو پچاس سال سے اوپر کے آدمی کو شیخ کہتے ہیں۔ قرآن بھی شیخ کا لفظ بہت بولتا ہے اور اذکار و سنت

آدمی کے لئے استعمال کرتا ہے۔ دیکھیے جب ابراہیم علیہ السلام کی بیوی کو اٹھن کی بشارت ملتی ہے تو وہ حیران ہو کر کہتی ہیں۔

عَاوِدُ وَاَنَا عَجُوزٌ ۚ وَهَذَا يَعْطَى سَتِينًا ۚ (اپنی

میں جنوں کی حالاکہ میں بوڑھی ہوں اور میرا خاندان بھی بوڑھا ہے۔

یہاں سے ظاہر ہے کہ "شیخ" اس عمر کے آدمی کو کہتے ہیں جس سے اولاد و تناسل سے بظاہر ناامیدی ہو۔ نیز یہ بھی معلوم ہو گیا

کہ بوڑھی عورت کے لئے "الشیخۃ" نہیں بلکہ "عجوزۃ" استعمل ہوتا ہے۔ الشیخۃ قطعی غیر فصیح لفظ ہے۔

جو لوگ اسے قرآن کی آیت قرار دیتے ہیں وہ سوچیں تو سہی کہ کیا قرآن شادی شدہ جوڑے کے لئے ایسے الفاظ

استعمال کر سکتا ہے جن سے عربی زبان طبقہ واقعتاً نہ ہو اور پھر حضرت عمرؓ پر یہ کتنا بڑا الزام ہے کہ وہ شیخ کو شادی شدہ کے معنوں میں استعمال کر رہے ہیں۔ دنیا بھر کے روایت پرستیوں کو چیلنج ہے کہ کسی لذت میں شیخ کا وہ مفہوم دکھا دیں جو یہ لگ بھگ لیا کرتے ہیں۔

روایت پرستیوں کا یہ بھی نظریہ ہے کہ قرآن کے بعض احکام منسوخ ہو گئے ہیں۔ نسخ کا مسئلہ ہم بالتفصیل مقدمہ تفسیر القرآن میں بیان کر چکے ہیں۔ یہاں ہم صرف اتنا قائل ہیں کہ ہمارے علمائے کرام کہتے ہیں یہ آیت تلاوت میں لا منسوخ ہو چکی ہے مگر اس کا حکم باقی ہے۔

**حنفیو! خدا لگتی ہو** | درس نظامی میں نورالاقرار ابتدائی کتاب ہے جس میں بتایا جاتا ہے کہ آیت قرآن کی آیت تھی وہ تلاوت میں منسوخ ہو گئی یعنی قرآن حکیم سے خارج کر دی گئی مگر اس کا حکم باقی ہے۔ حنفی علماء یہی کتاب پڑھتے ہیں اور اس بات پر ان کا ایمان ہے کہ آیت قرآن سے حذف ہو گئی۔ آپ کے علماء کا یہ عقیدہ ان سے پوچھئے اور پھر ان سے یہ بھی پوچھ لیجئے کہ جو شخص قرآن میں کسی بیشی مانے اس کے متعلق کیا فتویٰ ہے؟ بلکہ میں خود علمائے کرام سے پوچھتا ہوں کہ کیا آپ قرآن میں تحریف کے قائل نہیں؟ اللہ کو گواہ بنا کر کہجئے کہ کیا آپ کا یہ عقیدہ نہیں؟ کیا میں نے کوئی غلط بات آپ کی طرف منسوب کی ہے؟ اور ہاں کیا آپ اس بات کی کوئی صحیح تاویل پیش کر سکتے ہیں کہ جس آیت کا حکم باقی ہو اسے تلاوت میں منسوخ کرنے میں کیا مصلحت ہے؟

اس بحث کو یہیں ختم کر کے ہم پھر موضوع کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ آپ یہ پڑھ رہے تھے کہ روایات کے قرآن میں کمی بیشی ہو گئی ہے اس موضوع پر ایک اور روایت پیش کر کے ہم اس موضوع کو ختم کرتے ہیں۔

**قرآن کی دوسو تین تاہیں (معاذ اللہ)** | حضرت ابو موسیٰ اشعری نے بعرو کے پانچ سو قائل بیان کیے

طوالت و وقت کے لحاظ سے سورہ براء سے متشابہ کرتے تھے۔ وہ سورہ سجدا کی گئی نقطیہ الفاظ یاد ہیں تو کلمہ الخ اور ہم ایک سورہ پڑھا کرتے تھے جسے ہم سورہ تسبیحات سے مشابہہ کرتے تھے وہ بھی یاد ہیں رہی نقطیہ الفاظ یاد ہیں یا ایہا الذین الخ یہ (مجمع مسلم)

**قرآن کے بعض الفاظ کا مفہوم صحابہ کو بھی معلوم نہ تھا (معاذ اللہ)** | قرآن حکیم کا دعویٰ ہے کہ وہ عربی میں بین میں نازل ہوا اور وہ بھی اس لئے کہ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ (یعنی اس تم سمجھو) کیا آپ یہ تصور بھی کر سکتے ہیں کہ قرآن کا کوئی لفظ ہو اور صحابہ کرام اس کے معانی نہ جانتے ہوں لیکن ان روایات کو دیکھئے۔

”ابراہیم الیتیمی سے روایت ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق سے آیت کریمہ وَفَاكْفَعْنَا دَابَّاتًا كَ مَعَانِي“



دریافت کئے گئے تو انہوں نے کہا کہ میں کس آسمان کے نیچے اور کس زمین پر رہوں گا اگر میں کتاب اللہ میں وہ بات کہہ دوں جس کا مجھے علم نہیں“ (کتاب الفضائل لابن عبید)

یہاں آپ نے دیکھا کہ فاکھ اور آب کے معانی معاذ اللہ حضرت صدیقؓ کو معلوم نہ تھے اب اور سنئے۔

حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ حضرت عمر بن الخطابؓ نے برہنہ فاکھ دبا پڑھا اور فرمایا اس فاکھ کو تو ہم جانتے ہیں مگر آنا ”کیا چیز ہے؟“ پھر خود ہی سوال کا جواب دیا۔ اے عمرؓ اس بات کا دریافت کرنا سخت مشکل اور دشوار ہے۔ (کتاب الفضائل۔ الاثقان)

یہی حضرت عمرؓ کو فاکھ کے معانی تو معلوم ہو گئے مگر آنا پھر بھی ان کی سمجھ سے بالاتر رہا۔ نعوذ باللہ ہم ان دو غلطوں کے معانی بیان کر کے اور روایات پیش کرتے ہیں۔

**فاکھہ** انہم، عربی کا کوئی سائنس اٹھا کر دیکھ لیجئے فاکھ کے معنی، ہر قسم کا پھل، نیکھے ملیں گے۔

**آنا** کے معنی ہیں تروتازہ اور شاداب گھاس یہ آٹ، یوٹ، آنا، اباہ سے ہے جس کے معنی ہیں نمودار ہونا، ظاہر ہونا۔ ہر لغت میں یہی معانی ہیں تو پھر یہ کیسے باور کیا جا سکتا ہے کہ حضرت ابو بکرؓ جن کا شمار مشہور خطیبوں میں ہونا تھا اور حضرت عمرؓ فاروقؓ جنہیں لسان قریش کہا گیا ہے وہ ان کے معانی سے ناواقف ہوں۔ اب اور روایات سنئے۔

”سعید بن جبیر سے روایت ہے کہ میں نے حنانا کے معنی حضرت ابن عباسؓ سے دریافت کئے تھے انہوں نے مجھے کوئی جواب نہیں دیا تھا“ (ابن جریر۔ الاثقان۔ کتاب الفضائل)

مگر روایت کون ہے۔

حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا ”واللہ میں نہیں جانتا کہ حنانا کے معنی کیا ہیں“ (ابن جریر۔ الاثقان)

اپنی مگر سے روایت ہے کہ

”حضرت ابن عباسؓ نے کہا میں تمام قرآن کو سمجھتا ہوں مگر غلیس۔ حنانا، اداہ، الرقیم کے معنی مجھے معلوم نہیں“ (ابن جریر۔ الاثقان)

مجاہد سے روایت ہے کہ

حنانا (رقیم) کے معنی ہیں رقت القلب۔ سوز و گناہ۔ عربی میں عام مستعمل ہے۔ (سینی)

غلیس (رقیم) کے معنی ہیں انتہائی گرم سٹھ اداہ (رقیم) رحمدل۔ غم خوار۔ سٹھ الرقیم (رقیم)۔ مشہور شہر ہے۔  
تو رہتا میں راقیم کہا گیا ہے بعد میں اس کا نام پڑا مشہور ہوا۔ غلیس عقبہ کی شمالی سطح مرتفع پر واقع تھا۔ (سینی)

حضرت ابن عباس نے فرمایا مجھے معلوم نہیں کہ غلبین کے کیا معنی ہیں؟ مگر میرا خیال ہے کہ وہ زقوم  
(دستور) ہے۔ (ابن جریر۔ الاقان۔ کتاب الفضائل)

ایک عیسائی کے اعتراض کا حضور  
بھی صحیح جواب دے سکے (معاذ اللہ)

قرآن حکیم میں حضرت مریم کے متعلق کہا گیا ہے یا اُخت ہا اُخت ہا  
عام طور پر اس کے معنی کئے جاتے ہیں (لے ہارون کی بہن) ان معانی پر یہ  
اعتراض ہوتا ہے کہ قرآن حکیم نے صرف ایک ہارون کا ذکر کیا ہے جو موسیٰ  
کے بھائی تھے اور وہ حضرت مریم سے سینکڑوں سال پہلے گزر چکے تھے۔ قرآن کے انداز سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت مریم اپنے  
والدین کی پہلوئی لڑکی تھیں اور ان کی ولادت سے پہلے ہی ان کا باپ فوت ہو چکا تھا کسی جگہ بھی یہ بیان نہیں آیا کہ ان کا  
کوئی بھائی ہارون نام کا ہو۔ تو پھر سے اُخت ہارون کہنا کیونکر جائز ہے۔ اصل میں یہ اعتراض وہی لوگ کر سکتے ہیں جو  
عرب کے ماحول سے ناواقف ہیں اور عربی ادب پر بھی پورا عبور نہیں رکھتے ورنہ وہ اتنی بات جانتے ہوئے کہ اہل عرب  
جب بنی کلاب کے کسی فرد کو پکارتے ہیں تو کہتے ہیں یا اُخت کلاب (لے کلاب کے بھائی) اسی طرح حن قبیلہ کے فرد کو بھی پکارا  
جائے پونہی پکارا جاتا ہے۔ "یا اُختیم" عورتوں کو پکارتے کے لئے اُخت کا لفظ استعمال کیا جاتا ہے "یا اُخت حازم"  
دیکھو۔ چونکہ حضرت مریم بھی حضرت ہارون کے قبیلہ سے تھیں اس لئے کہا گیا یا اُخت ہارون۔ اس میں کوئی اعتراض کی  
بات نہیں تھی مگر دیکھئے کہ حضور کی طرف اس اعتراض کے جواب میں کیا جواب منسوب کیا گیا ہے جو عورت سے ناواقفیت  
پر دلالت کرتا ہے روایات سنئے۔

میرہ بن شعبہ سے کہتے ہیں کہ جب میں بخران میں آیا تو وہاں کے لوگوں نے (عیسائیوں کے) مجھ پر اعتراض کیا  
کہ تم سورہ مریم میں پڑھتے ہو "یا اُخت ہارون" گویا حضرت مریم کو ہارون کی بہن کہتے ہو حالانکہ حضرت ہارون  
حضرت موسیٰ کے بھائی تھے اور حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے اتنی مدت پہلے تھے پھر مریم ان کی بہن  
کیوں کر ہو سکتی ہیں؟ جب میں رسول خدا صلعم کے پاس آیا تو میں نے ان سے پوچھا آپ نے فرمایا یہ وہ ہارون نہیں جو  
موسیٰ علیہ السلام کے بھائی تھے۔ بلکہ بنی اسرائیل کی عادت تھی کہ وہ پیغمبروں اور نیکوں کے نام پر نام رکھتے تھے یہ (صلعم)  
دیکھئے ان روایات سے گویا ہمارے روایت پرست یہ ثابت کرنا چاہتے ہیں کہ قرآن حکیم کے الفاظ کے معانی صحابہ کرام  
کو بھی نہیں آتے تھے بلکہ بعض مقامات تو خود صاحب قرآن جناب سرور کائنات صلعم بھی نہیں سمجھ سکتے تھے (معاذ اللہ)  
عرب کا تو ہر آدمی اُخت ہارون کا مفہوم سمجھ سکتا ہے بشرطیکہ وہ عجمیوں کی روایات کو اپنا رہنما نہ بنائے۔  
اس مضمون میں اکثر حوالجات امام ابن ابی حاتم کی کتاب المصاحف کے ہیں۔ ہم نے کہیں حاشیہ میں  
نکملہ | وعدہ کیا تھا کہ ان کا اور ان کی کتاب کا تعارف کرایا جائے گا۔ یہ فصل ہی وعدہ کے ایفا کے لئے تلمبند  
کی جا رہی ہے۔

### کتاب المصاحف کا اجمالی تعارف

مشہور محدث امام ابو داؤد سلیمان بن اشعث بھستانی کا نام تو آپ نے منا ہر گنا۔ حدیث کی مشہور کتاب سنن ابو داؤد جو محلہ مستہ میں شمار کی جاتی

ہے ان کی ہی تالیف ہے۔ کتاب المصاحف کے مؤلف ابو بکر عبد اللہ بن ابی داؤد انہی کے فرزند ہیں۔ ان کا سال پیدائش ۲۳۰ھ اور سال وفات ۳۱۶ھ بیان کیا جاتا ہے۔ امام ابن الجوزی نے لکھا ہے کہ وہ بڑے ثقہ اور مستبر آدمی ہیں کتاب الفتن میں ہے کہ اکثر محدثین نے انہیں ثقہ قرار دیا ہے۔ یہ بغداد میں امام عراق کے نام سے مشہور تھے۔ عوام اور خاص میں ان کا بے حد احترام تھا بغداد کی جامع مسجد میں سلطان وقت نے ان کے لئے ایک منبر نصب کرایا تھا جس پر بیٹھ کر احادیث بیان کیا کرتے تھے۔ عراق کے عام مشائخ نے ان سے احادیث سنیں اور نکبیں مگر بعد والوں میں سے کوئی بھی ان کے مرتبہ عظمیٰ تک نہ پہنچ سکا۔ ابن شاہین کا بیان ہے کہ وہ حافظ حدیث تھے۔ نایاب ہو گئے تو منبر پر بیٹھ جاتے تھے پچھلے درجے پر ان کے صاحبزادے ابو عمر ہاتھ میں کتاب لیکر بیٹھ جاتے اور بتاتے فلاں حدیث اور ابن داؤد محض اپنے حافظ کے بن بوتے پر احادیث بیان کر دیا کرتے تھے۔ ایک مرتبہ مشہور محدث عمر بن اللیث کے زمانہ میں بھستان گئے تو اس پاس کے محدثین جمع ہو گئے ان کے پاس آئے۔ اودا حدیث بیان کرنے کو کہا انہوں نے بہت انکار کیا کہ میرے پاس کتاب نہیں ہے مگر لوگوں نے کہا کہ امام داؤد کا بیٹا کتاب کا محتاج کیسے ہو سکتا ہے لوگوں کے بے حد اصرار کے باعث انہیں اپنے حافظ سے احادیث بیان کرنا پڑیں۔ جب یہ بغداد واپس آئے اہل بغداد کو یہ واقعہ معلوم ہوا تو بعض جمہوروں نے چشمک کے باعث کہا یہ بھستانیوں سے مذاق کر آئے ہیں۔ کچھ کا تب بھستانی بھیجے گئے وہ وہاں سے ان کی سنائی ہوئی احادیث نقل کر لائے تو بغداد کے حافظ حدیث نے صرف چھ احادیث میں ان کی تظہیر کی۔

### کتاب المصاحف چھپ چکی ہے

یہی وہ بہت بڑے محدث ہیں جنہوں نے کتاب المصاحف تظہیر فرما کر دعوت پرستوں کی دنیا پر بہت بڑا احسان کیا ہے اس کتاب میں

جو کچھ ہے اس کا معتد بہ حصہ ہم نقل کر چکے ہیں اس کتاب ہی کا کرشمہ ہے کہ توریٹ و انجیل کے علمبرداروں کو قرآن پر طعن کرنے کا موقع ہاتھ آ گیا ہے۔ چنانچہ آر تھر جیفرے (ARTHUR JEFFERY) نے ایک کتاب لکھی ہے۔

(MATERIALS FOR THE HISTORY OF THE TEXT OF THE QURAN)

جس میں کتاب المصاحف کی روایات کو جمع کیے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ قرآن میں تغیر و تبدل ہو چکا ہے مصنف نے کوئی کتاب المصاحف بھی شائع کرادی ہے تاکہ کوئی یہ نہ کہہ سکے کہ متعصب عیسائی نے اپنی طرف سے یہ روایات جمع کر لی ہیں۔ یہ ہے کتاب المصاحف اور یہ ہے اس کی اشاعت کا سبب۔ آپ کے اس ثقہ محدث نے غیر مسلموں کو یہ مواد فراہم کیا ہے کہ آج وہ سراٹھا کر کہہ رہے ہیں کہ قرآن غیر محفوظ ہے۔

عیسائیت کیوں ترقی کر رہی ہے؟ | حیاتی مشنریوں نے مشرق وسطیٰ میں اپنی تبلیغ سے اس قدم اُتر چکا ہے۔ ایک ہی سال میں سینکڑوں مسلمان عیسائیت کی گود میں چلے جاتے ہیں آخر کیوں؟ کیا عیسائیت کوئی ایسا مذہب ہے جو عقل کو اپیل کر سکے؟ کیا عیسائی مسلمانوں کو عیسائی بنا کر انہیں سال و دولت کے ڈیرے بخش دیتے ہیں؟ نہیں کچھ بھی نہیں؟ پھر آخر عیسائیت کی ترقی کی وجہ کیا ہے؟ اس سوال کا جواب مندرجہ ذیل خط میں ملے گا۔ جو لبنان کے ایک نوجوان عبد اللہ مسیح نے مجھے لکھا ہے جو پہلے مسلمان تھا پھر عیسائی ہو گیا۔ عرصہ تک عیسائی رہا۔ اسی اشارہ میں اس نے میری ضخیم کتاب مقدمہ تفسیر القرآن دیکھی اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس کا دل منور ہو گیا۔ اور وہ پھر مسیحیت سے توبہ کر کے اسلام کے آغوشِ رحمت میں آ گیا اس کے مسلمان ہونے کی توثیق شیخ لبنان ساعد اللہ سعدی نے بھی کی۔ خط کا متن یہ ہے۔

• بد نصیب عبد اللہ لبنانی کی طرف سے شیخ الاسلام علامہ حضرت السیدنا محمد السیفی کی خدمت میں۔

السلام علیکم یا شیخ

میں ایک بڑھت نوجوان ہوں جسے تلاشِ حق کے سلسلہ میں مختلف راہوں سے گزرنا پڑا۔ چند سال ہونے کو آئیے میں عیسائی ہو گیا۔ میرے عیسائی ہونے کی داستان دردناک ہونے کے ساتھ ساتھ عجیب بھی ہے۔ اللہ عالم الغیب گواہ ہے کہ میں کسی دنیوی مال و دولت کے لئے عیسائی نہیں ہوا تھا۔ سب سے پہلے مجھے مسیحیت کی طرف ترغیب تو اس بات سے ہوئی کہ ہزاری مسجد کا مولوی جمعہ کی تقریروں میں ہمیں تلقین کرتا۔ جتنا تھا کہ عیسائیوں کی کتابیں نہ پڑھو، انسان کے دل میں تجسس کا مادہ فطری ہے جس چیز سے اسے منع کیا جاتا ہے اور لپکنے کی کوشش کرتا ہے اور پھر مبالغہ اگر ٹھوس عقلی بنیادوں پر ہو تو بھی ایک بات ہے اگر محض مخالفت کے لئے دوسروں پر گستاخی اچھالی جائے تو نینے دلوں کے دلوں میں الشایہ جذبہ پیدا ہوتا ہے کہ وہ دیکھ تو لیں آخر اس لڑ پڑ میں ہے کیا جسکے باعث اتنی سختی سے منع کیا جا رہا ہے جتنا پچھلے میں نے عیسائیوں کی کتابیں دیکھنی شروع کیں ایک کتاب تھی (HISTORY OF THE QURAN) اس میں ایسی احادیث درج کی گئیں تھیں جن سے ثابت ہوتا تھا کہ قرآن میں تحریف لفظی ہو گئی ہے۔ مختلف زمانوں میں قرآن کے نئے مختلف نسخے ہیں یہ کتاب پڑھ کر دل میں خلش پیدا ہوئی۔ میں نے اپنے دوست ابن اثابت کو یہ کتاب دکھائی اس نے بھی پڑھی ہم نے اپنی حدیث کی کتابوں سے اس کے حوالے ملائے بالکل درست تھے قرآن بالکل مشکوک ہو گیا تھا۔ میرے دوست تو دہرے ہو گئے اور میں عیسائی ہو گیا۔ جب بخاری و مسلم جیسے اکابر محدثین بھی قرآن کے متعلق ایسے اعتقادات رکھتے تھے تو ہم کیوں نہ کہنے کہ قرآن مشکوک ہے؟ عرصے تک میں عیسائی رہا ایک روز ایک صاحب ابو بکر الملیث ہمارے پادری الین۔ جی۔ ہڈ سے ملنے آئے۔ میں ابو بکر الملیث کو عرصے سے جانتا ہوں وہ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں مگر مسلمان انہیں کافر کہتے ہیں کیونکہ وہ ہمارے یہاں منکر حدیث مشہور ہیں۔ انہوں نے پادری سے اور اصرار کر کے دو باتیں کہیں اور پھر ایک موٹی سی کتاب انہیں دے کر

چلے گئے۔ پادری نے بڑی بے نیازی سے اس کتاب کے ورق الٹے پٹھے اور پھر رکھ دی میں نے کہا اگر اجازت ہو تو میں یہ کتاب پڑھ لوں۔ انہوں نے بخوشی وہ کتاب مجھے دے دی۔ اور کہا جہاں اپنے عقیدہ پر کوئی چوٹ آئے مجھے دکھا دینا۔ میں کتاب گھر لے گیا یہ آپ کی کتاب مقدمہ تفسیر القرآن تھی میں نے سب سے پہلے اس کا وہ باب دیکھا جس میں دنیا بھر کے مذاہب کی کتابوں کو محرف ثابت کیا گیا ہے اور قرآن کو محفوظ ثابت کیا گیا ہے۔ میری آنکھیں کھلیں میں نے بابا ربیہ باب پڑھا۔ اس کے حوالے کتابوں میں دیکھے اور پھر ابو بکر اللیث سے مل کر اپنے تاثرات کا اظہار کیا انہوں نے اپنی بڑی شہری آنکھیں معمول سے زیادہ کھول لیں اور کہا، ٹھیک ہے کتاب کا مقصد حاصل ہو گیا۔ خدا مصنف کو تادیر سلامت رکھے میں نے ان سے آپ کا پتہ حاصل کیا اور یہ خط لکھ رہا ہوں۔ اب اللہ کے فضل سے میں مسلمان ہوں۔“

یہ خط آپ کے پڑھ لیا اب اضافہ کر لیجئے کہ آپ کی روایات "دین کی خدمت" کا کیسا اہم فریضہ ادا کر رہی ہیں؟

**اہل دانش غور کریں** | اے وہ لوگو! جو علم و بصیرت کو اپنا راہ نما جانتے ہو تم نے میرا یہ مضمون پڑھ لیا۔ اس سے ظاہر کیا جائے تو روایات مشکوک ٹھہرتی ہیں اب فیصلہ تمہارے ہاتھ میں ہے۔ قرآن کو ماخذ مالتویا روایات کو۔ دونوں کو بیک وقت تسلیم نہیں کیا جاسکتا۔ تم کہہ سکتے ہو اور تمہارے علمائے کرام بھی ذب کریں کہتے ہیں کہ ان روایات کو ہم تسلیم نہیں کرتے۔ جو قرآن کو مشکوک بھڑاتی ہیں باقی روایات دین کا ماخذ ہیں مگر دستور! خود کرو آج اگر ایک شخص کہے کہ قرآن کی فلاں آیت غلط ہے۔ قرآن کا اتنا حصہ مناع ہو گیا۔ قرآن کی بعض آیات لکھنے سے رہ گئیں تو حیرت سے تمہارا منہ شرفا فرما لے گا۔ اور پھر غصہ میں آکر تم اسے مارنے دوڑو گے۔ تمہارے علمائے کرام بھی تمہاری پیٹھیں نچھکائیں گے کہ ایسے شخص کو قتل کر کے جنت فرید لو مگر تمہاری کتب روایات میں یہ سب کچھ سمجھا ہوا ہے جن لوگوں نے اس قسم کی روایات کو اپنی کتابوں میں جگہ دی ہے ان کے متعلق تمہارا کیا خیال ہے؟ کیا انہوں نے غلط سمجھے ہوئے بھی ان روایات کو اپنی کتابوں میں لکھ دیا ہے؟

ہم بھی جامعین روایت کا پورا احترام کرتے ہیں مگر ہم کہتے ہیں کہ بخاری، مسلم، ابوداؤد وغیرہ کی کتابوں میں اور لوگوں نے ایسی روایات گھسیڑ دی ہیں۔ کیا قرآن میں تحریف لفظی ماننے سے یہ بہتر نہیں کہ کہہ دیا جائے ان کتابوں میں تحریف لفظی ہو گئی؟ مگر یہی کچھ بھی کہہ دیکھو، علمائے کرام تمہارا منہ تو بچ لیں۔ ہاں یہ کہتے رہو کہ قرآن سے آیتہ رجم نکل گئی انہیں کوئی غصہ نہیں آئے گا۔

اللہم اھل قومی فالہم لا یعلمون

### طلوع اسلام

جن قرآن کے سلسلے میں اس سے پہلے بھی طلوع اسلام میں تفصیل سے لکھا جا چکا ہے۔ بالخصوص نومبر ۱۹۵۲ء میں۔

اس میں ایک طویل مقالہ شائع ہوا تھا جس کا عنوان تھا "قرآن کریم روایات کے آئینے میں" یہ مضمون بعد میں کتاب مقام حدیث میں شامل کر دیا گیا تھا۔ اس میں علاوہ متعدد روایات کے کتاب المصاحف کے اکثر اقتباسات بھی دئے گئے تھے۔ نیز مختلف مصاحف کے اختلافی مقامات بھی تفصیل سے درج کئے گئے تھے۔ اس سے پہلے، اگست ستمبر ۱۹۵۲ء کے مشترکہ طلوع اسلام میں، علامہ تنہا حامدی مدظلہ کا مہبوط مقالہ احادیث صحیح القرآن کے عنوان سے شائع ہوا تھا۔ علامہ سیفی کا یہ مقالہ اسی سلسلہ مضامین کی ایک کڑی ہے۔ ہم اس عنوان پر اس قدر شرح و بسط سے لکھنا اس لئے ضروری سمجھتے ہیں کہ اسلام کے آخری اور مکمل دین ہونے کے دعوے کا سہارا اس پر ہے کہ قرآن کریم حرفا حرفاً وہی ہے جو خدا کی طرف سے نبی اکرم کو ملا اور جسے نبی اکرم نے مرتب شکل میں امت کو دیا۔ اگر یہ حقیقت مشکوک ہو جائے تو اسلام کے دین واحد و مکمل ہونے کا دعویٰ باطل ہو جاتا ہے۔ چونکہ قرآن کے متعلق اس قسم کے شکوک ہماری کتب روایات سے پیدا ہوتے ہیں اس لئے ان روایات کی تنقید ازلیں ناگزیر ہے۔ آپ طلوع اسلام میں شائع شدہ مقالہ "قرآن کریم روایات کے آئینے میں" اور علامہ سیفی صاحب کا زیر نظر مقالہ دیکھئے۔ آپ دیکھیں گے کہ ان دونوں میں کس قدر توازن ہے۔ یہ اس لئے کہ دونوں کا مہذب علم و یقین ایک ہی ہے۔ یعنی قرآن کریم۔

## مفکر قرآن کی ساہا سال کی مسلسل کاوش فکر و بصیرت کا شاہکار

### مفہوم القرآن

قرآنی حقائق کو سمجھنے اور سمجھانے کا یہ دل نکلیں اور بصیرت افروز سلسلہ پاکستان اور برصغیر پاکستان کے علمی حلقوں میں برابر مرکز توجہ بنتا جا رہا ہے۔ خدا کی آخیری کتاب کے عالم آرا پیغام کو سمجھنے کے لئے اس سے پوری طرح استفادہ کیجئے۔

اسے ایک ایک پارہ کر کے شائع کیا جا رہا ہے اور اب تک ۱۸ پارے شائع ہو چکے ہیں۔ پہلے دس پارے یکجا طور پر مہلد بھی ملتے ہیں۔ پہلا پارہ ۳ روپے (سستا ایڈیشن) ایک روپیہ ہر دو سہ پارہ ۲ روپے فی پارہ — دس پارے مہلد — ۲۳ روپے۔

ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی۔ گلبرگ لاہور سے بھی مل سکتا ہے۔

بچوں کا صفحہ

# سنی سنائی بات پر عمل نہ کرو

تم یہاں نہ آیا کرو۔ میں  
تم سے کبھی نہیں بولوں گا۔  
جاوید کے ابا۔ کیوں بیٹا!  
کیا بات ہوئی۔ حمید  
تو بہت اچھا لڑکا  
ہے۔“

جاوید — نہیں ابا جان وہ  
اچھا لڑکا نہیں ہے  
وہ بڑا خراب لڑکا  
ہے۔ میں اس سے  
کبھی نہیں بولوں گا۔  
میں اُسے یہاں نہیں

جاوید کا باپ دفتر سے  
واپس آیا تو اس نے دیکھا کہ  
جاوید مکان کے صحن میں اکیلا  
بیٹھا ہے اور اداس سا ہے  
اس نے کہا کہ ”بیٹا! آج تم اکیلے  
کیوں ہو۔ کیا حمید کھیلنے  
کے لئے نہیں آیا؟“ پہلے تو  
جاوید نے کوئی جواب نہ دیا  
لیکن باپ کے اصرار پر ان  
دونوں میں یہ گفتگو ہوئی۔  
جاوید — ”وہ آیا تو تھا لیکن  
میں نے اس سے کہہ دیا کہ

آئے دوں گا۔“

جاوید کا اباؑ وہ کیا بات

ہوتی ہے جس

سے تمہیں معلوم

ہوا کہ وہ خراب

لڑکا ہے۔ وہ تو

تمہارا پرانا دوست

ہے۔“

جاوید۔ ”میں بھی اُسے

ایسا ہی سمجھتا تھا۔ لیکن

آج اصغر نے مجھ

سے کہا کہ جاوید

تمہارے خلاف اسکول

میں بڑی بڑی باتیں

کہتا رہتا ہے اور

لڑکوں سے کہتا ہے

کہ وہ نہ تمہارے

ساتھ بولیں نہ کیلیں۔“

جاوید کا اباؑ تم نے بیٹا!

حمید سے اس کی

بابت پوچھا ہے

یا دوسرے لڑکوں

سے تحقیق کر لیا ہے

کہ اصغر سچ کہتا ہے۔“

جاوید۔ ”نہیں ابا جان! میں

نے کسی سے نہیں

پوچھا۔ اصغر نے

مجھے بتا دیا کہ وہ

سچی کہ اس بات

کا ذکر کسی سے

نہ کرنا۔ اور کرنا

بھی تو میرا نام

ہرگز نہ لینا۔“

جاوید کا اباؑ بیٹا! یہ تو



بُری بات ہے کہ تم بغیر تحقیق کئے کسی کے متعلق ایسی رائے قائم کر لو۔ خدا کا حکم ہے کہ محض سنی سنائی بات پر عمل مت کرو۔ جب تک تم کسی بات کی خود تحقیق نہ کر لو اس کے پیچھے مت لگا کر دے۔

اس پر جاوید خاموش ہو گیا۔ شام کے وقت اس کے آبا نے حمید کو بھی بلایا اور پھر اسکول کے دو ایک ایسے لڑکوں کو بھی جو جاوید اور حمید کے دوست تھے۔ ان سے بات کی تحقیق کی تو معلوم ہوا کہ اصغر نے یہ سب جھوٹ کہا ہے۔ کسی بات پر اس کی

حمید سے لڑائی ہو گئی تھی اور اس نے جاوید اور حمید میں پھوٹ ڈالنے کے لئے ایسی غلط باتیں جاوید سے کہیں۔

اس پر جاوید کے آبا نے اس سے کہا کہ ”دیکھا بیٹا! خدا کے اس حکم پر عمل نہ کرنے سے کتنا نقصان ہوا۔ اب جب کہ تمہیں معلوم ہو گیا ہے کہ حمید نے کوئی ایسی بات نہیں کہی تھی۔ تمہیں چاہیے کہ تم اس سے معافی مانگو“ چنانچہ جاوید نے حمید سے معافی مانگی اور آئندہ کے لئے وعدہ کیا کہ وہ جب تک کسی بات کی تحقیق نہیں کر لیا کرے گا اس پر یقین نہیں کرے گا۔ پھر جاوید اور حمید دونوں خوشی خوشی کمرے میں کھیلنے لگے۔ (سہائی جان)